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پاسخنامه آزمون الکترونیکى دوازدهم انسانى ـ مرحله 13

حق چاپ و تکثیر سوالات به هر روش (الکترونیکى و...) پس از برگزارى آزمون براى تمامى اشخاص حقیقى و حقوقى تنها با مجوز «گروه ماز» 
مجاز مى باشد و با متخلفین برابر مقررات رفتار مى شود.

به دلیل عدم رضایت تیم ماز، هرگونه استفادة غیرقانونى از دفترچه سوالات و پاسخنامه ماز براى تمامى اشخاص، شرعاً حرام است.

ویراستارانطراحانمسئول درسدرس

امیرحسین ابومحبوب ـ نرجس تیمناكمحمد نوربخشمحمد نوربخشریاضى
على زیبا

حسن وسکرىزبان و ادبیات فارسى
حسن وسکرى ـ مهدى ضیایى ـ افشین محى الدین 

على امیرسلیمانى ـ مجتبى بلاغتى ـ ابوالفضل غلامى 
مهران قندى ـ علیرضا بدیع

اعظم نورى نیا ـ فاطمه عباسى
محمد رزمى ـ على زیبا

 فاطمه صفرىآزاده میرزایى ـ فروغ تیموریانالهام میرزایىعلوم اجتماعى

کاظم غلامى ـ کیارش پورمهدىهاله کریمىزبان عربى
مریم آقایارى ـ على زیبامحمدعلى کاظمى نصرآبادى ـ محمدعلى تابانفر

Lorem ipsum

سعید بهروزى فر ـ سارا خداوردیانعلى رضا کاهیدوند على رضا کاهیدوندتاریخ
 محمد رسایى 

زهرا فروغى ـ فرشید مشعرپورحمیدرضا بهیاد ـ مصطفوى دهنوىحمیدرضا بهیادجغرافیا
Lorem ipsum

امیرمحمد نصیرى ـ سیاوش خداشناسامیرمحمد نصیرىفلسفه و منطق
فیروز نژادنجف ـ مجید پیرحسینلو
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ساناز نامدارى
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در کنکور سراسری هر سال بیش از یک میلیون نفر شرکت کرده و برای به دست آوردن صندلی 

دانشگاه های برتر با هم رقابت می کنند.

یکی از وظایف کنکور، متمایز کردن این افراد از هم می باشد. متمایز کردن به این معناست که 

کنکور باید طوری طراحی شود که تا جای ممکن، دو نفر از داوطلبان رتبۀ یکسانی کسب نکنند. 

همین ماجرا باعث می شود که طراحان کنکور سراسری مجبور شوند هر سال سؤالات خود را از 

نوآوری های  شاهد  سال  هر  که  دلیل هست  همین  به  کنند.  طراحی  گذشته سخت تر  سال 

جدیدی در کنکور هستیم.

یکی  از ویژگی  های ثابت کنکور در سالیان اخیر، سخت شدن یک دفعه ای بعضی  درس هاست. 

از حد معمول  از دروس سخت تر  به صورت تصادفی، تعدادی  این معنی  که در هر سال  به 

طراحی می شوند. 

ما در آزمون های ماز نیز تا کنکور همین کار را خواهیم کرد و روند طراحی سؤالات ما دقیقاً به 

همین صورت خواهد بود. در هر آزمون به صورت تصادفی چند درس  سخت تر از حد معمول 

طراحی خواهند شد تا بتوانیم شما را به چالش بکشیم و کنکور را دقیق تر از هر جای دیگری، 

برای شما شبیه سازی کنیم.

در این آزمون درس های جامعه شناسی و تاریخ و جغرافیا سخت تر طراحی شدند.



 

1 
 

 

 کدام است؟   256مثبت چهارم عدد    ۀو ریش 32پنجم عدد  ۀجموع ریشم  -1

1 )12 2 )6 3  )+2 4 2 4  )+4 2 2 

 (  1203ـ  مفهومی ـ )آسان  2 ۀپاسخ: گزین 

n  صورتاُم است که به n  ۀقرین  ۀدارای دو ریش  aزوج باشد، عدد مثبت   nاگر    a  وn a−   مثال. شودتعریف می :

⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→  =  = 
64 6 66 64 2 2jkø ³H 6 ÁIÀ¾zÄn 

n  صورتاُم است که به n  ۀدارای یک ریش  aفرد باشد، هر عدد حقیقی   nاگر    a  مثال. شودتعریف می :

⎯⎯⎯⎯⎯→ − = −3 8 2-8 ³¼w ¾zÄn

 

  
= ⎯⎯⎯⎯⎯→

32532 2 2´\¹Q ¾zÄn 

= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→
2564256 4 4³nI¿a SLX¶ ¾zÄn 

= + =2 4  مجموع خواسته شده 6

 
 است؟  نادرستکدام تساوی زیر   -2

1  )( )− = −
1
38 2 2  )

−
 

=  
 
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3 1

27
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−

 
= 

 

2
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 4  )

−
=

1
3 1
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 ( 1203محاسباتی ـ  ـ )آسان  1 ۀپاسخ: گزین 

.است شده  تعریف مثبت  اعداد برایفقط   گویا توان با دارعدد توان  

  
)شود، پس  تر یا مساوی صفر تعریف می توان گویا فقط برای اعداد بزرگ   )−

1
 تعریف نشده است. پس این تساوی نادرست است.   38
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= = =  
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 
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 

2 22 3 61
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 ( )
−  

= = = 
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1
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216
216 216 6

 

 

 است؟  نادرستکدام تساوی   -3

1  ) =

2 1
3 53 23 9 3 2  ) =

1 1
4 34 27 7 7 

3  ) =

1 1
15 115 32 4 2 4  ) =

1 1
6 53 25 5 5 

 ( 1203محاسباتی ـ  ـ )آسان  3 ۀپاسخ: گزین 

: داریم گویا  توان با داربرای تبدیل عدد توان  

( ) ( )

m
nm mn na a a , a= = 
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 پردازیم:  ها میبه بررسی گزینه

  =  = =

2 1 2 5
31 53 2 3 33 9 3 3 3 3    

  = =

1 1 3
4 34 2 47 7 7 7    

  =  = = 

1 1 1 2 13
15 1513 115 3 5 3 152 4 2 2 2 2 2    

  = =

1 1 5
6 53 2 65 5 5 5  

 
Vاز رابطۀ  rبه شعاع  حجم کره  -4 r=  34

3
ای برابر  . اگر حجم کرهشودمحاسبه می 

64
3

 باشد، شعاع کره کدام است؟   

1  )32 6 2  )3 6 3  )32 2 4  )32 4 

 ( 1203محاسباتی / کاربردی ـ  متوسط ـ)   3 ۀپاسخ: گزین 

: rحجم کره به شعاع   

v r=  34
3

 

: است شده   داده آن حجم  که ایکره  شعاع  آوردن دست به  

V V
V r V r r r=   =   =  =

 

3 3 3 34 3 3
3 4

3 4 4
 

  
r r r


=   =  =3 3 364 4

64 4 16
3 3

 

r = =  =3 3 316 8 2 2 2 

 

عبارت   حاصل  -5
( )

( )
A

+ + −
=

− + −

33 3 3 33

2

2 54 3 24 6 2 3

2 3 8 27
 کدام است؟  

1  )
−

312 2

2 2 3
 2  )

−

312 3

3 2 2 3
 3  )

+

311 2

2 2 3 3
 4  )

−

311 3

2 2 3
 

 ( 1203محاسباتی ـ  دشوار ـ)   1 ۀپاسخ: گزین 

 
  با  سپس  باشد   داشته  سوم  ۀ ریش  هاآن  از  یکی   که  نویسیممی   طوری   عدد   دو   ضربحاصل   صورترا به   aعدد   a3مانند   3  ۀبرای ساده کردن یک عدد رادیکالی با فرج

c  ۀ رابط به توجه b c b= 
3 33 3 c  صورتبه  آن را  3 b3  نویسیممی . 

 . نویسیممی  ،باشد داشته  کامل  رجذ  یکی که عدد دو ضربحاصل  صورترا به  a  مشابه طوربه a  مانند 2 ۀفرج  با هادر ساده کردنِ رادیکال 

  
=  =3 3 354 27 2 3 2 
=  =3 3 324 8 3 2 3 

,=  = =  =8 4 2 2 2 27 9 3 3 3 
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)حاصل عبارت    ) + − −3 33 72 3 96 12  ، کدام است؟ 162

        1  )3        2  )2         3  )18              4  )6 
 ( 1401)کنکور داخل 

 
xدر تساوی   -6 x

/ /
+ + =13 0 09 4 4 73  کدام است؟   xمقدار   ، 6

1 )1 2 )2 3  )
2
3

 4  )
3
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 ( 1203محاسباتی ـ  دشوار ـ)   2 ۀپاسخ: گزین 

 
  حل   را   هاتوان   برابری  از   حاصل  ۀ معادل  سپس  باشند،  مساوی  ۀ پای  با  دارتوان   عددی  به   تساوی  طرف   دو  که  کنیمتوانی دو طرف تساوی را طوری ساده می   ۀبرای حل معادل

 . کنیممی

  
x x , / /+ =  =14 4 4 0 09 0 3 

x x/ /    + =3 0 3 4 4 4 73 6 
x x x/ / / /  + =   =3 6 4 4 73 6 4 6 4 73 6 

x x/
x

/
 = =  =  =273 6

4 16 4 4 2
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xاز تساوی    x
/

++ =19 0 04 5 5  کدام است؟   x، مقدار  170

        1 )4   2  )/3 5   3 )2   4  )/1 5 
 ( 1401کنکور مجدد آذرماه ) 

 

)عدد    -7 )/
−
3
40  دارد؟  ربین کدام دو عدد زیر قرا 04

 2و  1( 4 ( صفر و یک 3 12و   11( 2 11و   10( 1

 ( 1203محاسباتی / مفهومی ـ  متوسط ـ)   2 ۀپاسخ: گزین 

طوری که برابر یک عدد رادیکالی شود، سپس تعیین کنیم به کدام دو عدد متوالی قرار دارد ابتدا عدد را ساده می دار بین  که بدانیم یک عدد توانبرای آن  
طوری که دو عدد رادیکالی برابر با دو عدد صحیح متوالی باشد. کنیم بین کدام دو عدد رادیکالی قرار دارد به می

  
( ) ( )/

− − −− −   
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)اگر   -8 )A
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)باشد، حاصل    )A
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
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5
 کدام است؟   

 ( صفر 4 25( 3 1( 2 5( 1
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 ( 1203محاسباتی ـ  متوسط ـ)   3 ۀپاسخ: گزین 

aهرگاه   0  برای دو عدد طبیعی ،m  وn ،
m

na  کنیم:  صورت زیر تعریف می را به
m

n mna a= 

 همچنین داریم: 
mm
nn

m

n

a
a

a

−  
= =  

 

1 1 

داریم:  nو mو اعداد حقیقی  aبرای عدد مثبت  
m n m na a a + = 
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 کدام است؟   55
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 تیرماه( –  1402)کنکور داخل 

 

)اگر   -9 ) ( )
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 ( 1203محاسباتی ـ  دشوار ـ)   2 ۀپاسخ: گزین 

 
  برابری   از   حاصل  ۀ معادل  سپس  باشند،  مساوی   ۀ پای  با   دارتوان  عددی صورت    به   تساوی  طرف   دو  که   کنیم توانی دو طرف تساوی را طوری ساده می   ۀ برای حل معادل 

 . کنیممی  حل را هاتوان

  
y

x x y x y

−
+ + −   
 =   =  + − =   
   
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1 2 2 61 1

25 5 5 5 2 2 6
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Aحاصل عبارت   -10 m n m n mn
− −   

   =    
   
   

20 122 3 1 1
5 4 2  ت؟ کدام اس 3

1  )( )mn
43 2  )m n3 8 3  )mn12 4  )( )mn

34 

 ( 1203محاسباتی ـ  آسان ـ)    4  ۀپاسخ: گزین 

 
(m  وn   اعداد حقیقی وa  وb  ) .اعداد حقیقی مثبت هستند 

m
m n m n m n
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a
a a a , a
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+ − = = 
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a a
a b ab ,
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 
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 با توجه به قواعد توان داریم:  
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A m n m n mn

m n m n mn m n mn

  −  − 

− −

   
   =    
      
   

=     =  =

2 3 1 1
20 20 12 12

5 4 2 3

38 15 6 4 3 12 4

 

 

)نمودار تابعاگر   -11 ) ( )
x

a
f x

+
=

3 1
2

 کدام است؟  aحدود   ، یابد(کاهش  yمقدار xکاهشی باشد )با افزایش مقدار  

1  )a 0 1 2  )a−  
1 1
3 3

 3  )a−  1 1 4  )a 1 

 ( 1203محاسباتی ـ  آسان ـ)  2 ۀپاسخ: گزین 

)نمودار تابع نمایی   ) xf x k=    به ازایk 0 صورت زیر  یابد. و نمودار آن به کاهش می   yمقدار    xکاهشی است، یعنی به ازای افزایش مقدار    1

 است:  

 

  
 کاهشی است. پس داریم:    fتابع  

a
a

+
    + 
3 1

0 1 0 3 1 2
2

 

a a −    −  
1 1

1 3 1
3 3

 

 

)نمودار تابع اگر در   -12 ) ( )
x

f x
a

− +

=
− +

13
2 1

 کدام است؟  a ۀمحدود ، نیز افزایش یابد yمقدار  xبا افزایش مقدار 

1  )a  −1 2  )a  2 3  )a  −1 4  )a 0 
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 ( 1203محاسباتی ـ  متوسط ـ)   1 ۀپاسخ: گزین 

)تابع نمایی  ) xf x k=   به ازایk 1  افزایشی است، یعنی با افزایش مقدارx   مقدارy  صورت زیر است: یابد و نمودار آن به نیز افزایش می

  
( )

x x
a

f x
a

− + −
− +   

= =   
− +   

1 13 2 1
2 1 3

 

f a
a

− +
⎯⎯⎯⎯⎯⎯→   − + 

2 1
1 2 1 3

3
SwHÂzÄHq H ÍMIU 

a a −   −2 2 1 

 
xبا توجه به نمودار تابع  -13

y a=1 ،x
y b=2  وx

y c=3  در شکل زیر، مقدارهایa،b  وc تواند درست باشد؟  در کدام گزینه می 

1  )a =
1
3

bو   =
1
4

cو    = 2 2  )a =
1
5

bو   =
1
4

cو    = 2 

3  )a = bو  2 = cو   3 =
1
2

 4  )a = bو  3 = cو   2 =
1
2

 

 ( 1203مفهومی ـ  وسط ـمت)   1 ۀپاسخ: گزین 

  
cتابعی افزایشی است پس   y3که با توجه به آن  1    .است 

xچون به ازای   y2و  y1ۀ در مقایس 0   نمودارy2   بالاتر از نمودارy1   است، پسb a   های و از طرفی چون تابعy1  وy2  کاهشی است، پسa,b 0 1  

 است.  

 

)نمودار تابع نمایی    -14 ) ( )
ax b

f x k
+

= +
1
3

  ۀکند. اگر برد تابع مجموعقطع می  2و عرض    1را در نقاطی به طول    مختصاتمحورهای     y |y  باشد،    1−

)مقدار  )f a b−   کدام است؟ 

1  )−
2
3

 2  )
1
3

 3  )
2
3

 4  )−
1
3

 

 (  1203ـ  پارامتری  /  محاسباتیـ  )دشوار  1 ۀپاسخ: گزین 

)صورت  ها بهروی محور طول  aهر نقطه به طول    )a,0    است که اگر روی تابعf  گیریم  نتیجه می   ،قرار داشته باشد( )f a ای به  است و اگر نقطه   0=

)صورت  به  ،ها باشدyروی محور   bعرض  ), b0  است و اگر این نقطه روی تابعf گیریم  نتیجه می   ،باشد( )f b=0  .است

  
yچون برد تابع    kاست، پس مقدار    1− =  در نتیجه:   ،است  1−

a b a b
x

a b ( )*

+ +
   

⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = −  =  + =   
   

1 1
0 1 1 0

3 3
IÀ n¼d¶ Á»n 1­¼Š ¾M ¾‰£º 

b b
y

b
   

⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = −  =  = −   
   

1 1
2 1 3 1

3 3
IÀ n¼d¶ Á»n 2ƒoø ¾M ¾‰£º 

( )
( )

x
*

b
a a f x

−

=−

 
⎯⎯⎯→ − =  =  = − 

 

1

1
1

1 0 1 1
3
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( ) ( )f a b f

−
 

 − = = − = − = − 
 

2 11 1 2
2 1 1

3 3 3
 

)نمودار تابع نمایی  ) ax b
f x k

−=  کدام است؟   bkکند. مقدار واحدی از مبدأ مختصات قطع می   2 ۀمحورهای طول و عرض را در نقاطی به فاصل  4+

        1 )6                   2  )4                                    ✓3 )2                                    4 )1 
 تیرماه( –  1402)کنکور داخل 

 

)نمودار تابع شکل زیر   -15 ) x
f x a= اگر دهدرا نشان می .( )

x

g x
a

− +
 

=  
+ 

2

2
1
1

yخط  ، gباشد، تابع   =  کنند؟ ای با کدام طول قطع میرا در نقطه 9

1 )2 - 
2 )3 
3 )5 
4 )4 

 ( 1203نموداری ـ  /  محاسباتیـ  )دشوار  4  ۀپاسخ: گزین 

yو خط   gدست آوردن محل برخورد تابع نمایی برای به   k= ۀ کافی است که معادل  ( )g x k=  را حل کنیم، پس ابتدا با توجه به نمودار داده شدهf   و

آوریم.دست میرا به   aنقاط مشخص شده مقدار 

  
)  ۀاز نقط  fکه نمودار تابعبا توجه به آن  ),2  گذرد، داریم:  می 2

( )f a
a a

= 
⎯⎯⎯⎯→ = ⎯⎯⎯→ =

2 2 022 2 
 کنیم: تر میکنیم و سادهرا بازنویسی می   gحال تابع 

( ) ( )
x x x

a
g x g x

a

− + − + − +
=     

 = ⎯⎯⎯→ = =     
+   + 

2 2 2
2

2
1 1 1

2 1 31
 

( ) xg x − = 23 

( )g x x x x
= −⎯⎯⎯⎯→ = =  − =  =
9 2 23 9 3 2 2 4 

 
او اضافه کند، پس از دو    ۀطور ثابت به سرمایدرصد به  30. اگر بانک سالانه  کرده استگذاری  محمد مبلغ دویست میلیون تومان در یک بانک سرمایه  -16

 کند؟ او اضافه می  ۀسال بانک چند میلیون تومان به سرمای

1 )60 2 )120 3 )118 4 )138 

 (  1203ـ  کاربردی ـ )متوسط  4  ۀپاسخ: گزین 

)صورت کلی رشد نمایی، به  ۀ معادل ) ( )
t

f t c r= )است که در آن  1+ )f t ،بیانگر مقدار نهاییc ،مقدار اولیهt بیانگر زمان سپری شده وr  بیانگر میزان رشد )تغییرات
 برحسب اعشار( است.  

  
( ) ( )

t
f t c r= +1 

( ) ( )
c , ,

t , r /

f , , /

/ , , , ,

=

= = =

⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = +

=  =

200000000 2
30

2 0 3
100

2 200000000 1 0 3

1 69 200000000 338 000000

 

)بنابراین   )− =338 200  شود.  او اضافه می   ۀمیلیون تومان به سرمای  138  138

 
 شود؟ ها چند گرم میگرم باشد، پس از پانزده دقیقه جرم باکتری  4ها  شود. اگر در ابتدا جرم باکتریبرابر می  8فرض کنیم جرم یک باکتری در هر ساعت    -17

1  )/2 252 2  )/2 52 3  )/2 752 4  )/3 752 
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 ( 1203ـ  کاربردی ـ )متوسط  3 ۀپاسخ: گزین 

  زمان   واحد  نصف  در   را  هاآن   جرم  بخواهیم  اگر   حال.  شودبرابر می   naواحد زمان جرم آن   nبرابر شود پس از   aزمان   واحد  هر  در   هااگر فرض کنیم جرم باکتری 

bبرابر شود، پس   bزمان  واحد  نصف در که کنیمآوریم فرض می  دست به b a bو  = a=2  پسb a= شودمی  . 

  
aها برابر شود، پس در یک ساعت جرم باکتری   aها اگر هر پانزده دقیقه جرم باکتری  a a a a   =  شود، پس در یک ساعت داریم:  برابر می   4

a a=  = =

3
4 4 48 8 2 

1برابر شود، پس از   8اگر هر ساعت جرم باکتری    بنابراین
4

0/جرم باکتری )پانزده دقیقه(،ساعت      شود.  برابر می   752

 ها برابر است با:  بنابراین جرم باکتری 
/ / / =  =0 75 2 0 75 2 754 2 2 2 2 

 
شود. سپس درصد کم می  10طور ثابت سالانه  به   1393سال یعنی سال    3نفر بوده است. جمعیت این روستا تا    2000برابر    1390جمعیت یک روستا در سال    -18

 تقریباً چند نفر است؟  1394کند. جمعیت این روستا در سال درصد شروع به رشد می 5جمعیت این روستا با نرخ ثابت 

1 )1570 2 )1530 3 )1510 4) 1580 

 ( 1203محاسباتی ـ  ـ )متوسط  2 ۀپاسخ: گزین 

 
 سال داریم:  tباشد، پس از سپری شدن  cجمعیت  ۀسالانه رشد کند و مقدار اولی  rاگر جمعیت با نرخ ثابت  

( ) ( )
t

f t c r= +1 

 
 سال داریم:  tباشد، پس از سپری شدن  cجمعیت  ۀکاهش پیدا کند و مقدار اولی   سالانه rجمعیت با نرخ ثابت اگر 

( ) ( )
t

f t c r= −1 

  
r /= =

10
0 1

100
 

( ) ( )t , c f / /= =  = − =  =
33 2000 3 2000 1 0 1 2000 0 729 1458 

( ) ( )
t , r /

c
f / / /

= =

=
⎯⎯⎯⎯⎯→ = + =  =

1 005
1458

1 1458 1 0 05 1458 1 05 1530 9 1530 

 
)اگر   -19 ) x

f x )و  3= ) x
g x

 باشند، کدام گزینه یک تابع نمایی کاهشی است؟   9=−

1 )
( )

( )

g x
y

f x

−
= 2 )( )

f
y x

g

 
=  
 

 

3 )
( )

( )

g x
y

f x

−
=

2

2
 4 )( )( )y f g x=  

 ( 1203مفهومی ـ  دشوار ـ)   4  ۀپاسخ: گزین 

xfنمایی  تابع  نمودار  (x) k=   ازای   بهk 0 : است  زیر  صورتبه   آن  نمودار  و  یابدمی   کاهش  y  مقدار   x  مقدار  افزایش  ازای  به   یعنی  است،  کاهشی   1
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)تابع نمایی   ) xf x k=  1به ازای> k   افزایشی است، یعنی با افزایش مقدارx   مقدارy  صورت زیر است: یابد و نمودار آن به نیز افزایش می

  
( ) ( ) ( ) ( )

x
x x x xg x , g x , g x , f x−  

= = − = − = = 
 

2 21
9 9 81 9

9
 

 پردازیم:  ها میحال به بررسی گزینه

 
( )

( )

x
x

x

g x
y

f x

−
= = =

9
3

3
   افزایشی 

 ( )
( )

( )

x
x

x

f xf
y x

g g x

 
= = = = 
   

 
 

3
27

1
9

 افزایشی  

 
( )

( )

x
x

x

g x
y

f x

−
= = =

2

2
81

9
9

 افزایشی 

 ( )( ) ( ) ( )
x x

xy f g x f x g x
   

=  =  =  =   
   

1 1
3

9 3
 کاهشی 

 

)نمودار تابع   -20 ) ( )
x

x

, x
f x

, x

−

−




= 




1 0
4

4 0

 کدام است؟   

1)  2  ) 

3)  4  ) 

 ( 1203نموداری ـ  آسان ـ)  2 ۀگزینپاسخ:  

  
 کنیم: تر میتابع را ساده   ۀابتدا ضابط

( )

x x

x

x

, x
, x

f x

, x
, x

−

−

   
   

= =  
 

   
   

4 01
0

4
1

0
4 0 4

 

xبرای   fبنابراین نمودار تابع  0   افزایشی و برایx 0   صورت زیر استکاهشی است و نمودار آن به : 
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 :  جزبه ، است شده اسلامی« اشاره انقلاب تا معاصر شعر فکری هایبه »ویژگی ، ها گزینه همۀ در  -21

 . است زمینی  فارسی شعر   آغازین هایدوره مانند معاصر  ادبیات  در معشوق ( 1
 .است متواضعانه  و صمیمانه  شاعر لحن  و است کم  بسیار  دوره این  شعر در هجو  و ذم ، مدح( 2
 .نیستند  قبل های دوره شاعران تصاویر  تکرار و  هستند نو  و جدیدلْ خیا  صور( 3
 .هستند مردم عامۀ شعرْ مخاطب  و است  دنیوی امور  پیرامون و زمینی  تربیش  شاعر تفکر( 4

 شناسی( ـ تاریخ ادبیات و سبک خطبه ـ خط )متوسط 3 گزینه: پاسخ 

 
شود، فقط مربوط به  در ادبیات اطلاق می   پردازیِ موجودکنند؛ »صور خیال« که به تصویرسازی و آرایه اشاره می طور مشخصی به یک قلمرو خاصی  ها بهبرخی از واژه 

  از طریق توجه به برخی از این واژگان، امکان تشخیص درست قلمرو وجود دارد.»قلمرو« یا »سطح« ادبی هر سبک است. 

  
 . است  دوره  این»ادبی«    هایویژگی  از«  خیال  صورجدید بودن  موضوع »

 شناسی شعر معاصرسبک
 سطح فکری سطح ادبی سطح زبانی

 ورود لغات و ترکیبات تازه  -
 ای در شعرامکان استفاده از هر نوع واژه -
 سادگی و روانی زبان شعر -
 های سادهبندیجمله -

شکنی ها مشهود است؛ رواج شعر نیمایی و سنتتغییر در قالب -
 در قالب، موسیقی و قافیۀ شعر

 واحد شعر بند است، نه بیت. -
 .یهای بدیعی و بیاناستفادۀ طبیعی از آرایه -
 های نیمایی و سپید بر قالبهای سنتی علاوهکاربرد قالب -
 یآواي یهاتعداد پايهن نشدرعایت-
 گریزیپسندیده بودن ابهام؛ معنی -
 صور خیال جدید و نو  -
 گرایش به نماد -
 لحن طبیعی گفتارانتخاب وزن متناسب با  -

 معشوق زمینی  -
 عامّۀ مردممخاطب:  -
 تفکر شاعر: زمینی و پیرامون امور دنیوی -
 و آزادی عمل شاعر در انتخاب موضوع تنوع موضوعی -
 توجه به مفاهیم خصوصی، سیاسی، اجتماعی -
 لحن صمیمانه و متواضعانه -
 کاهش مدح و ذم و هجو -

 
 ه دارد؟ راشااسلامی  انقلاب شعر دورۀ «فکری ویژگی» گزینه به  کدامبا توجه به ابیات زیر   -22

 مرا   میدان  این  چشم  خون،   در  استاده  منتظر    راــم انـاسب  شیهۀ در  کسی  دــخوانمی باز»
 

 مرا   سوزان  آتش  در  چنیناین  نشاندمی     عاشقان جبین  زخم یا تـاس خورشید ونــخ
 

 مرا  پیمان  منزلگه  آخرین  تا  کشدمی     دار وقِـش  اینک و عهدی ازل  در بودم تهــبس
 

 «مرا  رقصان  خویشتن  خون  به  اینک  ببین  هان    صفبهصف را عاشقان دیدی  بسیار خون،  غرقِ
 

 . است مشخص و بیرونی  کوتاه، عینی، دوره  این شعر  در ها شخصیت و هاپدیده توصیف ( 1
 . اندگرفته قرار شاعران   توجه مورد بسیار  اجتماعی و سیاسی   خصوصی،  مفاهیم( 2
 .دید توانمی انقلاب حماسی   غزل در را دو این  تلفیق و است   آشکار دوره این  شعر  در عرفان  و حماسه روح ( 3
 . شد  تربیش  دوره این نثر  و شعر در  دوستیوطن و ایثار  شهادت، جنگ، و  جبهه  دین، با متناسب  واژگان ( 4

 شناسی( ـ تاریخ ادبیات و سبک ـ مفهومی )متوسط 3 گزینه: پاسخ 

  
  حق  راه  در   عاشفان  را  شهیدان  شعر  این  در  شاعر؛  است  آن  فکری  ویژگی  ترینمهم   است،  مقدس  دفاع  شاعران  سرودۀ  که  غزل  این  در  عرفان  و  حماسه  پیوند

 . است  شده  رنگین  خونشان  از  میدانی  اکنون  و  اندرسیده   شهادت  به  کارزار  میدان  در  خود  آیین  و  دین  و  مرزوبوم  از  دفاع  در  که  داندمی

  
 . دارد  اشاره  معاصر  دورۀ  نثر  ادبی  ویژگی  به 

 . است  کرده  اشاره  معاصر   دورۀ  شعر  فکری  هایویژگی  به 

 .است کرده اشاره شعر زبانی ویژگی به 
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 :جزبه ، است گرفته بهره نماد و تمثیل از ، زیر ابیات همۀ در شاعر  -23

می   جولانگه توست   رغ نهــس عرصۀ سیمــمگای ( 1 خود  میعرض  ما  زحمت  و   داری بری 
 

 گذشت  خاور  از  و  غلتید  خون  به   اینجا  آفتاب   نیست  سیراب خون   دریای با  خاک  این شهرت ( 2
 

 غوغاست چنین آسمان  هفت  تمامت  در که   قـعش لب با   رخـ ـس مناجات  به ای تهـــگف چه( 3
 

 گذشت  دیگر   هاخفاش  داریمیدان  گاه   ارـکوهس فراز  بینیمی که  این ت ـــاس ابــآفت( 4
 

 شناسی( ـ تاریخ ادبیات و سبک ـ مفهومی )دشوار 3 گزینه: پاسخ 

  
 . است  نرفته  کار  به  نمادین  معنای  در  ایواژه   بیت  این  در

  
بلند مرتبه و متعالی به کاررفته است و همچنین مفهوم مقابل آن  بیت در مفهوم پادشاه    این  در  که  است  فارسی  شعر   ایاسطوره   نمادهای  »سیمرغ« از 

 ارزشی« است.  توان از »مگس« دریافت که در این بیت نماد »پستی« و »بیرا می

 . داندمی  روشنی  و  حقیقت   شهید،  نماد  را»آفتاب«    شاعر 

 .کنندۀ نور استزایل و زندگی نابودگر که زیرا رود؛می شمار به ادبیات منفی نمادهای از خفاش؛ است دشمن نماد»خفاش«  شعر این در 

 
تدریج با الهام از فرهنگ اسلامی،  اند، اما به است و شاعران به صراحتِ بیان روی آورده تر بهره گرفته نخستین انقلاب اسلامی، شعر از تمثیل و نمادگرایی کم های در سال 

 .  تمثيل و نماد در ادبيات راه پيدا كرد

 
 است؟ نادرست مورد کدام اسلامی،  انقلاب سبک در شعر ۀگانسه هایقلمرو هایویژگی به توجه با  -24

 زبانی(  )قلمرو.  است  محسوس  دوره این  شعر زبان   در کهن های واژه از استفاده  به فراوان  علاقۀ و گرایی ( باستان1
 ( فکری  قلمرو).  است کرده نزدیک  صائب   و بیدل  شعر به  گاه  را  دوره این  شاعران  برخی  شعر بندی، خیال  به  ( گرایش2
 ( ادبی قلمرو) . است کرده پیدا راه  ادبیات  در نماد و تمثیل اسلامی،  فرهنگ  از  الهام  با( 3
 ( فکری قلمرو) . است آشکار دوره این   شعر در انتزاعی  مفاهیم به   آوردنروی( 4

 شناسی( تاریخ ادبیات و سبکـ  خط خط به)متوسط ـ  2 گزینه: پاسخ 

  
 . است  اسلامی  انقلاب  دورۀ  شعر  ادبی  سطح  هایویژگی  از  بندی،خیال   به  گرایش

 
 است؟ نادرست شده، مشخص هایقسمت از یککدام «، ادبیات تاریخ» دیدگاه از  -25

 بعد  اما  بود؛  فکرانروشن  توجه  مورد  نیمایی  شعر  ، پنجاه  و  چهل  هایدهه  در.  است  نزدیک  خراسانی  سبک  به  انقلاب  دورۀ   قصاید  در  شعری  واژگان  و  زبان»

 .« داشت رونق انقلابیون و جوانان میان در ویژهبه نیمایی شیوۀ ، حال این با. گرفت قرار توجه مورد سنتی هایقالب انقلاب،  پیروزی از

1 )1 2 )2 3 )3 4 )4 

 شناسی( تاریخ ادبیات و سبک ـ خط خط بهـ متوسط )  4  گزینه: پاسخ 

  
 در   ویژهبه  نیمایی   شیوۀ  و  گرفت  توجه قرار  مورد  سنتی  هایقالب   انقلاب،  پیروزی  از  بعد  اما  ،بود   فکرانروشن   توجه  مورد  نیمایی  شعر  پنجاه،  و  چهل  هایدهه  در

 . شدند  رایج  غزل   و  قصیده  هایقالب   و  افتاد  رونق  از   حدودی  تا  انقلابیون  و  جوانان  میان

 
 است؟  تنادرس انقلاب دورۀ نثر و شعربارۀ در گزینه کدام عبارات  -26

 . یافت راه  رنگکم صورت به انقلاب از بعد آثار به نداشت،  وجود انقلاب از قبل آثار در که اومانیسم هایاندیشه :الف
 .شد منعکس مطلوب بسیار هاداستان در داریدین و دین چهرۀ انقلاب  از بعد ادبیات در :ب
 . است ادبی تربیش جنگ زمان در ویژه به هاداستان زبان :ج
 .شود می دیده داستان جدید هایسبک از دوری  انقلاب،  نخست دهۀ در :د
 «ج»و  «د»( 4 »ب« و  «د»( 3 « ج»و  «الف»( 2 « ب»و  «الف»( 1

                                                         1                                              2 

                       3                                                                                                 4 



 

12 
 

 

 شناسی( تاریخ ادبیات و سبک ـ خط به خط)دشوار ـ  2 گزینه: پاسخ 

  
 .داشت   وجود  نیز  انقلاب  از  قبل  آثار  در  (اومانیسم)   گرایانهانسان   تفکر «:الف»

 . است  عامیانه  تربیش   جنگ  زمان  در  ویژهبه  هاداستان   زبان «:ج»
 مقایسۀ شعر و نثر انقلاب اسلامی در یک نگاه!

 سطح فکری سطح ادبی سطح زبانی
 نثر شعر نثر شعر نثر شعر

نزدیکی واژگان شعر به سبک  -
 خراسانی

افزایش واژگان متناسب با  -
دین، جبهه و جنگ، شهادت، 

 دوستیایثار و وطن
استفاده از واژگان کهن و  -

 گراییباستان
های آوردن به ترکیبروی -

  سابقه بدیع و بی
 آوردن به مفاهیم انتزاعیروی -

 زدایی زبانیآشنایی

واژگان مربوط به ورود 
فرهنگ ایثار، شهادت و 

 مبارزه
ها با موضوع ارتباط واژه

 جنگ
 عامیانه زبان داستان 

 نویسیادامۀ جریان ساده

 های سنتیتوجه به قالب -
کاهش رونق شیوۀ نیمایی  -

 میان جوانان و انقلابیون
 های قصیده و غزلقالب رواج -
تقلید از سبک عراقی و  -

 خراسانی
 توجه به صراحت بیان -
نزدیکی به  بندی خیال -

 شعر صائب و بیدل
پرهیز از  های آغازین سال -

 نمادگرایی
یابی راه های بعد سال -

تدریجی تمثیل و نماد با الهام 
 از فرهنگ اسلامی

 توجه به ماهیت و ذات اثر -
قرارگیری هنری پیام داستان در  -

 جای خود
های بلند و گرایش به داستان -

از پایان دهۀ پنجاه تا  رمان 
 پایان دهۀ شصت

دهۀ  گرایش به داستان کوتاه  -
 هفتاد

نویسی، دوری از گرایش به ساده -
های اول سال های جدید فرم

 انقلاب
های جدید، مثل گرایش به سبک -

های سال جریان سیال ذهن 
 بعد از جنگ

  نویسی ظهور داستانک و مدرن -
 دهۀ هشتاد 

های ادبی: گرایش به سایر قالب -
 سفرنامه، شرح حال و ...

توجه فراوان به مفاهیم و  -
ویژه مضامین اسلامی )به

 فرهنگ عاشورایی(
آشکار شدن روح حماسه و  -

 عرفان:
 ( غلبۀ بعد زمینی در حماسه۱
 ( غلبۀ بعد آسمانی در عرفان۲
تلفیق بعد آسمانی و زمینی  -

 در غزل حماسی
اصلی:  هایهمایدرونیکی از  -

 فرهنگ دفاع مقدس 

 تنوع موضوعات -
ساله در جنگ و مقاومت هشت -

منبع و  استکبارستیزی 
 سرچشمۀ تازۀ فکری

 :داستانهای حاکم بر اندیشه -
 ( سیاسی ۱
 ( اجتماعی ۲

 مضامین نثر:
توجهی به مادیات، دعوت به بی -

 اخلاقیات
 استکبارستیزی -
 عدالتیمبارزه با بی -
 استقبال از شهادت و ایثار -
انعکاس مطلوب چهرۀ دین و  -

 داری )برخلاف گذشته( دین
 رنگ شدن تفکر اومانیستی کم -

 
 ؟نیست انقلاب از پیش معاصر نثر «فکری هایویژگی» از موارد،  کدام  -27

 . احمدآل سبک و زادهجمال سبک ه:نویسند نام اساس بر ، نمونه برای دارد؛  وجود نویسیداستان در متفاوتی هایسبک دوره این نثر در :الف

 . دارند معاصر نویسیداستان در آشکاری پای رد عبری و هندی رومی،  یونانی،  اساطیر :ب

 .است ایران اجتماعی اقشار محاورۀ و گفتار تأثیرتحت  شدتبه دوره این در داستانی نثر :ج

 .   ...و زنانه کودکانه،  شهری،  اقلیمی،  هایداستان مانند دارد؛ مضمون تنوع دوره این داستانی نثر :د

 « د»و  «ب»( 4 « ج»و  «ب»( 3 «د»و  «الف»( 2 « ج»و  «الف»( 1

 شناسی( ـ تاریخ ادبیات و سبک خطبه ـ خط )متوسط 1 گزینه: پاسخ 

  
 . است  معاصر  دورۀ  نثر  ادبی  هایویژگی  از  «:الف»

 . است  معاصر  دورۀ  نثر  زبانی  هایویژگی  از  «:ج»

 
 

 

 

 

صر
ی نثر معا

سطح فکر

:تنوع مضمون در نثر داستانی

داستان های اقلیمی، شهری، کودکانه، زنانه

نگارش رمان های تاریخی، سیاسی، علمی، فلسفی

رد پای آشکار اساطیر سایر ملل

ی تأثیرپذیری ادبیات داستانی از مکتب های فلسفی و ادب
قرن نوزدهم و بیستم 

مضامین و موضوعات عمده
عشق، انسان، جنگ، ستیز با خرافات، آموزش و پرورش، 
نفت، مسائل زنان، روشن فکری، سرمایه داری، انقلاب، 

...کارگری، سیاست، استبداد و
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 :جزبه ، است درست»کاملاً«  ابیات همۀ مقابل شدهنوشته هایآرایه  -28

 ( یهتشب  -   )ایهام   مرا   شد   کرانی بی  محیط   دقت   از   قطره  ور  ـم چشم  در کنممی سلیمان  ملک ( عشرت 1
 

 ( شبیهت  -)تلمیح    مرا   شد  گرانی   از  گیرزمین  دریا  دل  در داشتم   ساحل   امید او  کز  میــجس تیــ( کش2
 

 کنایه(   -  نما)متناقض  مرا  شد زبانیهم  کردم،  دیوار  در  روی م ـــیافت ان ــ ـزبان بی زبان   یــخاموش  ز ا ــ( ت3
 

 تشبیه(  -  )مجاز  مرا   شد  کمانی  چون  قد  گنه،  بار  از  گرچه ام  نهـسی  از تـ ـنجس پشیمانی از  یــآه ( تیر4
 

 های ادبی( ـ آرایه ـ ترکیبی )متوسط 2گزینه : پاسخ 

  
 نوح )ع( ندارد.    حضرت  کشتی  به  ارتباطی  هیچ  و  شوددیده نمی  بیت  در  تلمیح.  است  شده  تشبیه  کشتی  به  جسم

  
 . کران شدقطره مثل دریا یا اقیانوس بیتشبیه:     گرداگرد  دور،  پیرامون،  اطراف،  -2  اقیانوس  و  دریا  -  1محیط    :ایهام 

 ، صمیمی شدنشدن  سخنهم    شدن  زبانهم:  کنایه       زبانانبی   زبان:  نمامتناقض 

  کمان به قد، تیر به آهتشبیه:       قلب زا مجاز سینهمجاز:  

 
 است؟ تعلیل حسن «فاقد» گزینه کدام  -29

 شد  ختن   ناف   ستان لاله  جگر   داغ  کرد گذر دشت  بر   تو ویـآه خوش بوی( 1
 

 رفتند  همه  عذارانلاله  جهان   باغ   کز  سرو بر    است نیلی  و لاله  دل تــاس داغ ( 2
 

 چیست؟  تابان  مشعلۀ  این   شف ک  اندر  ورنه  طلبدمی را تو دیده صد   به ز ــنی ان  ـآسم( 3
 

 سوزدمی  بیگانه   دل  من   بر   آشنا  از   بیش   که   دارم جگر بر داغی آتشناک رخسار  آن از ( 4
 

 های ادبی( ـ آرایه مفهومیـ  )متوسط 4پاسخ: گزینه   

  
 .  گریندمن می   حال  به  آشنا  و  بیگانه  که  است  نشسته  من  جگر  بر  داغی  عشق  این  ازمعنی بیت این است:  .  شودنمی  دیده  تعلیل   حسن«  4»  گزینۀ  بیت  در

 معنای »از آن روی، به این دلیل و ...« بدهد.    که  باشد   تعلیل  حسن  نشانۀ  تواندمی  شرطی  »از آن« بهکه    باشید  داشته  دقت

  
 . استبوده آن جا  از    معشوقدلیل خوشبوشدن باغ لاله، به خاطر گذشتن    است.  شده  ذکر  غیرواقعی  و  ادبی  دلیلی  لاله  بودن  معطر  برای 

 علت داغ گل لاله، رفتن گلعذاران از باغ فرض شده است.    است.  شده  ذکر  ادبی  دلیلی  سرو  بر   بودن  نیلی  و  لاله  بودن  داغدار  برای 

 نموده است.   ذکر  غیرواقعی  دلیلی  شاعر  ستارگان  و  خورشید  آمدن  وجود  به  برای 

 
 رفته است؟ معادله« به کار اسلوبآرایۀ » گزینه  کدام ابیات در  -30

 کجاست؟  من  چون  ایافتاده  کنار  بر   عالم  دو  از  خاطرم  ردــگ  هـــب رددــگ نمی یـعقب و دنیی :الف
 

 است  ارزان  که  رود  متاعی  سوی  بخیل                  داری  ـخری دــن ـک   را دون ردمـــــم رــهـسپ :ب
 

دمد                   الــکم یمتعل یستان نــآس یـــدل، ناقصان را ب :ج ر  ینچند  دانهیکتا   سحاب  یزدآبرو 
 

برآر                  گشود؟  یدهن خواه  یچون صدف تا ک  یسانن یشپ :د جگر،گوهر  در  کن  گره  غواصان  چو   دم 
 

 ساکن، اما روز و شب در رفتن است   یدنما  یم                 روان  یگر چون رــافل کاروان عمـــغ یــشپ هـ :
 

 «ج» -  «ب»( 4 « د» - «هـ»( 3    « د» - «ج»( 2 «ب»  - «الف»( 1

 های ادبی( آرایه ـمفهومی )متوسط ـ  4پاسخ: گزینه   

  
شود. نمی  »ب« و »ج« اسلوب معادله دارند. در سایر ابیات اسلوب معادله دیده  هایبیت  

خرد. طور که انسان خسیس کالای ارزان را میکند همانآسمان از مردم پست و خوار حمایت می:  دارد  اسلوب معادله «:ب»  

       بروید.ای از دل خاک،  چنان که باید باران بسیار ببارد تا یک دانه فرسا است همهای نادان بسیار سخت و طاقت انسانآموزش به   «:ج»

. ، ناقض اسلوب معادله نيستکند، بین دو مصراع وابستگی معنایی ایجاد نمی اين حرف  چون  ی ول  شده،با حرف ربط شروع    « ظاهرا ج»يت  ب  مصراع دوم  با اينكه 
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 شود؟می دیده معادله اسلوب آرایۀ زیر ابیات از بیت چند در  -31

 کجاست؟  لاغر  و  فربه  صید  پروای  را   عشق    چیست که داندنمی تر و خشک سوزعالم  برق :الف
 

 نقاب   دریا  چهره  بر  شود  تا  باشد  چه  کف   نقاب؟ ما چشم  به دـش تواندمی دیــسفی کی :ب
 

 جاستبه  غم  و  درد   هست،   زندگانی  از  اثر  تا   ینـآتش آه و  اشک صائب تــاس عــشم لازم :ج
 

 کجاست؟  محشر  هنگامه  در  پیچیده  نامۀ    رـمه به سر رازِ تــنیس را دلانروشن ۀــسین :د
 

 بجاست  خاتم   تا  است  سلیمان   دست  در   باد   را نفس هوای  دستی دلانصاحب بر تــنیس ـ :ه
 

 ـخ ضــفی ذره از ابــآفت :و  کجاست؟  افسر  سر  را  مغزانشوریده  این  ورنه    دریغ داردنمی ودــ
 

 ( دو4 ( سه 3    ( چهار 2 ( پنج 1

 های ادبی( آرایه ـ مفهومی)متوسط ـ  1پاسخ: گزینه  

  
 .  است  نخست  مصراع  معنای  ادامۀ  در  دوم  مصراع  زیرا  ؛است  نرفته  کار  به  معادله  اسلوب»و«    بیت  در  فقط

  
 . ندارد  فرقی  عشق  برای  لاغر  و  چاق  کهنانچهم  ،کندنمی  فرقی  برق،  و  رعد  برای  تر  و  خشک  »الف«:

 . بپوشاند  را  دریا  ۀ چهر  تواندنمی  کف  کهچنانهم   ،شودنمی   ما  دید  مانع  چشم  سفیدی  »ب«:

 . است   زندگی  ضروریات  از  نیز  غم  و  درد  کهچنانهم   ،است  شمع  وجود  لازمۀ  داشتن  آتشین  آه  و  اشک  »ج«:

 .  نیست  کردنپنهان  قابل  قیامتدر روز    انسان  اعمال  نامۀ  کهچنان هم   ،است  عیان  همه  برای   هاآن   لد   و  شودنمی   دیده  مهری  به  سر  راز  عارفان  ۀعاشقان  دل  در  »د«:

 . است  سلیمان  امر  تحت  و  اختیار  در  باد  کهچنان هم  ،است  دلانصاحب   دست  اسیر  نفس  هوای  «:ـ»ه

 
جاست که صرف برابری مضمون نهایی بیت اصلاً کافی . اما نکته ایناست ساده، برابر ساختن دو مصراعِ بیت از نظر مفهوم و مضمونِ نهاییاسلوب معادله، به زبان 

ظاهر کند که در آن، شاعر هنرمندانه دو مصراع را برابر اما بهای اشاره می»اسلوب« یعنی »روش، شیوه« و در این اصطلاح به شیوهنیست؛ در آن خیلی هنری هم نیست! 
 ظاهر مستقل، متفاوت و نامربوط باشند: سازد. دو مصراع باید بهمتفاوت می

 لحاظ دستوری هیچ پیوند و ارتباطی نداشته باشند. به( ۱
 ظاهر دارند، هیچ ارتباطی نداشته باشند. ها به کار رفته و موضوعی که بهلحاظ معنایی، یعنی واژگانی که در آنبه( ۲

 . با این توضیحات، اسلوب معادله یعنی بیان یک مضمون واحد در دو مصراع کاملاً مستقل
  :شیوۀ تشخیص اسلوب معادله این است که

 پیوند دستوری )»که«، »از آن رو«، »از آن«، »زیرا« و...( بین دو مصراع نیست.  هیچاطمینان حاصل کنید ( ۱
 ظاهر یکسان نباشد و مثلاً نهاد یکسانی در هر دو وجود نداشته باشد. ها بهاطمینان حاصل کنید موضوع مصراع( ۲

 
 ؟شودمی یافت گزینه  کدام در ، همگی، «تضاد و تشبیه تعلیل،  حسن  جناس، » هایآرایه  -32

 خاست  ایجاد  گلشن  از  تا  تو  موزون  سرو   بندگی  وق ـط هــ ـهال از ادـ ـنه  ردن ـگ بر ماه ( 1
 

 باشد  آسمان   در   رو  پیوسته   را  سبزه  رو  این   از   سو  هر  طلب  روی  رسانروزی در از  ردان ـمگ( 2
 

 ماست؟  ویران   دل  در   باشد  که  هرجا  غم  روی روی   چه از صائب نیست  غم ۀ کعب ما  دل ر ـگ( 3
 

 تعظیم   سر  درش  پیش  ندارد  اگر کوژ   و خمیده  چنین این  سپهر  پشت چراست( 4
 

 های ادبی( ـ آرایه ـ ترکیبی )متوسط 3پاسخ: گزینه  

  
   ناقص  جناس   ما  جا،  جناس همسان   ( چهره، صورت  2       ( جهت، دلیل1:  دارد  متفاوت  معنی  دو  مصراع  دو  در  روی:  جناس

 . است  شده  ذکر  ادبی  دلیلی  شاعر  دل  سویبه    غم  کردن  رو  برای:  تعلیل  حسن

 . است  شده  مانند  کعبه  به  دل

 . )ماست(  است  نیست،:  تضاد

 
/   یزمقابل هم باشد )برخ  یقاً مفهوم دو فعل دق  یا(  یم/ نرو  یم)برو  یمفعل روبرو باش  یک  یِ با شکل مثبت و منف  یتضاد در افعال وقت  ۀبا هم تضاد دارند. رابط  یزافعال ن

/ نبوَد / نباشد« و »بوَد / باشد / است / هست« با هم تضاد   یست/ ن  ی»نه / ن  ید؛و مثبتِ فعل »بودن« دقت کن   یصورت منف  یان(، وجود دارد. به تضاد مینبنش
 دارند.  
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 ؟ است آمده درستی به گزینه  کدام در« تشبیه پارادوکس،  معادله،  اسلوب تعلیل،  حسن  آمیزی، حس» هایآرایه  ترتیب  -33

 گردد می  بلندآواز   سوزان   آتش  از   سپند    آرد برون یـخاموش  قید از گرم روی را سخن :الف
 

 گذرد   سرعت  به  کهسار  سینۀ  از  سیل   دــآیمی رــس به زود دلانگــسن تــدول :ب
 

 ماست  یار  دهان  کنج  در  که  مشکینی  خال   است کرده شیرین خلق  چشم به را گیریگوشه :ج
 

 ماست   زنبور   نشتر  حلاوت  دریای  موج    بریممی لذت  خـتل شراب ونــچ تلخی ز اــم :د
 

 سزاست  سنگینش  خواب  نماید  گر  بارانسنگ    خیال فانوس نیست  سودا شور کز ریــس هر ـ :ه
 

 «د » - «ب» -  ـ«ه» - « الف» - «ج»( 2    « ب» - « ج» - ـ«ه» -  «الف» - «د»( 1
 »د« - «الف» -  «ب» -  ـ«ه» - «ج»( 4    « ب» -  «د» - «الف» -  «ج» - ـ«ه»( 3

 های ادبی( آرایه ـترکیبی )متوسط ـ  3پاسخ: گزینه  

  
 : شاعر برای »خواب« وزن تخیل کرده.خواب سنگین    آمیزی دارد  حس 

 .  است  شده  ذکر  ذوقی  و  غیرواقعی  دلیل  گیریگوشه  برای  حسن تعلیل دارد   

 . است  آمده  دوم  مصراع  در  اینمونه   و  مصداق  اول  مصراع  برای  اسلوب معادله دارد   

 . است  حلاوت  دریای  ،زنبور  نشتر  پارادوکس دارد   

 دلان )دل به سنگ(  سنگ    تشبیه 

 
 با توجه به علامت هجاها، تقطیع هجایی و وزن کدام بیت به شکل زیر است؟   -34

«- - U -  /- - U -  /- - U -  /- - U -         - - U -  /- - U  -  /- - U -  /- - U -» 

این ت  ـــنیس  آزادیۀ ـ ـآباد فلک رخنمــ( در غ1 است  دام  حلقۀ  کند  کار  تا   جا چشم 
 

مرا   انگرم  وـورت تـ ـصو بهر ــام فقییــ( در معن2 قبا  زیر  به  خرقه  هست  غنچه   چون 
 

می گفتم که دل با کس نپیوندم ولی  ( بسیار می3 دانا  دست  از  اختیار  خوبان   برد دیدار 
 

گل ت  ــفریبدارد با روی دلــبتی نــل نسـ( گ4 میان  در  خاری تو  میان  گل  چون   ها 
 

 عروض و قافیه( مفهومی ـ )متوسط ـ 3پاسخ: گزینه  

  
 تقطیع هجایی و وزن بیت:

 لی وَ دَم ونَ پ ی نَ کسَ  با  د ل ک  تَم گفُ  می ر یا  ب س 

- - U - - - U - - - U - - - U - 

 رَد بَ می نا  دا ت  دَس رَز  یا  ت  خء  ن با  خو ر  دا دی

- - U - - - U - - - U - - - U - 

 مستفعلن  مستفعلن  مستفعلن  مستفعلن 

  
 نیست  دی زا  ءا ی  ن  ر خ  لکَ  فَ د  با  ما غَ دَر  

- U - - U U - - U U - - - - 

 جا  تین مسَ  دا ی  ق  حَل ندَ  کُ ر کا  تا م چش 

- U - - U U - - U U - - - - 

 فع لن  فعلاتن  فعلاتن  فاعلاتن 
 

 رَم  گَ وان  تَ رَت  صو  ب  رُ قی فَ یَم نی   مَع دَر  

- - - U - U - U U - - U - U - 

 را  مَ با  قَ ر  زی ب  ق  خ ر  ت هسَ چ  غنُ چنُ 

- - U - U - U U - U - U - U - 

 فاعلن  مفاعیلُ فاعلاتُ  مفعولُ

 : مستفعلن مفاعلُ مستفعلن فعَل«   -   U  -    /U   -  U U    /- -  U  -   /U  -   -یا: »
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 بتَ  ری فَ د ل ی  رو با  رَد دا نَ تی بَ ن س  گُل  

- - U - U - - - - U - U - - 

 ری خا  ن  یا  م  گُل چنُ  ها گُل ن  یا  م  دَر تُ

U  - - U - U - - - - U - U - - 

 فاعلاتن  مفعولُ فاعلاتن  مفعولُ

 : مستفعلن فعولن مستفعلن فعولن«    -   -  U -   /U   -  -    /- -  U  -    /U  -   -یا: »

 
 یک از ابیات زیر در بحر »رمل مثمّن محذوف« سروده شده است؟ کدام  -35

 ای تــــــا ابــــــد افروختــــــهمشــــــعله ت  ـراغ غمـــت چــــدی اســـ( در دل سع1
 

از حریر  رای دل ر ساعت از مَجـاد من هـ ـوک  فریا( ن2 اطلس همچو سوزن   بگذرد از چرخ 
 

 داد خود را هم ستانم گر کند وصفت حمایت  برد صبرم به یغما  ( شحنۀ هجر تو هر دم می3
 

کند رین کند  ـ ـد شیـ ـرو کنـــه آن خســ( هرچ4 تین  جمله  که  تین  درخت   چون 
 

 عروض و قافیه(مفهومی ـ )متوسط ـ  2پاسخ: گزینه  

  
 تقطیع هجایی و وزن بیت:

 د ل ی  را  مجَ  تَز عَ سا  هَر منَ د  یا  فَر  ک  وَ نا 

- U U - - - U - - - U - - - U - 

 ریر  حَ ءَز زن  سر  چُ هَم لسَ  ءَط خ  چَر  ءَز رَد ذَ بگُ 

- U - - - U - - - U - - - U - 

 فاعلن )رمل مثمنّ محذوف(  فاعلاتن  فاعلاتن  فاعلاتن 

  
 متَ غَ غ  را  چ ست  دی سَع  ل  د  دَر  

- U U - - U U - U  - U - 

 ت  خ رو دَف بَ ءَ تا ءی ل  عَ مشَ 

- U U - - U U - - U - 

 فاعلن  مفتعلن  مفتعلن 
 

 ما یَغ  ب  رَم  صبَ  رَد بَ می دَم هَر تُ ر  ه ج ی  ن  ش ح   

- U U  - - U  - U - - - U - - - U - - 

 یتَ  ما ح  فتَ  وصَ ندَ  کُ گَر نَم  تا س  هَم را  خدُ  د  دا

- U - - - U - - - U - - - U - - 

 )رمل مثمنّ سالم(   فاعلاتن  فاعلاتن  فاعلاتن  فاعلاتن 
 

 ندَ  کُ رین  شی ندَ  کُ رُو خسُ  ءان  چ  هَر  

- U - - - U - - - U - 

 ندَ  کُ تین ل  جُم ک  تین ت رَخ  د  چنُ 

- U - U  - - U - U  - - U - 

 )رمل مسدّس محذوف(   فاعلن  فاعلاتن  فاعلاتن 

 
« است که از دو مصراع تشکیل شده. هر مصراع نیز از بیتواحد وزن در شعر فارسی »شود. گروه در عروض گفته میهای همای از وزنبه زبان ساده، »بحر« به مجموعه

  است.شدهچند پایۀ آوایی تشکیل 
پس برای . سازندهای شعر فارسی را میموجود در هر بیت نام وزن های آوایی+ نوع پایه های آواییپایۀ آوایی اصلی بیت + تعداد پایه با توجه به کتاب درسی،

 شوند.ها نامگذاری میگذاری ابیات، سه معیار وجود دارد که با توجه به این معیارها، وزننام
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 وزن بیت زیر در کدام گزینه آمده است؟   -36

 روم عاقل و فرزانه روم«  که جادگر آن   سوی خانه روم ین منزل ویران بها »گر از

 ( فعلاتن فعلاتن فعلاتن فعلن 2    ( فاعلاتن فعلاتن فعلاتن فعلاتن  1
 ( فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن  4    ( فعلاتن مفاعلن فعلن  3

 عروض و قافیه(مفهومی ـ ـ  متوسط)  2پاسخ: گزینه  

  
 تقطیع هجایی و وزن بیت:

 وَم رَ ن  خا  ی سو  ب  ران  وی ل  ز  منَ زین  رَ گَ

U U - - U U - - U - U U - - U U - 

 وَم رَ ن  زا  فَر  لُ ق  عا وَم رَ ک  جا  ران  گَ د 

U U - - U U - - U U - - U U - 

 فعلن  فعلاتن  فعلاتن  فعلاتن 

 
 روی کدام مصراع درست است؟ نام وزن روبه  -37

 ( بگفت ابروش تکبیری بزد چشمش یکی تیری )هزج مثمّن محذوف(  2 ( این جهان چشم است و او چون مردمک )رمل مسدّس سالم(  1
 وش او روز و من همچون شبش )رجز مسدّس سالم(  ( من ابروش او ماه4 جا بر مثال اژدها )رمل مثمنّ محذوف(  تاخت آنمی ی( آهوی3

 عروض و قافیه(مفهومی ـ )دشوار ـ   3پاسخ: گزینه  

  
 رمل مثمّن محذوف تقطیع هجایی و وزن مصراع:  

 ـهو =  ءا  ها دَ ء ژ ل  ثا م  بَر  جا  ءان  خت  تا می یی هُ

- - U - - - U - - - U - U  - - U - 

 فاعلن  فاعلاتن  فاعلاتن  فاعلاتن 

  
 مکَ  دُ مَر چنُ  ءو تُ مسَ  چشَ  هان  جَ ءین   

- U - - - U - - - U - 

 )رمل مسدّس محذوف(  فاعلن  فاعلاتن  فاعلاتن 

 

 
 

ی وزن ها
نام گذار

پایۀ آوایی

رملفاعلاتن 

رجزمستفعلن 

هزجمفاعیلن 

متقاربفعولن 

تعداد پایه های کل بیت

مثمنهشت 

مسدسشش 

مربعچهار 

نوع پایۀ آوایی

ایۀ عیناً تکرارشدن پسالم 
آوایی اول در رکن آخر

کم شدن یک یا محذوف 
چند هجا از رکن پایانی 

فاعلنفاعلاتن 

مستفمستفعلن 

فعلفعولن 

فعولنمفاعیلن 
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 ری تی کی ی مشَ  چش  زَد ب  ری بی  تکَ ش رو تبَ گفُ  ب   

U - - - U - - - U - - - U - - - 

 )هزج مثمّن سالم(    مفاعیلن مفاعیلن  مفاعیلن  مفاعیلن 
 

 بشَ  شَ چنُ  هَم منَ زُ رو ءو وَش ه ما ءو وَش ر ءَب منَ  

- - U - - - U - - - U - - - U - 

 )رجز مثمنّ سالم(   مستفعلن مستفعلن  مستفعلن  مستفعلن 

 
 ترتیب مربوط به کدام ابیات است؟ بحرهای »رجز، رمل، متقارب و هزج« به  -38

مگر     ردا ـپزم سودا به بوی وعدۀ فهمه شب می: الف را  سعدی  سودای  نمیشب   باشدفردا 
 

سخن  ن  ـاه ک ـگ ن آنـــن گفتـــیج سخـــبس :ب گیرد  کار  در  که  دانی   که 
 

بی  تان چمن را دشمن مخفی است مار ـپرسگل :پ چمن  باد این  بیمار  دشمنش  و  باد   مار 
 

 بردگر باد نوروز از سرش بویی به صحرا می  کند چون ناف آهوی خُتن شیراز مشکین می :ت
 

 « الف» - «پ» -  «ت» -  «ب»( 2    « ب» - « ت» - «الف» -  «پ»( 1
 « الف» - «ب» -  «پ» -  «ت»( 4    « ب» - « پ» - «الف» -  «ت»( 3

 عروض و قافیه(مفهومی ـ )دشوار ـ  4پاسخ: گزینه   

  
 تقطیع هجایی و وزن و نام وزن ابیات:  

 دا فَر  ی  د  وعَ ی  بو  ب  دا سُو  زَم  پَ می شبَ  م  هـَ »الف«:

U U  - - - U - - - U - U  - - U U  - - - 

 شدَ  با  می نَ دا فَر  گَر مَ را  دی سَع  ی  دا سو  ب  شَ

U U  - - - U - - - U - - - U - - - 

 )هزج مثمّن سالم(    مفاعیلن مفاعیلن  مفاعیلن  مفاعیلن 
 

 کنُ  ه گا  نان  ت گفُ  خنَ  سُ ج  سی بَ :« ب»

U - U  - U - - U - - U - 

 خنُ  سُ رَد گی ر کا  دَر ک  نی  دا ک 

U - - U - - U - - U - 

 )متقارب مثمنّ محذوف( فعل  فعولن  فعولن  فعولن 
 

 مار  ست  فی مخ  ن  مَ دُش را  منَ چَ ن  ات رَس  پَ گُل : « پ»

- U - - U  - U - - - U U  - - - U - 

 باد  ر ما بی  نشَ  مَ دُش دُ با  ر ما بی  منَ چَ ءین 

- U - - - U - U  - - U - - - U - 

 )رمل مثمنّ محذوف(  فاعلن  فاعلاتن  فاعلاتن  فاعلاتن 
 

 تنَ خُ ی  هو ءا ف  نا  چنُ  ندَ  کُ می کین مشُ  ز را  شی »ت«: 

- - U - - - U - - - U - - U  - U - 

 رَد بَ می را  صحَ  ب  یی بو  رَش  سَ زَز  رو نُو  د  با  گَر

- - U - - - U - - - U - - - U - 

 )رجز مثمنّ سالم(   مستفعلن مستفعلن  مستفعلن  مستفعلن 

 
  تفاده نموده است؟چند بار از اختیار ابدال اسشاعر شعر نیمایی زیر در   -39

  «است یدشهر پل یهوا/  اما یتو پاک جان ال /یّرد سبَیم یشکه آسمان را در خویندیش / به رودخانه ب»

 ( چهار 4 سه                  (3 دو         (2 یک                       ( 1

 عروض و قافیه(مفهومی ـ )دشوار ـ  3پاسخ: گزینه  

  
 مصراع سوم در هجای پنجم    -3در هجای دوازدهم مصراع دوم    -2در هجای پنجم مصراع دوم    -1شاعر سه مرتبه از ابدال استفاده کرده است:   
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 ها: تقطیع هجایی و وزن مصراع 

 دیش  ینَ  ب  ن  خا  د رو ب 

U - U - U U - - 

 فعلاتن  مفاعلن 
 

 یال   سَی رَد بَ می ش   خی دَر را  مان  س  ءا ک 

U - U - - - - U - U - - - 

 فع لن  مفاعلن  مفعولن = فعلاتن  مفاعلن 
   

 ما ام  نی  جا  ک پا تُ

U - U - - - - 

 مفعولن = فعلاتن  فاعلن م
 

 دَست  لی پَ ر شهَ  ی  وا هَ

U - U - U U - - 

 فَعلَاتن  مفاعلن 

 
 شدۀ اختیارات(جز موارد مشخص و تعییننظر تعداد و کمیت هجاها )بههای یک شعر از تساوی مصراع رکن اصلی عروض فارسی 

شود اما دست شاعر در گسترش برد؛ به این ترتیب، زیبایی موسیقایی شعر حفظ میها را از میان میوزن شعر نیمایی این رکن اصلی را کنار گذاشته و تساوی مصراع
 ماند. در شعر نیمایی، پایۀ آوایی اصلی شعر یکسان است اما میزان تکرار آن در طول هر مصراع، به اختیار شاعر است. ها باز میمصراع

 
  :جزبهها در یک وزن عروضی سروده شده است، همۀ گزینه  -40

 های دشت / چون برگ سبزرنگ درختان نارون  ( ای مهربان من / من دوست دارمت / چون سبزه1
 دار آب مَست ریخت آفتاب / پولک به روی دامن چینافت دست سنگ / گیسوی رود را / میب( می2
 ای درخت  ( تو روز را کجا؟ / خورشید را کجا؟ / در دشت دیده غرق تماشایی3
 های گل ابریشم ( به چمنزار بیا / به چمنزار بزرگ / و صدایم کن از پشت نفس4

 عروض و قافیه(مفهومی ـ )متوسط ـ  4پاسخ: گزینه   

  
 ها: تقطیع هجایی و وزن مصراع 

 زُرگ  بُ ر  زا  منَ چَ ب  یا  ب  ر زا  منَ چَ ب 

U U - - U U - U U - - U U - 

 فعلن  فعلاتن  فعلن  فعلاتن 
 

 شم ری ءَب ل  گ ی  ها فسَ  نَ ت  پشُ ءَز کن  یَم دا ص   وَ

U U - - - - - U U - - U U U  - - - - 

 فعلن  فعلاتن  فعلاتن  مفعولن )فعلاتن(  فعلاتن 

  
  
 دشت  ی  ها ز  سب  چنُ  مت رَ دا ست  دو منَ من ن  با  رَ م ه  ءی

- - U - U - - - U - U - - - U - U - 

 فاعلن  مفعولُ فاعلن  مفعولُ فاعلن  مفعولُ

 : مستفعلن فعَل / مستفعلن فعَل / مستفعلن فعَل«   - U -   /U   -    / -  - U   -    /U   -    /- -  U  -    /U  -   -یا: »
 ونَ ر نا  ن  تا رَخ  د  گ  رنَ  ز سبَ  گ  بَر  چنُ 

- - U - U - U U - - U - U - 

 فاعلن  مفاعیلُ فاعلاتُ  مفعولُ

 : مستفعلن مفاعلُ مستفعلن فعَل«   -   U -   /U   -  U U    /- -  U  -   /U  -   -یا: »
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 تاب  ف ءا خت  ری می را  د رو ی  سو  گی سنگ  ت  دَس فت  با  می

- - U - U - - - U - U - - - U - U - 

 فاعلن  مفعولُ فاعلن  مفعولُ فاعلن  مفعولُ

 : مستفعلن فعَل / مستفعلن فعَل / مستفعلن فعَل«   -  U -   /U   -    / -  - U   -    /U   -    /- -   U   -    /U  -   -یا: »
 مَست ب  ءا ر  دا چین ن  مَ دا ی  رو ب  لکَ  پو

- - U - U - U U - - U - U - 

 فاعلن  مفاعیلُ فاعلاتُ  مفعولُ

 : مستفعلن مفاعلُ مستفعلن فعَل«   -   U -   /U   -  U U    /- -  U  -   /U  -   -یا: »

  
 جا  کُ را  د شی خُر  جا  کُ را  ز رو تُ

U  - - U - U - - - U - U - 

 فاعلن  مفعولُ فاعلن  مفعولُ

 : مستفعلن فعَل / مستفعلن فعَل«   -   U -   /U   -    / -  - U   -    /U  -   -یا: »
 رخت  د  یی یی شا  ما تَ ق  غَر د  دی ت  دَش دَر

- - U - U - U U - - - U - U - 

 فاعلن  مفاعیلُ فاعلاتُ  مفعولُ

 : مستفعلن مفاعلُ مستفعلن فعَل«  -   U -   /U   -  U U    /- -  U  -   /U  -   -یا: »

 
 مفهوم کدام بیت متفاوت با سایر ابیات است؟  -41

 نکند   بنُ  از  بیخش  اجل  باد  که    د ـبلن  نیامد  رویــس باغ   این  در( 1
 

 نخورد   یونس  چو  گورش   ماهی  که    ردـنک  جمالییوسف ش ـنق  قضا ( 2
 

 برگ   همچو  ما   و  است  خزان   باد  چو    مرگ چنگ  از چاره  کسی نیابد( 3
 

 قفس   ندارد   یمت ق  مرغبی  که    نفس گرامی  این  ارـشم غنیمت( 4
 

 قرابت معنایی( مفهومی ـ )متوسط ـ  4پاسخ: گزینه   

  
 .  داشت  نخواهد  ارزشی  جسم ما  جان،  رفتن  از  پس  و  مرگ  از  پس  زیرا  ؛بدانیم  باید  را  جان  قیمت  و  قدر  که  دارد  توصیه  نکته  این  به  شاعر  گزینه  این  در

  
   مرگ« است.  بودن  »فراگیر  هاگزینه   سایر  مفهوم

 ریشه( کَند.در این باغ )= جهان( هر سرو بلندی که پدیدار شد، باد اجل )= مرگ( آن را از بیخ )=   

 (. پدید نیاورد که گور )= قبر( همچون ماهی او را نبلعد و نابود نکند )= هر زیبارویی مردنی است   یوسف  فردی به زیبایی  قدر  و  قضا 

 یابد )= مرگ قطعی است(؛ ما همچون برگ ]هستیم[ و مرگ چو باد خزان است. کسی از مرگ چاره نمی 

 
 ؟ نداردتناسب مفهومی  «است شنیدنی آید،  تو  زبان  از که تلخی/  لیک ایم؛نه شنیدن تلخ مرد گرچه ما» با گزینه کدام  -42

 مرا   دهدمی  شکر   به   پرورش   زهر   این    مرا دــ ـدهمی دگر جان  یار،  نامـــدش( 1
 

 را   شهدافتاده   مور   شکّر  است  مرگ  تلخی  فنا  زهر  از  ه ـاندیش را یار  محو تـ ـنیس( 2
 

 مرا   است  آب   شکر   خوبان   شکرخندۀ  با    من بر گوارا است ابــعت ر ـزه یــتلخ( 3
 

 را   تو  شیرین   جهان   چشم  در  ساخت  گویی تلخ   پذیردل را  دیگران زبانیشیرین اگر   کرد( 4
 

 قرابت معنایی( مفهومی ـ )دشوار ـ  2پاسخ: گزینه  

  
 یار  محو  که   کسی  )=  افتاده  و شربت  شهد  در  که  ایمورچه   زیرا  ندارد،  هراسی  مرگ  هایتلخی  و  مرگ  از  است  یار  محو  که   کسی:  گویدمی  شاعر  بیت  این  در

 .  است   شیرین  برایش  مرگ  ،است   محو یار  که  عاشقی  که  است  این  بیت  این  نهایی  مفهوم  پس.  است  ش کر  مثل  برایش  مرگ  تلخی(  است 
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 . است  جذاب  و  شیرین  ،باشد  یار  طرف  از  که   سختی  و  تلخی  که  است  این  سؤال  صورت  بیت  همانند  هاگزینه   سایر  مفهوم  اما

 است.    ش کر  مانند  من  برای  است  زهر  مانند  که  دشنام  این  ؛دهدمی   من  به  ایتازه   جان  یار  دشنام 

  و   شیرینی  به  را  آنان  سختی  و  تلخی   =)!  دارم   سرناسازگاری  زیبارویان  شیرین  لبخند  با  من؛  است  گوارا  بسیار  من  برای  یار  خشم  و  عتاب  زهر  تلخی 
 .(دهممی  ترجیح  خوشی

 گویی تو را در چشم جهان شیرین ساخته است.پذیر کرده است، تلخزبانی دیگران را دلدرحالی که شیرین 

 
 ؟ ندارند مفهومی تناسب« است خودرنگ که  رود چون  حبشی از سیاهی» با ابیات کدام  -43

 ـصیق چــهی :الف  ـندان نکو لـ  باشد  بدگوهر  که  را  آهنی    ردـک دـ
 

 هندو   از  تازی  و  حبشی  از  ترک    رــبهت و برتر تــنیس تــحکمبی :ب
 

 کلید   یزدان  بند  بر  تو  نیابی    دــریـآف انــچن پروردگارش وــچ :ج
 

 بوریا  نی  از  نخورد  کس  شکر    آنک  از یـنیک مــچش بدان از دارــم :د
 

 آینه  دیگر  نکند  صیقلی  هیچ  تا    است آهنی که هرجا بسوزم دل آه از ـ :ه
 

 « ب» - «ـه»( 4 « الف» - «د»( 3    « ج» - «ـه»( 2 «ج» -  «ب»( 1

 قرابت معنایی( مفهومی ـ )متوسط ـ  4پاسخ: گزینه   

  
  نیست   چیزی  ها،آن  سیاهی  زیرا  ؛شودنمی  پاک  حبشه  اهل  مردم  از سیاه  رنگ:  گویدمی   سعدی  و  است«  اصل  و  ذات  تغییرناپذیری»  سؤال  صورت  بیت  مفهوم

 .  شود  پاک  که

 
شود؛ به این معنی که فارغ از تربیت،  . در مواقعی، از تغییرناپذیری ذات صحبت می ها در ادبیات تعلیمی رواج بسیاری داردظاهر/باطن و ذات پدیده   مفاهیم مرتبط با

 ماند )سیاهی سیاه است و سپیدی سپیدی(.  طور که هست، می ها همانمحیط و اثر هر چیز بیرونی، ذاتِ پدیده 
 زاغ را بسیاری باران نسازد پر سپید   گریۀ دائم سیاهی را نبرد از بخت من  نمونه از کتاب درسی: 

  
 ذات   و  اصل  تغییرناپذیری    .شودنمی  نیکو  و  صاف  صیقل  هیچ  با  باشد،  بدذات  که   آهنی «:الف»

 دانش   و  علم  اهمیت    .ندارد  برتری  کسهیچ  بر  کسهیچ  حکمت  و  علم  بدون «:ب»

 ایجاد  آن  در  تغییری  و  کنی  باز  را  حق  آفریدۀ  و  زندان  که   بیابی  کلید  توانینمی  گاههیچ  تو  توانینمی  وقتهیچ  آفریند،می  ایگونه  به  را  کسی  خداوند  وقتی   «:ج»

 ذات   و  اصل  تغییرناپذیری    .کنی

 ذات   و  اصل  تغییرناپذیری    .بخورد  ش کر  تواندنمی   حصیر،  و  بوریا  ارزشبی  نی  از  کسی  زیرا  باش،  نداشته  نیکی  توقع  بد،  هایانسان   از «:د»

 آینه   از  شکایت    .اند(ساختهمی  آهن  از  را  آینه  قدیم  در)  بسازد  آینه  آهن  از  نتواند  کسی  تا  سوزانممی  ،هست  آهنی  هرجا  دلم  آه  با ـ«:ه»

 
 ؟  ندارد« تناسب مفهومی رسدمی اندیش عاقبت  به بلا اول/  رسدمی بیش فلک جفای  را آزاده» با گزینه کدام  -44

 را   خمیده  فلک   این   راستی   نیست  قاعده    فلک کندنمی سیر  دل اهل خلاف  به جز ( 1
 

 نیست   نشکسته  دانۀ   یک  آسیا  بساط   در   فلک زیر  در یافت   نتوان وده ـآس دل یک( 2
 

 را   ترکش  روی  تیر  آواره   کند  اول  کمان   دارد تربیش  خصمی ممتاز  مردم با   فلک( 3
 

 آسیا   زخم   خورد   پشت  پاک  چو  گندم   ندـکش تر بیش فلک  دور ز  مــست پاکان ( 4
 

 قرابت معنایی( مفهومی ـ )متوسط ـ  2پاسخ: گزینه  

  
 .  شد  خواهند  شکسته  نهایتاً  آسیای  ها دانه   همۀ  همچنان که  ،نیست  آسوده  دنیا  این  در   کسهیچ   که  است  معتقد  و  دارد  شکایت  فلک  و  روزگار  از  شاعر  بیت  این  در

  
 . دارد  ناسازگاری  سر  نیک  هایانسان   با  روزگار  و  فلک  که  است  این  سؤال  صورت  بیت  همانند  هاگزینه   سایر  مفهوم  اما

 . نیست  معیار  و  قاعده  درستی  و  راستی  خمیده،  فلک  این  ؛ برایکندنمی   حرکت  دل  اهل  و  عارف  هایانسان   خلاف  به  جز  فلک 
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»روی«    چون  تیردان  روی  تیر)  کندمی  پرتاب  و  داردبرمی   اول  را  تیردان  روی  تیر  کمان،  که  طورهمان  دارد،  دشمنی  تربیش  ممتاز،  مردم  با  فلک  و  روزگار 

 (. است  شده  انگاشته  بهتری  و  برتر  تیر  شاعرانه،  خیال  در  است  تیردان

طور که گندم پاک ضربۀ آسیا را برند؛ همانکشند و رنج میتر ستم میپاکان )= افراد درستکار( از دور فلک )= گردش آسمان، گذشت روزگار( بیش 

 شود. متحمل می

 
 دارد؟  مفهومی تناسباست«  بالاتر او گرچه نگیرد ابرو چشم جای/  نیست شعله شأن کسر نشیند بالا اگر دود» با گزینه کدام  -45

 را   عشق  عنان   صائب،  مده  کف  از  زینهار   پر و بال رددـگ  سیلاب موجۀ را  خس   و خار( 1
 

 است   آسوده  سحاب  کف،  در  گوهری  ندارد  چون   ادلان ـــدری کف در زر  د ــکن پا  ارـــ ـخ  کار( 2
 

 دریا  پیرامن  از   حاصل  نباشد   کف   از  غیر  که    خواهیمی شهوار گوهر  گر  زن  غوطه  دریا به( 3
 

 بود   باریسبک  از  دریا  دست  روی  به  کف   است گردیده گره سنگینی  ز گوهر  صدف   در( 4
 

 قرابت معنایی( مفهومی ـ )دشوار ـ  4پاسخ: گزینه   

  
  دود  ارزش  ولی  ،گیردمی  قرار  آتش  از  بالاتر  دود:  «نیست  هاآن  حقیقی  و  باطنی  مقام  بیانگر  لزوماً  افراد  ظاهری  مقام»  که  است  این  سؤال  صورت  بیت  مفهوم

  بسیار   گوهر  مقام  اما  گیرد،می  قرار  دریا  انتهای  در  صدف  در  گوهر  اما  ،گیردمی  قرار  دریا  بالای  در  کف:  گویدمی  شاعر  نیز(  4)  گزینۀ  در.  است  آتش  از  ترکم

 آب است.    روی  کف  از  تربیش

  
 عشق   بخشیکمال     .شد  خواهد  تو  پرواز  باعث  نیز  عشق  آورند،درمی،  پرواز  به   را  خس  و  خار  که  سیلاب  امواج  مانند  زیرا  نکن،  رها  را  عشق  ،صائب  ای 

  دیگران   به  را  آن  سریع  بنابراین  و  شودمی  هاآن   اذیت  و  آزار  باعث)  فرورفته  پا  در  که  است  خاری  مانند  سخاوتمند،  هایانسان   دست  در  ثروت  و  پول 

  ندارد   گوهر  سحاب  ؛باران  معنی   در  نه  ،رفته  کار  به  خود  حقیقی  معنی  در  بیت  این  در. )»گوهر«  است  خاطرآسوده   ندارد  گوهر  چون  ابر  ،(بخشندمی

 دنیا   مال  به  نسبت  سخاوتمند  هایانسان  تعلقیبی   (.است  موّاج  و  طوفانی  خاطر  همین  به  و  دارد  گوهر  دریا  مثلاً  اما  ،است  آسوده  بنابراین

  به   رسیدن   برای  کردن  خطر  و تلاش   .بزنی  دریا  دل  به  باید  خواهیمی   گوهر  اگر شود،نمی   نصیبش  کف  جز  چیزی هست  دریا  ساحل  در  که  کسی 
 مقصد 
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 درست است؟ یک از موارد  اند، کدام »علوم نافع از نظر اسلام« بیان شده ۀهای زیر که دربارعبارتدر بین   -46

 گویند.حقیقت انسان و آغاز و انجام او سخن می   ۀالف: علومی که دربار

 به شناخت جامعه و تاریخ بپردازد.که صرفاً ب: علوم اجتماعی 

 کنند.اسلامی را برطرف می  ۀجامع ۀج: علوم ابزاری که نیازهای روزمر

 کنند.  های انسان صحبت میها و آرمانچگونگی استفاده از علوم ابزاری و اهداف، ارزش ۀد: علومی که دربار

 «د» ـ  «الف» ـ «ج»( 4  «الف»  ـ «ب» ـ «د»( 3 « ب» ـ  «الف» ـ «ج»( 2 «ج» ـ «د»  ـ «ب»( 1

 ( 1209ـ  خط به خط ـ)دشوار   4پاسخ: گزینه   

  

اده از آن قوانین  علم به جامعه و تاریخ )علوم اجتماعی( از علومی هستند که اگر به قصد درس آموختن از رفتار گذشتگان و شناخت قوانین اجتماعی برای استف

 در حال و آینده آموخته شوند، علم نافع هستند.  

 
 

 ترتیب با چه موضوعی ارتباط دارند؟ های زیر بههر یک از عبارت  -47

 علت برتری انسان بر فرشتگان -

 ترین علومنافع -

 هدف از مبعوث شدن پیامبران  -

 خوانده شدن انسان در زمین  هعلت خلیف -

 عقل   ـ آدمیان تعلیم و تربیت  ـعلم به توحید   ـ( عقل 2 عقل   ـدعوت به یکتاپرستی   ـعلم به مبدأ و معاد   ـ( علم 1
 علم   ـدعوت به یکتاپرستی  ـعلم پزشکی    ـ( عقل 4 علم   ـآدمیان  تعلیم و تربیت   ـعلم به نفس   ـ( علم 3

 (1209ـ  مفهومی ـ)دشوار    3 هپاسخ: گزین 

  

 ، علت برتری انسان بر فرشتگان معرفی شده است.  علم  -

 اند.  ترین علوم شمرده شده ، از نافع علم به مبدأ و معادو    علم توحید،  علم به نفس  -

 اند.  مبعوث شده   تربیت آدمیانتعلیم و پیامبران برای    -

 است.   خداوند در زمین شده   ۀ، خلیفعلمانسان به سبب    -

 
 

 ست؟ ی چ «در قرآن یعلوم اجتماع»عبارت درست در رابطه با موضوع   -48

  ی زندگ  نییو تب فیبه توص یدر موارد متعدد ـ . دارد یاژهی موجودات توجه و ریانسان و سا یاجتماع یبه زندگ تی هدا ریدر مسقرآن  ـ .است یبشر  تی( قرآن کتاب هدا 1
 پردازد.  یها مانسان تماعیاج

  ی آرمان   ۀجامع  ـ  .پردازدیم  ی بشر یهاجوامع و فرهنگ یاب ی ارز  و   نقدبه   ـ  .نامدیم  ی«سنت اله»  را یاسلام  ی هاتما جوامع و  رییحاکم بر تداوم و تغ  نی قوان   م،ی( قرآن کر 2
   .کندیم میمورد نظر خود را ترس

 . کندیم   قی تشو  ی هلا  یهاشناخت سنت  ی ا برار  ان یآدم   ـ  .دهدیقرار م  یانتقاد  ی اب یها را مورد ارز و رفتار آن  کند یاشاره م  نده یآ  یها تم او  مختلف    ی هاقرآن به فرهنگ(  3
 شود. یرفتار م سطق عدالت وکند که در آن به یم ی معرف ی اامعهج را  ی آرمان  ۀجامع  ـ

ندارد   ا رجوامع  گریحق قصد ظلم به د ۀجامع   ـ .شودیم مقاومت گرانیشود و در برابر ظلم دیظلم نم یحق به کس  ۀدر جامع ـ . فرهنگ حق دارد ،قرآن  یآرمان  ۀ( جامع4
 . ردیپذیرا هم نم  گرانیاما ظلم د 

 (1209ـ  به خطط خ ـدشوار )   4  نهی گز  : پاسخ 

  

 درست  ـ(  .دارد  یاژه یانسان توجه و  یاجتماع   یبه زندگ)نادرست    ـدرست   

 درست   ـ  درست  ـ(  .نامدیم  یت الهنمختلف را س  یهاجوامع و امت   رییم و تغوحاکم بر تدا   نیقوان)نادرست   

 درست    ـدرست    ـگذشته(    یهامختلف و امت  یهابه فرهنگ )نادرست   

درست ـدرست  ـدرست  
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  د أی ها را تآن  ۀرفتار عاقلان  ؛دهدی قرار م   یانتقاد یابیمورد ارز  راکند و فرهنگ و رفتار گذشتگان ی اشاره مگذشته  یهات م مختلف و ا یهابه فرهنگ  میقرآن کر  
 . کندی م تقادها انآن   ههانیکند و از رفتار جاهلانه و سفی م

 
  ؟ستین «الهض ۀنیمد» یژگ یاما و  ، است «هقفاس ۀنیمد» یهایژگ یکدام مورد از و  از نظر فارابی بیترتبه  -49

  .دی آیفاضله به وجود م ۀ نیاز مد ی راف عملنحدر اثر ا  ـ .ردیگیفاضله شکل م ۀن یاز مد ی نظر  انحراف( در اثر 1
 کنند. یعمل نمشناسند براساس آن یرا م قت یجامعه با آنکه حق نی مردم ا  ـ .شناسندیرا م یانیو وح قلانیعلوم ع این جامعه ( مردم 2
 . شوندیم یمعرف یعقلان  ی هاها و ارزشآرمان ی،ن قلا عریغ یهاها و ارزشمانرآ ـ .کنندینمو عدالت رفتار   قتیبر اساس حقاین جامعه  ( مردم 3

 . رندیگیبهره نم ی و عقلان  یان یمردم از علوم وح ـ  .گردندیم فی رح فاضله ت ۀ نیشده در مد  رفتهیپذ ی( نظرات علم4

 ( 1209ـ مفهومی  دشوار ـ)  ۲ نهی پاسخ: گز  

  

 ه قفاس  هنیمد  ـاله  ض  هنیمد 

 فاسقه   هنیمد  ـه  قاسف  هنیمد 

 ضاله   همدین  ـفاسقه    همدین 

 فاسقه  همدین ـضاله  همدین 

 

 
 

کرد.«،  فیتأل ینییتب یبا نگاه را مالامکتاب تجارب» «، بود. یاله یهابه دنبال شناخت سنت  ، از قرآن یریپذری»با تأث شمندان، یاز اند کیکدام بیترتبه  -50

 ؟ .«شتنو یو تفهم یماللهند را با روش تجرب قیو »کتاب تحق .«فرهنگ هند پرداخت یانتقاد ی ابیبه ارز ، ی»با استفاده از روش عقل

   یرون یب   حانی ابور ـ یه مسکو یابوعل  ـ یهمسکو یابوعل  ـ ی( فاراب 2   یهمسکو ی ابوعل  ـ یه مسکو ی ابوعل  ـ یرون یب   حانی ابور  ـخلدون ( ابن1
   هی مسکو یابوعل ـ یرون یب حان یابور  ـ ی رون یب   حانی ابور  ـ یفاراب ( 4   ی رون یب   حانی ابور  ـ یرون یب  حانیابور   ـ هی مسکو ی ابوعل  ـخلدون ( ابن3

  ( 1209ـ  به خط خط ـدشوار )    ۳ نهی : گز سخپا 

  

 . در جامعه بود  یالههای  سنت از قرآن، به دنبال شناخت    یریرپذیمسلمان است که با تأث  شمندانیاز اند  یکی  ،خلدونابن  -

 کرد.   فیدر هشت جلد تأل  را  «ممالاتجارب»کتاب    ین ییتب  یبا نگاه  ،هیمسکو  یابوعل  -

 جاهله

 فاضله

 فاسقه

تقسیم جوامع 
 از نظر فارابی

 ضاله

 تواند وجود داشته باشد.علم ابزاری می

 اند.بهرهعقلی بیاز علوم 

 ها و حقیقت زندگی سخن بگوید، وجود ندارد.ها، آرمانعلمی که از ارزش

 یافته است.بر محور علم سازمان 

 گیرد. شود و علوم عقلانی و وحیانی را نیز در برمیبه علم تجربی محدود نمی ،علم

 گیرند. نمی ها بهرهشناسند اما از آنمردم علوم عقلانی و وحیانی را می

 آید. فاضله به وجود می ۀدر اثر انحراف عملی از مدین

 کنند.شناسند اما براساس آن عمل نمیمردم حقیقت و عدالت را می

 گردند.فاضله هم تحریف می ۀنظرات علمی پذیرفته شده در مدین

 گیرد. فاضله شکل می ۀدر اثر انحراف نظری از مدین

 شوند.های عقلانی معرفی میها و ارزشها و امور غیرعقلانی، آرمانها، ارزشآرمان
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 هند پرداخت.    ۀاز فرهنگ جامع  یانتقاد  یابیبه ارز  ،یلقبا استفاده از روش ع  ،یرونیب  حانیابور  -

 کرد.   فیهند را توص  ۀ، فرهنگ جامعیو تفهم  یبا روش تجرب  ،ماللهند  قیدر کتاب تحق  ،یرونیب  حانیابور  -

ته سدان   ان یفهم معارف هند   یعامل دشوار   را  فیبه قصد مصون ماندن از تحر   یو به نظم درآوردن متون علم  یهندو خط  زبان    یدگ یچ یپ   ،یرونیب  حان ی ابور  
 است.

 
 ترتیب کدام است؟  خلدون بهابن ۀهای زیر دربارپاسخ سؤال  -51

 کرد؟ چه روشی استفاده می بیشتر از در مطالعات خود -

 داند؟  گیری جوامع را چه میعامل شکل -

 شناسی فارابی چگونه است؟  شناسی او در مقایسه با جامعهجامعه -

 نامد؟ چه میعلم اجتماعی خود را   -

 علم مدنی  ـانتقادی   ـتاریخی  ۀ تجرب   ـ( عقلی 2 علم عمران   ـکارانه محافظه  ـعصبیت  ـ( حسی و تجربی 1
 علم عمران  ـانتقادی  ـعصبیت   ـ( عقلی 4 علم مدنی  ـکارانه محافظه  ـتاریخی  ۀتجرب ـ( حسی و تجربی 3

 ( 1209ـ خط به خط  دشوار ـ)    1پاسخ: گزینه  

  

 کرد.  خلدون در مطالعات خود به روش عقلی توجه چندانی نداشت و بیشتر از روش حسی و تجربی استفاده میابن  -

 کند.  گیری جوامع یاد میتاریخی جوامع پیرامون خود از عصبیت به عنوان عامل شکل   ۀخلدون با استفاده از تجربابن  -

 کارانه است.  شناسی فارابی محافظه و در مقایسه با جامعهشناسی ا رویکرد ابن خلدون انتقادی نیست و جامعه  -

 نامد. خلدون علم اجتماعی خود را علم عمران می ابن  -

شناسی تبیینی به کار گرفت. شاید به همین دلیل غربیان وی را  مشابه روشی است که چهارصد سال بعد، کنت در جامعه   ،خلدون در علوم اجتماعیروش ابن  
 شناسند.  ان اجتماعی مسلمان میبیش از سایر متفکر

 
 م مطابقت دارد؟ اع یل در معناق از انواع ع کیبا کدام بیترتبه ، ریز یهااز عبارت کیهر   -52

 . شوندیعقل درک م نیبه کمک ا یشناستیعوامل مهاجرت در جمع -

 کند.  یم یابیارز یانسان طرا در رواب  یعدالت و آزاد یهاارزش تیل وضعقع نیا -

 .  میکنیم استفادهسندیم، پیم که ما یاو به انجام کار بیترغ یاز زبان خود برا ی، گرید ل در سخن گفتن باقع نیاز ابا استفاده  -

 رود. یها، گفتار و متن به کار مکنش انسان فهم یعقل برا نیا -

   ابزاری  عقل ـتجربی ل قع  ـ یعقل انتقاد  ـ یری( عقل تفس2   بیجر تل قع  ـ یعقل ابزار  ـ یریعقل تفس  ـ یانتقاد عقل( 1
   یرتفسی عقل  ـعقل تجربی   ـی عقل انتقاد  ـ ی( عقل ابزار4 یعقل انتقاد ـ یعقل ابزار  ـ یرتفسی عقل ـی  ( عقل تجرب 3

 (1209ـ مفهومی دشوار ـ )   4  هخ: گزینپاس 

  

 (  تجربی)  ابزاری  عقل ←  .شوند یدرک م  عقل  نیبه کمک ا  یشناست یمهاجرت در جمع  عوامل  -

 ی عقل انتقاد ←  .کندیم   بیایزرا  یساننرا در روابط ا  یعدالت و آزاد  یهاارزش   تیل وضععق  نیا  -

 (  ی)تجرب  ابزاری  عقل ←  .میکنی استفاده م  ،میپسندی م  که ما  یاو به انجام کار  بی ترغ  یاز زبان خود برا   ی،گریعقل در سخن گفتن با د  نیاز ابا استفاده    -

 تفسیری    عقل ←  .رودیگفتار و متن به کار م  ،هافهم کنش انسان   یبرا  لقع  نیا  -

 

انواع عقل در 
 معنای عام

 تفسیری

 ابزاری )تجربی(

 انتقادی

 شود.های طبیعی و مادی )محسوس( از این عقل استفاده میپدیده ۀبرای کسب دانش دربار

 کنیم.پسندیم، استفاده میدر سخن گفتن با دیگری، از زبان خود برای ترغیب او به انجام کاری که ما میمثال: 

 رود.ها، گفتار و متن به کار میهای معنادار مانند کنش انسانبرای فهم و تفسیر پدیده

 کنیم. در سخن گفتن با دیگری، از زبان خود برای شناخت یکدیگر، تفاهم و تعامل استفاده میمثال: 

 رود.مناسبات و ارتباطات انسانی به کار می ۀداوری دربار و برای ارزیابی

 کنیم. ظالمانه استفاده می ۀدر سخن گفتن با دیگری، از زبان خود برای اصلاح یک رابطمثال: 
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 عبارت درست در رابطه با موضوع »علم فقه« چیست؟  -53

 کند. فقه، مسائل اجتماعی را توصیف و تبیین می ـ  .های علوم اجتماعی مسلمانان، علم فقه استترین شاخه( یکی از مهم1
ها و عقاید اجتماعی را  اسلامی با استفاده از فقه، ارزش  ۀ جامع   ـ  .کنداسلامی، احکام و قواعدی را مطرح می  ۀ چگونگی رفتار اجتماعی مسلمانان و جامع  ۀ ( فقه دربار2

 کند. ها داوری میآن ۀارزیابی و نقد کرده و دربار
در طول تاریخ، در جهان اسلام مکاتب و مذاهب مختلف فقهی     ـ  .اندهفراوانی هم برخوردار بودهایی که با هم داشتند، از مشترکات  رغم تفاوت( مکاتب و مذاهب فقهی به3

 اند.  های اجتماعی موجود فعال بودههای اجتماعی و به ویژه قدرتهای زندگی، نظامدر مواجهه با شیوه
با به    یفقه اسلام   ـ  .کندیم  زیمطلوب را تجو   تی وضعی  موجود به سو  تیت از وضعرف برون  یهاکند اما راهیمشخص نمرا    ی آرمان   طلوبم  ۀ جامع  ی هایژگی ( علم فقه، و4

 .کرد  لیتبد  یت اسلامم ا یریگشکل  یبرا یها را به فرصتتفاوت نیا ی، و فقه ی زبان  ،ینژاد  ، یقوم یهاشناختن تفاوت  تیرسم

 (1210ـ  خط به خط ـ)متوسط    ۳ هینگز  : پاسخ 

  

 کند.(ینم  نبییت  ای  فیرا توص  ینادرست )فقه، مسائل اجتماع  ـدرست   

   .(کندی و نقد م  یابیارز  را  اجتماعی  یرفتارها و هنجارها )نادرست    ـدرست   

 درست    ـدرست   

درست ـکند( یمشخص مرا  یمطلوب آرمان ۀجامع یهایژگیو)نادرست  

 

 
 ترتیب با کدام شخصیت ارتباط دارد؟ های زیر بههر یک از ویژگی  -54

 اعتباریات ۀطرح مسئل -

 تبیین نظام مشروطه با استفاده از فقه -

 مشروعیت نوگرایی اسلامی -

 ولایت فقیه ۀطرح مسئل -

 میرزا حسین نائینی  ـطه عبدالرحمن  ـامام خمینی   ـ( علامه طباطبایی 1
 امام خمینی    ـطه عبدالرحمن  ـمیرزا حسین نائینی   ـ( فارابی 2
 طه عبدالرحمن  ـمیرزا حسین نائینی   ـامام خمینی   ـ( فارابی 3
 امام خمینی ـطه عبدالرحمن  ـمیرزا حسین نائینی  ـ( علامه طباطبایی 4

 (1210ـ  خط به خط ـ)دشوار   4  هپاسخ: گزین 

  

 علامه طباطبایی ←اعتباریات    ۀطرح مسئل  -

 میرزا حسین نائینی  ←تبیین نظام مشروطه با استفاده از فقه    -

 طه عبدالرحمن  ←مشروعیت نوگرایی اسلامی    -

 امام خمینی  ← ولایت فقیه    ۀطرح مسئل  -

ینی با توجه به شرایط  های اجتماعی ایران با استفاده از فقه، نظام مشروطه را تبیین کرد و امام خمدر آغاز قرن بیستم، میرزای نائینی با توجه به واقعیت  
 ولایت فقیه و انقلاب اسلامی را طرح نمود.   ۀ اجتماعی پایان قرن بیستم، مسئل

 
 

 

 

 

 

 مدارا با یکدیگر

 .دارند زیآممسالمت یزندگکه قصد  مدارا با تمام مردم جهان

 مقاومت در برابر تهاجم به مرزهای جهان اسلام

 فقه اسلامی
مسلمانان را موظف 

 کند به:می

 تحقق و گسترش عدالت در جوامع خود و دفاع از مظلومان و ستمدیدگان جهان
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 کدام است؟ بیترتبه  ریز یهاپاسخ پرسش   -55

 رد؟ یشکل بگ  رانیا ۀقرن در جامع کیدر  تماعیانقلاب اج  ود ، سبب شد یعامل چه -

 کدام است؟ عهیمطلوب از نظر فقه ش ۀاول جامع یژگ یو -

  م؟یتحقق بخش میتوانیرا نم فقه شیعی مطلوب ۀجامع یژگ یمعتقد بود کدام و ی نینائ یرزایم ، ستم یآغاز قرن ب در -

 ست؟ یاثر ک  «الامه و تنزیه المله  هیتنب»کتاب  -

 ینینائ   نیحس رزا یم  ـدوم  یژگی و ـمردم  یهمراه جامعه با مشارکت و ی عادلانه بودن روابط و ساختارها  ـ رانیا  ۀجامع   یعلم فقه در فرهنگ عموم ت یمقبول( 1

 ینیامام خم  ـاول  ی ژگیو  ـاکمان و کارگزاران جامعه ح عالم به عدالت بودن ـ  رانیا  ۀجامع   ی علم فقه در فرهنگ عموم تی( مرجع2
 ینیامام خم  ـدوم  ی ژگیو  ـجامعه ان عالم به عدالت بودن حاکمان و کارگزار  ـ رانیا  ۀجامع   یعلم فقه در فرهنگ عموم ت ی( مقبول3

 ینینائ   نیحس رزا یم  ـاول  یژگی و ـمردم  یجامعه با مشارکت و همراه ی عادلانه بودن روابط و ساختارها  ـ رانیا  ۀجامع   ی علم فقه در فرهنگ عموم تی( مرجع4

 (1210ـ  به خط خط ـدشوار )    1 نهی گز  : پاسخ 

  

 .  ردیشکل بگ  رانیا  ۀقرن در جامع  کیدر    یانقلاب اجتماع  ود  ،موجب شد   رانیا  ۀجامع  یدر فرهنگ عموم  قهعلم ف  تیو مرجع  تیمقبول  -

  نکهیمردم، عادلانه باشد؛ دوم ا  یآن با مشارکت و همراه  یروابط و ساختارها   نکهیاست: اول ا   یژگیدو و  یکه دارا   داندی را مطلوب م  یاجامعه  عهیفقه ش  -

 . عالم و عادل باشند  یعنیکننده به آن باشند؛  عالم به عدالت و عمل   زیو کارگزاران جامعه ن  حاکمان

م پادشاهی  مطلوب را که مستلزم تغییر نظا  ۀتوانیم ویژگی دوم جامعخود معتقد بود که ما نمی  ۀمیرزای نائینی در آغاز قرن بیستم و در شرایط آن روز جامع  -

 تحقق بخشیم.   ،است 

 کتاب »تنبیه الامه و تنزیه المله« اثر میرزا حسین نائینی است.    -

 
 دارد؟   طبا کدام موضوع ارتبا  بیترتبه ریز یهااز عبارت کیهر   -56

 آن است.  انیدار بعهده یکه فقه اسلام یآرمان اجتماع -

   .دیتحقق بخش را عهیمطلوب از نظر فقه ش ۀجامع دوم طکه شر ینهاد -

 .گیردرا دربر می یعلوم اجتماع یهاتیظرف ۀکه هم  یفاراب یعلم مدن هاییژگ یواز  -

 ع مختلف مواج ی ها و ساختارهاکنش فهمو  فی پرداختن به توص  ـمجلس خبرگان  ـمسلمانان جهان   ابتنها  یاجتماع  یمدارا( 1
 ها  و تحولات آن راتییتغ ی و بررس یاجتماع ی هاتیواقع نییپرداختن به تب  ـمجلس خبرگان   ـدر برابر تهاجم متجاوزان  یاسلام  یدفاع از مرزها( 2
 جوامع مختلف  ی هاآرمان ها وهنجارها، ارزش ۀدربار ی علم یداور ـ یاسلام  یمجلس شورا  ـتحقق و گسترش عدالت  یتلاش برا( 3
 یاجتماع یزندگ  یبرا  دهای و نبا ا هدی با زی تجو ـ یاسلام یمجلس شورا  ـ .زندیآمصلح یبه دنبال زندگکه   یکسان  ۀبا هم   یاجتماع  ی( مدارا4

 ( 1210ـ ترکیبی ـ  )دشوار   ۲ هنی گز  : پاسخ 

  

 درست   ـ  درست  ـ(  .زندیآمصلح  یکه به دنبال زندگ  یکسان  ۀبا مسلمانان و هم  یاجتماع  مداراینادرست )  

 درست    ـدرست    ـدرست   

 درست    ـنادرست    ـدرست   

درست ـنادرست  ـدرست  

 

 
 

 

 

 

 

 

مطلوب از  ۀجامع
 نظر فقه شیعه

 با مشارکت نمایندگان مردم ← .مجلس شوراری اسلامی موظف است آن را محقق کند ←ویژگی اول 

رهبر جامعه را براساس معیارهای اسلامی  ← .مجلس خبرگان موظف است آن را تحقق بخشد ←ویژگی دوم 
 رد او نظارت نماید.لکشناسایی و معرفی کند و بر عم
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 مطابقت دارد؟  ییل از نظر علامه طباطباق از انواع ع کیبا کدام بیترتبه ریز یهایژگ یاز و کیهر   -57

 . کندیم یداور یماعتو اج یفرد یهاارزش ۀدربار -

 .شناسدیم را یع یطب یهایهست ، یکمک حس و با روش تجرب به -

 . ابدییرا درم یکیزیمتاف احکام -

   .شناسدیرا م یو احکام ارزش دهایو نبا دهایبا -

   نظری  عقل ـعملی  عقل ـی عقل عمل  ـ ی( عقل نظر2   یعقل نظر ـ ی عقل عمل ـ نظری   عقل ـی ( عقل عمل1
   عملی  عقل ـ نظری   عقل ـ ی عقل عمل  ـ یعقل نظر( 4 ی عمل عمل ـ ی عقل نظر ـ نظری   عقل ـی ل عملعق( 3

 ( 1210ـ  یمفهومـ  متوسط)    ۳ هنی گز  : پاسخ 

  

  یعملعقل   ←  .کندی م  یداور   یماعتو اج  یفرد  یهاارزش   ۀدربار  -

 ی عقل نظر ←  .شناسد یمرا    یعیطب  یهایهست  ی،به کمک حس و با روش تجرب  -

 نظری عقل   ←  .ابدیی را درم  یکیزیمتاف  احکام  -

 یعقل عمل ←  .شناسد یرا م   یاحکام ارزش  و  دهایو نبا  دهایبا  -

 

 
 جهان متجدد کدام است؟ یبا علوم اجتماع سهیجهان اسلام در مقا یعبارت درست در رابطه با علوم اجتماع  -58

محدود   یلقجهان اسلام به شناخت ع  یعلم  ی هانییتب  یلو  ،استفاده خواهد کرد  یمسائل اجتماع  نییو تب  ف یتوص  یبرا  قلیجهان اسلام از منابع ع  یعلوم اجتماع(  1
 کند.یم استفاده  ز ین  ی تجرب  یو ابزارها ع شود و از مناب ینم

 ردیگیعاملان نم   یهااز متن فرهنگ و کنش را خود   هها و اعتبار روشنگرانخود، ارزش  محیط  یخی تار   ی هاها و سنتل با فرهنگمدر جهان اسلام با وجود تعا  تی عقلان (  2
 پردازند. یمربوط به خود م خی فرهنگ و تار  ی اب ی مستقل به ارز یابه گونه تی عقلان  نیبلکه عاملان با استفاده از ا 

از آن    یدهد. بخشیسامان نم ییرا به تنها  یعلم هایعرصه ۀهم  یدارد ول ینقش محور ،اجتماعیو  یاسیس  طیمح ۀدربار یدانش علم دیجهان اسلام در تول تی( عقلان 3
 بخشد. یسامان م  یرا با استفاده از وح گر ید ی و بخش سته یرا به کمک حس و تجربه ز 

  رامونیپ ی خی و تار ی ماعتاج  ،یفرهنگ  یهاها و آرمانها و ارزشهنجار با  ن یچنو هم ی و تجرب  ی حس ی هاعلاوه بر آن که با داده اسلاممورد استفاده در جهان   ت ی( عقلان 4
 دهد.یقرار م یریتفس یاب یارز   ها را موردآن ،خود تعامل دارد

 (1210ـ  خط به خط ـ)متوسط    ۲ نهی : گز پاسخ 

  

 ( .کندیم  استفاده  یمسائل اجتماع  فیتوص  یبرا   یتجرب  یجهان اسلام از منابع و ابزارها   ینادرست )علوم اجتماع 

 درست   

 ( .دارد   ینقش محور  ،یو اجتماع  یفرهنگ  طیمح  ۀ دربار  یدانش علم  دی در تول)نادرست   

دهد.(یقرار م یانتقاد یابیرا مورد ارزهای اجتماعی ها و آرمانعقلانیت مورد استفاده در جهان اسلام، ارزشدرست )نا 

 ی داور   زی ن  یجهان   ۀجامع  ن یچنو هم  یاسلام   ۀجامع   یمطلوب و آرمان  ت یوضع  ۀموجود جهان اسلام، دربار   ت یوضع  نیی علاوه بر تب  ،جهان اسلام  یعلم اجتماع 
 . کندی م ییمطلوب را شناسا ت یوضع یموجود به سو ت ی رفت از وضعبرون  یهاخواهد کرد و راه 

 
 

انواع عقل از نظر 
 علامه طباطبایی

 عقل نظری

 عقل عملی

 هاپرداختن به شناخت هست

 های طبیعی با کمک حس و روش تجربیشناختن هستی

 دریافتن احکام ریاضی و متافیزیکی با استدلال عقلی

 )متافیزیک(شکل دادن علوم طبیعی، ریاضی و فلسفه 

 های فردی و اجتماعیارزش ۀداوری دربار

 شناسایی بایدها و نبایدها و احکام ارزشی

 ارزیابی خوبی عدالت و بدی ظلم
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 با کدام موارد مطابقت دارد؟  بیترتبه ریز یهااز عبارت کیهر   -59

   یها توسط عقل عملتیدسته از واقع نیا ییشناسا -

 یعلوم توسط عقل نظر نیآمدن ا دیپد -

 عام  یعقل در معنا -

 عقل  نیو قواعد جهان به کمک ا قیحقا ییشناسا -

 عام   یعقل در معنا ـاز تفکر  ی نوع خاص  ـ تماعیاج و ی علوم انسان  ـ .ندیآیانسان به وجود م هدارا و ی که با آگاه یی هاتی واقع( 1
 خاص   یعقل در معنا   ـاز تفکر  ینوع خاص  ـ اتیعیو طب ات یاضیر   ـ .انسان وجود دارند هو اراد یکه مستقل از آگاه یی هاتی واقع( 2
 خاص  یعقل در معنا ـی و علم یهرگونه تلاش ذهن ـ اتیعیو طب اتیاضی ر  ـ .ندیآیانسان به وجود م هو اراد ی هکه با آگا یی هاتی واقع( 3
 عام  یعقل در معناـ   ی و علم ذهنی تلاش هر گونه ـ یو اجتماع یعلوم انسان   ـ .انسان وجود دارند هو اراد یکه مستقل از آگاه یی هاتی واقع( 4

 ( 1210ـ  مفهومی ـ)دشوار    ۳ نهی : گز پاسخ 

  

 کند.ی میی  شناسا  ،هاها و آرمانمانند ارزش   ،ندیآیانسان به وجود م  ۀو اراد  یرا که با آگاه  ییهاتیواقع  یعمل  لعق  -

 . آوردیم  دیرا پد  اتیعیو طب  اتیاضیمانند فلسفه، ر  یعلوم  ینظر  عقل  -

   .شودیرا شامل م  یو علم  یام هر گونه تلاش ذهنع  یعقل در معنا  -

 شناسد. ی و قواعد جهان را م  قیاست که انسان به کمک آن حقا  یاخاص، قوه   یعقل در معنا  -

 

 
 کدام است؟ بیترتبه ریز یهاپاسخ سوال  -60

 دانند؟ ینم یعیعلوم طب هیشب را یها، علوم اجتماعدهی ام پددک  نیمسلمان با شناخت تفاوت ب شمندانیاند -

 جهان اسلام است؟  یعلوم اجتماع یکدام مورد از کارکردها -

 ؟گیرد قرار میمتجدد  جهانی ام علوم اجتماعدبا ک  ، در مقایسهکند یل استفاده مقجهان اسلام که از سطوح مختلف ع یعلوم اجتماع یژگ یو نیا -

  ینییتب ـ یاجتماع یهادهیپد  ف یو توص ریهم، تفسفقدرت  ـ ینیو تکو  ی( اعتبار1
  یریتفس  ـ یاجتماع  یهادهیپد  یریگو شناخت علل شکل نییتوان تب ـ ینیو ع ی( ذهن2
   یریتفس  ـمختلف   یهافرهنگ  یهاها، هنجارها و آرمانارزش ۀ دربار ی داور ـ ینیو تکو  ی( اعتبار3
 ینییتب ـ یآرمان  ۀ جامع ۀسخن گفتن دربار ـ ینیو ع ی( ذهن4

 ( 1210ـ مفهومی  متوسط ـ)  1 هپاسخ: گزین 

  

 دانند.ینم  یعیعلوم طب  هیشبرا    یعلوم اجتماع  ،تکوینی  یهاده ی و پد  یاعتبار   یهاده یمسلمان با شناخت تفاوت پد  شمندانیاند  -

 جهان اسلام است.  یعلوم اجتماع  یها از کارکردهانهیقسمت دوم تمام گز  -

 . گیردقرار می  متجدد    جهان  شناسی تبیینیجامعه  ، در مقایسه باکندیجهان اسلام که از سطوح مختلف عقل استفاده م  یعلوم اجتماع  یژگیو  نیا  -

 

 

 عقل در معنای خاص

 عقل نظری

 عقل عملی

 انسان ۀهای مستقل از ارادشناسایی واقعیت

 پدید آوردن علومی مانند فلسفه، ریاضیات و طبیعیات

 آیند. انسان به وجود می ههایی که با آگاهی و ارادشناسایی واقعیت

 پدید آوردن علوم انسانی و اجتماعی

علوم اجتماعی 
 جهان متجدد

 تفسیری

 تبیینی

 انتقادی

علوم اجتماعی 
 اسلامجهان 

 استفاده از سطوح مختلف عقل -
 محدود نکردن تبیین به تبیین تجربی -

 تفسیر نوعی تبیین و استدلال عقلانی -
 تفسیر در تقابل همقرار نگرفتن تبیین و  -

شمول عقل نظری، استفاده از ظرفیت جهان -
 هاعقل عملی و وحی برای داوری ارزش
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ّن ∎∎ ننالأنسبنللجوابنعننعي ِ

ن(ن68ن-ن61ةن)جمةنأونالمفهومنمننأونإلىنالعربينّالت ّ

نان﴿ ن-61
ّ
نانرب

ّ
ننإن نینادينلِلإیمانس 

ً
نن:﴾معنانمنادیا

 کرد، شنیدیم!ای را که به ایمان دعوت میا قطعاً ما ]صدای[ آن ندا دهندهم  ای پروردگار (1
 کند!ای را شنیدیم که به ایمان دعوت میپروردگارا همانا ما ]صدای[ ندا دهنده (2
 خوانْد!ای را شنیدیم که به ایمان فرا میپروردگارا به راستی ما ]صدای[ ندا دهنده (3
 خواندْ!ایمان فرا میه ای هستیم که ب گمان ما شنوندۀ ]صدای[ ندا دهندهای پروردگارمان بی (4

 ترجمه(ـ  خط به خط ـ)آسان  3پاسخ: گزینۀ  

  
 4رد گزینه  سمعنا: شنیدیم 

 2رد گزینه   ندْاخو ینادي )ماضی استمراری(: فرا می 

صورت ماضی استمراری ترجمه کنید.  هروقت با ساختار زیر مواجه شدید باید فعل دوم را به   
 ماضی استمراری    فعل مضارعفعل ماضی + اسم نکره +  

 .دیدممی کتابی را خواندم که آن را    أشاهدُه  کتابا    قرأت

 مضارع    نکره   ماضی  

 اضافی است و معادلی در عبارت عربی ندارد.   1کلمۀ »آن« در گزینه  

 
نناِسألوانالله» ن-62

ّ
نفاشکروهنونقولوا:نیانمجیبنالد

ٌ
مِکمنبسمة

 
نف ي
ّ
جعلنف

ُ
نلت
ً
احا کمنانشر نأصعبنالحادثات!نأننیملأنصدور  ي

ّ
انف

ّ
ن:ن«عواتنأعن

ترین  دعاها ما را در سخت  ۀ هایتان را از شادمانی پر کند تا در دهانتان لبخندی قرار گیرد پس او را شکرگزاری کنید و بگویید: ای برآورندسینه  که از خدا درخواست کنید    (1
 ها یاری کن!حادثه

ترین  دعاها به ما در سخت  ۀهای شما را از شادمانی پر گرداند تا در دهانتان لبخندی را قرار دهد پس او را شکر کنید و بگویید: ای اجابت کننداز خداوند بخواهید تا سینه  (2
 اتفاقات یاری برسان!

دعاها ما را در   ۀاجابت کنند ایگزاری کنید و بگویید: هایتان از شادمانی پر شود تا در دهان شما یک لبخند قرار گیرد پس او را سپاساز خدا درخواست کنید تا سینه (3
 ها یاری کن!دشوارترین حادثه

دعا به ما در اتفاقات    ۀکنند  هایتان را از شادی پر کند تا یک لبخند در دهان شما قرار بگیرد پس او را شکر کنید و بگویید: ای اجابتاز خداوند بخواهید که سینه  (4
 دشوارتر یاری برسان!

 ترجمه(  ـترکیبی  ـ )دشوار 1گزینۀ  پاسخ:  

  
 است.( متعدّیفعل  ،پس  ؛است نمفعول آ  صدور  ) 3رد گزینه  یملأ: پر کند 

 ، نائب فاعل آن است.(  «)»تجُع ل« فعل مجهول است که »بسمة   2رد گزینه  تجُع ل: قرار گیرد 

 4رد گزینه  است(: دعاها  عم جعوات )الدّ 

 4رد گزینه  ها ترین حادثه ثات: سخت د أصعب الحا

 
نعندمانکنتن» ن-63 ي

نشارعٍنمزدنأمشر ي
ّ
نبأحف

ُ
نحفرةنفشعرت ي

ّ
نف

ُ
نوقعت

ً
نسریعا

ً
نمشیا ي !نلمٍنقربنمتجرنصاحب 

ً
ن:ن«منشعورا

 زدم در گودالی افتادم که احساس درد شدیدی کردم!شک به سرعت قدم میدوستم بی ۀ زمانی که در خیابان شلوغی نزدیک مغاز (1
 احساس کردم!دردی  شک رفتم داخل گودالی افتادم پس بیدوستم به سرعت راه می ۀهنگامی که در خیابانی شلوغ نزدیک مغاز (2
 کردم! یای افتادم پس احساس دردرفتم در حفرهدوست خود شتابان راه می ۀ گاه که در خیابان شلوغی نزدیک مغازآن (3
 ای افتادم پس قطعاً احساس درد کردم!دوست خویش سریع قدم زده بودم داخل حفره ۀهنگامی که در خیابانی شلوغ نزدیک مغاز (4

 ترجمه(  ـ  ترکیبی ـ)متوسط  2گزینۀ  پاسخ:  

  
 4و  1های رد گزینه  رفتم راه می  به سرعت )شتابان( سریعا  )ماضی استمراری(: مشیا   کنتُ أمشي ... 

( 1پس آوردن قید تأکید نادرست است. )رد گزینه   ؛شود نه تأکیدینوعی یا بیانی می  ،هدر این سؤال مفعول مطلق است و چون پس از آن صفت آمد « شیا  م»  

 3و  1های رد گزینه  شک احساس کردم  پس مفعول مطلق تأکیدی داریم.(: بی  ؛إلیهبدون صفت و مضاف ،جنس فعل جمله آمدهاز  تُ ... شعورا  )مصدر شعر
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نکلّنفرصةنأمّانالمتفائیرینالمتشا» ن-64 ي

ّ
نکلّنصعوبة!نئمنالصّعوبةنف ي

ّ
ینالفرصةنف  

نن«:نلنفت 

 بیند!بین در هر سختی، یک فرصت میبیند اما خوشها میفرصت ۀ بدبین سختی را در هم (1
 بیند!ها میسختی ۀبین فرصت را در هم بیند اما خوشبدبین، سختی را در هر فرصتی می (2
 بیند!بین هر سختی را فرصت میدر هر فرصتی برای بدبین سختی وجود دارد اما خوش (3
 بیند!می ایبین فرصت را در هر سختیبیند اما خوشبدبین، سختی را در هر فرصتی می (4

 ترجمه( ـ  خط به خط ـ)آسان  4گزینۀ  پاسخ:  

  
 3رد گزینه  بیند یری )اولی(: می 

 1رد گزینه  کلّ فرصة: هر فرصتی 

 
 1رد گزینه  الفرصة: فرصت )معرفه است( 

 2رد گزینه   کلّ صعوبة: هر سختی 

 
نأهمّنمننالمحبّةنإلىنالآخرین!نقبنبِحوانمننأنفسکمنمانتستنقأولادِنأحسِنوانإلىنمننأساءنإلیکمنوناستن» ن-65 ء  ي

هنلانشر
ّ
کمنلأن نن«:نحونهنمننغت 

دیگران  به  تر از محبت دارید برای خودتان زشت بدارید چرا که هیچ چیزی مهمچه را برای غیر خود زشت میفرزندانم به کسی که به شما بدی کرده نیکی کنید و آن  (1
 نیست!  

تر از نیکی به  دارید برای خویشتن زشت دانستید چرا که هیچ چیزی مهمکه به شما بدی کرده نیکی کردید و چیزی را که برای دیگران زشت میای پسرانم به آن  (2
 دیگران نیست!  

تری از نیکی به  دارید زیرا هیچ چیز مهمچه را که برای غیر خود زشت میکند احسان کنید و برای خود زشت بدارید آنپسران من به کسی که به شما بدی می  (3
 دیگری نیست!  

تر از محبت  دانند برای خویشتن زشت دانستند، چه هیچ چیزی مهمچه را که برای دیگران زشت میفرزندان من به کسی که به ایشان بدی کرده احسان کردند و آن  (4
 به دیگران نیست!

 ترجمه(  ـ  ترکیبی ـ)دشوار  1گزینۀ  پاسخ:  

  
 4رد گزینه  أولادِ: فرزندانم، ای پسرانم 

در ترجمه لحاظ کنیم: آن را  دهد که ما در این حالت بایدشود و جای خودش را به یک کسره می حذف می م از آخر اسم در منادا، گاهی حرف ندا و ضمیر »ي« متکل   
 أولادِ: »ای« فرزندانم  ا أولادي  ی

 4 و 2های رد گزینه  أحسِنوا )فعل امر باب »إفعال« است(: نیکی کنید 

 3رد گزینه  کرده : بدی  ءأسا

 4 و 2های رد گزینه  استقبِحوا: زشت بدارید )فعل امر باب استفعال است( 

 4 و 2های  رد گزینه دارید تستقبحون: زشت می 

 3رد گزینه  تر از أهمّ من: مهم 

 
ّن ن-66 ن:ننالخطأننعي ّ

  ( أستاذ1
!: المقالات الجامعی   ة العالمة لا تبتعدین عن دراست 

ً
 شود!ای دور نمیهای دانشگاهی لحظهمقاله ۀ استاد دانشمند من از مطالع ة لحظة

  استهلاث( الإک2
 الس   كار ف 

 
ي إلی أمراضٍ مهل ة قد کری  المواد

 
 شود!کشنده می یهای ندی گاهی منجر به بیماریقروی در مصرف مواد  زیاده ةٍ!: کیؤد

رب   صغر ها الأ احب  أخ تهذه الأخت ( 3
ُ
!  هیو ت  دهد!  ترش را دوست دارد و مانند مادر او را پرورش میبرادر کوچک  ،این خواهر  : تربیة الأم 

!: یالمدفون داخل حفرة ل كم ( یعیش الس  4
ً
 شک منتظر بارش باران شود!کند تا بیمی گی ، داخل گودالی زنددفن شدهماهی  نتظر نزول المطر انتظارا

 ترجمه(  ـ ترکیبی  ـ)متوسط  1گزینۀ  پاسخ:  

  
( به منادا بودن  مخاطب  نثّشوی« / مفرد مؤاست که حرف ندا از آن حذف شده و با وجود فعل »لا تبتعدین: دور نمی   جمله منادا»أسُتاذتي« در ابتدای این  

 توان پی برد. آن می 

 آموزی هر دانش :طالب   هر: کل   اسم مفرد 

ل   اسم جمع   آموزان ب: همه دانشهمه: کل  الط 
 کل  +
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ن ن-67 ّ ن:ننالخطأنعي ّ

راسة قبل دخوله إلی الجامعة،: ( کل  طالبٍ 1
 
 آموزی قبل از ورودش به دانشگاه به کارشناس تحصیل نیازمند است،  هر دانش یحتاج إلی خبیر الد

  ( لیَقتدي به و 2
 
ف علی الط ء بنور علمه حت   یتعر   

 تا به او اقتدا کند و از نور دانش او روشنی بجوید تا به راه درست شناخت یابد،  حیح،: ریق الص  یستض 
 لا ینت3

ً
  البلد مشاهدة

 من أبنائنا ف 
ً
ا ،: خب( فنشاهد کثیر

ً
 مناسبا

ً
 ند، نکمناسبی را انتخاب نمی ۀکنیم که رشتبسیار مشاهده می ،پس فرزندانمان را در کشور  ون فرعا

! خ( و یدخلون الجامعة و بعد ت4
ً
 سهلا

ً
جهم لا یستطیعون أن یحصلوا علی مهنة حصولا آسانی به یک  د به  نتوان شان نمیآموختگیشوند و بعد از دانشو وارد دانشگاه می  : رُّ

 شغل دست یابند!

 ( ترجمه  ـترکیبی  ـ)متوسط  3گزینۀ  پاسخ:  

  
 است در ترجمه لحاظ نشده است:  تأکیدی»مشاهدة« که مفعول مطلق   فی »کثیرا « مفعول فعل »نشاهد« است که به اشتباه »قید« ترجمه شده و از طر

 کنیم ...« مشاهده می  قطعا  از فرزندانمان را در کشور   بسیاری»پس 

 
ن«:نطور که دوست نداری به تو ستم شود!ای پسرم در زندگی ستم نکن همان» ن-68

1 
 
  الحیاة لأن

م!  ك( یا ولدي لا تظلمُ ف 
َ
ظل
ُ
  حیات2 لا تحب  أن ت

   لا تظلم ف 
 أن تظلمو ببحکما ما أ  ك( بُت 

َ
 ! كت

  الحیاة کما 3
م!  ( ولدِ لن تظلم ف 

َ
ظل
ُ
ظلم! 4 لا تحب  أن ت

ُ
  الحیاة کما لا تحب  أن ت

   لا تظلمْ ف 
 ( یا بُت 

 تعریب(  ـ  ترکیبی ـ)آسان  4گزینۀ   پاسخ:  

  
 2رد گزینه   در زندگی: في الحیاة 

 3و  1های رد گزینه  ستم نکن: لا تظلمْ 

 1رد گزینه   ک ماطور که: همان

 2رد گزینه   دوست نداری: لا تحبّ 

   2رد گزینه  به تو ستم شود: أن تظُل م 

 
نناقرأنن∎∎

ّ
ننصّنالن

ّ
نالت ةنثمّنأجبنعننالأسئلةن)ننالىي

ّ
ننناسبی(نبمان73ن-ن69بدق

ّ
نصّ:نالن

نعالمن
ّ
يورنإن

ُّ
نهونمننإحدینالعوالمننننالط ي

ب 
ّ
نونننال

ً
ةرننأعطاهاناللهنجمالا

ّ
ننق مُّن،نفهي

ُ
ض
 
نمننالحقائقنالمدهشةننننت نالكثت  ي

ب 
ّ
نتعالى،نفمننالأمورنننخلقهاناللهنسبحانهنوننال ي

ب 
ّ
نننال استطاعنالبشر

يورنأ
ّ
نعالمنالط ي

ّ
نالوصولنإليهانف

ّ
نمنننننن یورنوعٍنمختلفٍنمننأجملنأنواعنانن1000اللهنتعالىنقدنخلقنأكتر

ّ
طیفةمننالخالقنلتلكنالكائناتننننالهدایانننتنوّعت،نوقدننلط

ّ
فقدنأعطینبعضهاننننالل

ن ي
ّ
نتفوقنف

ً
نذهبيّة

ً
نالآلاتنونعلینالجمالحنجرة اانموسيق 

ّ
نولفن ّ اانني 

ّ
ن.ناتلفن

یور
ّ
نكوكبناننللط ي

ّ
مانبمانتقومنبهنهذهننلانتقتصنفوائدنعديدةنف

ّ
یورعلینشكلهانالجميلنفقط،نإن

ّ
نبانالط

ّ
غذ

ّ
انلت

ّ
اتنالض نبعضنأنواعهانكارّةينعلینالحشر

ّ
ّنلصّقورن،نكمانأن نها(نو)شاهي 

سورنا
ّ
ننتمنعهانمنناننتأكلنالحيواناتنالميّتةنونها()کرکسنلن

ّ
عف
ّ
نالبيئة،نبالإضافةنإلىنأنوائحلرّنانانطلاقننونلت ي

ّ
نالكري  هةنف

ّ
ستخدمفضلاتنهذهنالحيواناتننن

ُ
مادنمفيدنننت باكس 

ّ
ننتات،نوللن

ننقلنحبوبنا ي
ّ
ندورهانف قالانننس 

ّ
ذانننوننأخرىحنمنننبتةنإلىننلل

ّ
ساعدنتكاثرنال

ُ
بايني

ّ
نمعظمنأنواعننننتاتنولن

ّ
یورالأشجار،نبالإضافةنإلىنأن

ّ
نللإنساننمثلننأيمكنننننالط

ً
ننتكوننغذاءًنشهيّا

نا
ّ
نانجاج،نولد

ّ
ها.ننونةلحمامان،نولبط  غت 

  
  متعال  پاک  خداوند کهرا    یانگیز شگفت   حقایقبسیاری از    و  است  کرده  عطا  به آن زیبایی و لطافت  خداوند  که  است عوالمی  از  یکی   پرندگان  دنیایقطعا   

  مختلف  نوع هزار  از  بیش   متعال  خداوند  که  است  این   یابد  دست  آن به  است  توانسته  پرندگان  دنیای  در  بشر  که  چیزهایی از  یکی  گیرد.، دربرمی است  آفریده

  از   که  است  داده  طلایی   ای حنجره  هاآن   از  برخی  بهتنوع داشته است.    مهربان   موجودات  آن  به   آفریدگار  هدایای و    آفریده است  را  پرندگان  انواع   زیباترین   از

 برتری دارد. زن  و مرد  هنرمندان و سازها موسیقی بر  زیبایی نظر

  مضّ  حشرات از  تغذیه با پرندگان این  که است  کاری خاطر  به بلکه شود،نمی محدود هاآن   زیبای ظاهر به فقط که دارند زیادی فواید ما رهسیّا در پرندگان

  در   نامطبوع  بوهای  انتشار  و  هاآن  پوسیدگی  از  و  خورندمی   را  مرده  حیوانات  هاکرکس   و  هاشاهین   مانند  هاآن   هایگونه  از  برخیهمانگونه که    هند،دمی   انجام

  از  هاگرده  انتقال  در  را  هاآن  نقش نباید    و  شودمی   استفاده  گیاهان  برای  مفید  کود  عنوان  به  حیوانات  این   فضولات  علاوه بر این .  کنندمی   جلوگیری  محیط

  انسان   برای  لذیذی   غذای   توانند می   پرندگان  انواع  بیشت   که  این   بر   علاوه  کنیم.  فراموش   ،کندمی   کمک  درختان   و  گیاهان  تکثیر   به   که   یدیگر   به  گیاهی

 .غیره و کبوتر اردک،  مرغ، مانند  باشند

 
نالصّن ن-69 ّ صّننحیح:نعي ِ

ّ
بنالن س 

 
ن(ن)ح

   الإنسان (1
  عالم فهم علی قادر  غیر  اليوم عالم ف 

 
  (2 ! الغريب يور الط

 
  العطايا  إن

 
  ال
  الله وهبها  ت 

 
 ! عةمتنو   يور للط

   من أكی   تعالی الله خلق لقد  (3
  أنواع أجمل من مختلف نوع ألف 

 
  (4 ! يور الط

 
  بعض تغريد  إن

 
  يور الط

 
  لدرجة للغاية ابجذ

 
 ! ةالموسيقي   الآلات تغريد  يعادل هأن
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 )متوسط ـ خط به خط ـ درک مطلب(  2 گزینه پاسخ:  

  
  طبق متن عبارت صحیحی است. «.باشدمی متنوع  ،است داده پرندگان به  خداوند که هدایایی»

  
 در متن به چنین موردی اشاره نشده است. امروز، قادر به درک دنیای عجیب پرندگان نیست.«  جهانِ   در »انسان 

 طبق متن نادرست است. بیش از هزار نوع مختلف وجود دارد.   «زیباترین انواع پرندگان را آفریده است.»خداوند متعال بیش از دوهزار نوع مختلف از   

 « طبق متن نادرست است، برتری بر آواز سازها دارد.کند.از پرندگان آنقدر جذاب است که با آواز سازها برابری می برخی»آواز  

 
ن ن-70 ّ صّنن:نال خطأنعي ِ

ّ
بنالن س 

 
ن()ح

  أنواع معظم كونی أن يمكن (1
 
  يور الط

ً
 لذيذا

ً
  (2   !             للإنسانطعاما

 
  عالم إن

 
  العوالم أجمل من يور الط

 
  ال
 ! للإنسان الله وهبها  ت 

3)  
 
ة  فوائد  يور للط   فوائدها  تقتص  لا  للعالم كثیر

 
  تساعد  (4     ! الجميل مظهرها  علی إل

 
ات علی تغذيتها  خلال  من كبیر   بشكل الإنسان يور الط   الحشر

 
 ! ةار  الض

 )متوسط ـ خط به خط ـ درک مطلب(  3 گزینه پاسخ:  

  
 طبق متن نادرست است. « شود.می  محدود آنها زیبای ظاهر بهفقط  آنها فواید و دارند جهان  برای بسیاری فواید  پرندگان»

  
 . باشند انسان برای  لذیذی  غذای توانندمی   پرندگان انواع  بیشت 

 . عوالمی است که خداوند، آن را به انسان عطا کرده است زیباترین دنیای پرندگان یکی از  

 .کنندمی انسان به بزرگی کمک مض حشرات از تغذیه با پرندگان 

 
ّن ن-71 ننفوائدننمننلیستعبارةننعي ِ

ّ
ن:نيورنالط

  تلعب (1
 
  يور الط

ً
 أساسي   دورا

ً
   ا
  فضلات  تستخدم (2  !           الأنهار  و  البحار  تكوين ف 

 
  كسماد   يور الط

 
 ! باتاتللن

  تساعد  (3
 
   يور الط

  حبوب نقل ف 
 
  تمنع (4          ! آخر  إلی نبات من قاحالل

 
 ! تةالمي   الحيوانات أكل طريق عن  الكريهة وائحالر   انطلاق يور الط

 )آسان ـ خط به خط ـ درک مطلب(  1 گزینه پاسخ:  

  
در متن    « .دارند  اساسی  نقش   هارودخانه   و  هادریا   ایجاد  در  پرندگان  »صورت سوال گفته »عبارتی را تعیین کنید که از فواید پرندگان نیست.« که این گزینه  

 ذکر نشده است. 

  
 .شودمی  استفاده گیاهان  برای کود عنوان به پرندگان فضولات 

 .دنکنمی  کمک دیگری به  گیاهی  از هاگرده  انتقال در پرندگان 

 .کنندمی جلوگیری بد بوهای انتشار از مرده حیوانات خوردن با پرندگان 
 

ن∎  ّ ننالخطأنعي ّ ي
ّ
ننف

ّ
نّحلیلنالصّنالإعرابنونالت ي

ّ
ن(ن73ونن72)نف

ن» ن-72
ّ
نن-نیورنالط

 
مُّنت
ُ
ن«:نالهدایان-تنوّعتنن-نض

1 ) 
 
  جمع - اسم یور: الط

 
عُول وزن علی کسیر الت

ُ
 م - طائرة : ها مفرد» ف

 
 إلیه و مجرور مضاف  /  معرب - «ثؤن

: فعل مضارع( 2    مجر   - للغائبة - تضم 
 ةو مع فاعله و الجملة فعلي   فعل /  معرب - معلوم - د ثلات 

عت: ( 3     -  ماض فعل تنو 
    مزید  - مبت 

ل بزيادة حرفير  زائدين وزن علی مصدره - ثلات   فاعله »الهدایا«  و  فعل /  معلوم - تفعُّ

  جمع الهدایا:  (4
 
ة : مفردها » کسیر الت   - هدي 

 
ف بأل - معرب - «ثمؤن عت«  /  مُعر   فاعل لفعل »تنو 
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 تحلیل صرفی(  ترکیبی ـ متوسط ـ)  1 هگزین پاسخ:  

  
 « است. کّر نادرست است و صحیح آن »مفردها: طائر، مذ «نثّمفردها: طائرة، مؤ»

 
ستخدمنن-نالرّوائحن-لانتقتص» ن-73

ُ
ن«:نأخرین-نت

 ضارع م فعل : لا تقتص ( 1
 
  للن
    مزید   - معرب - ف 

 ةفعلي   الجملة و  فاعله مع و  فعل /  معلوم - مصدره اقتصار  - ر« ص ة »قحروفه الأصلي   ثلات 

وائح: ( 2   جمع - اسم الر 
 
  - رائحة ها: مفرد» کسیر الت

 
ف بأل - معرب - «ثمؤن  إلیه و مجرورمضاف /  معر 

ستخدم: ( 3
ُ
    مزید  - معرب - للغائبة ت

 و  و  فعل /  جهولم  - أحرف ثلاثة بزیادة ثلات 
ً
 ة الجملة فعلي   فاعله لیس محذوفا

4 ) 
 
علیأخری: اسم الت

ُ
  - فضیل علی وزن ف

 
 المجرور بالحرف الجار   /  ثمؤن

 تحلیل صرفی( ترکیبی ـ )آسان ـ  3 هگزین پاسخ:  

  
 و صحیح آن »فاعله محذوف« است.  است « نادرستفاعله لیس محذوفا  »

 
ن∎∎  

ّ
نالمناسبنللجوابنعننالأسئلةنالت ّ ن(ن80ن-ن74)ننالیةعي ِ

ن ن-74 ّ نضبطنحرکاتنالکلمات:ننالخطأنعي ّ ي
ّ
 ف

هَا  يا ( 1
ُ
ت ي 
َ
  أ

ُ
بَنات

ْ
،  ال

ُ
بات

 
د
َ
مُؤ

ْ
نَ  ال

ْ
ةِ  عَلیی  حافِظ

َ
ظاف

َ
بيعَةِ!  ن

 
 يُحْسَنَ 2 الط

ْ
ن
َ
حِبُّ أ

ُ
ما ت

َ
حْسِنْ ک

َ
؛  ( أ

َ
يْك

َ
  وَ  إل

ْ
بِح

ْ
ق
َ
 ل اسْت

َ
سِك

ْ
ف
َ
  ما  ن

ُ
بِحُه

ْ
ق
َ
سْت

َ
ر  ت یر

َ
 لِغ

َ
 ! ك

3 ) 
 
  وَ  واحِد

َ
ون

 ا عِشرْ
ُ
ر ثزائِد

ير 
َ
  وَ  ن

 
  ساوييُ  ير َ سِت

ً
ة
َ
لاث
َ
!                     وَ  ث مانير َ

َ
! 4 ث

ً
ا ثیر

َ
 ک
ً
عادا

َ
عُشِّ ابْت

ْ
سُ عَنر ال ر

ی َ
ْ
مُف
ْ
 ال
ُ
حَیَوان

ْ
 ال
ُ
عِد

َ
 ( یَبْت

 ضبط حرکات(               ـ ترکیبی ـ )متوسط   4  گزینه پاسخ:  

  
 است.   «عالفتِ اِ » مصدر باب  ،زیرا ؛این واژه است صحیح   ابِتعِادا « صورت»

 
ن ن-75 ّ ننالأبعدنعي ّ

 
ن
َ
نأ
ُ
ت
ْ
ن
 
ن
َ
نللمفهوم:ن»مانظ

 
جیبُننك
ُ
عامِننإلىیننت

 
وْمٍننط

 
هُمننق نیُّ

 
نغ نو  وٌّ

ُ
ف
ْ
ج هُمنم 

ُ
«ننعائِل وٌّ

ُ
ع
ْ
د نم 

 د آدمیـت دهنــد که نامــــایــنش           ران بی غمی      ــــز محنت دیگــتو ک (1
 ایی ـ ـت توان ـدریاب ضعیفان را در وق  ماند       دائم گل این بستان شاداب نمی (2
 ه زدند ـن دیوان  ـکار به نام م ۀ ـــقرع ید         ـان بار امانت نتوانست کشــآسم (3
 پرس گاه گاهیاز حال زیردستان می سلامت          ۀران ـت شکـ ـای ماه سروقام (4

 (مفهوم)متوسط ـ مفهومی ـ    3پاسخ: گزینه  

  
   .است شده دعوت ثروتمندشان  و رانده  دستشانیته كه  بپذيرى را  مردمى   مهمانِ  كردمنمى  ال: گمانؤ عبارت صورت س ترجمۀ

 ارتباطی با این مفهوم ندارد.   3توان اشاره دارد اما گزینه به توجه به افراد کم 4و  2، 1های  گزینه

 
نجاء ن-76

ً
نعبارة ّ ن عي ّ

ّ
نفیهانمصدرنلإزالةنالش
ّ
نعننوقوعنالفعل:ننك

1  
غنیت 

ُ
 ت
ً
  إعانة

  حیات 
  ف 
 ة! لم ( مع الأسف یُعامل البشر البیئة معاملة مؤ 2 ! كعن عباد ( إله  أعت  

3 
ً
 بأداء الفرائض قیاما

ُ
 اَلله مُساعده! ( إذا قامَ الإنسان

ُ
  مكمن نفس وا ( استقبح4 یجد

ً
 کذبا

ً
 ه من عباد الله! ونتستقبح  قولا

 )متوسط ـ مفهومی ـ قواعد(    3 پاسخ: گزینه 

 
کار برود، مفعول مطلق الیه یا صفت( به شود. اگر این مصدر بدون وابسته )مضافساخته می )هم ریشه با فعل( جمله فعل مفعول مطلق مصدری است که از جنس

رود. به عبارت دیگر هدف از آوردن این مصدر، برطرف کردن شک و تردید کید بر انجام فعل جمله به کار میأشود. این نوع از مفعول مطلق برای تکیدی نامیده میأت
 شود.شود که فعل، یقینا  انجام شده یا انجام مینسبت به انجام فعل جمله است یعنی به مخاطب اطمینان داده می

 آید.کیدی به حساب نمیأه بیاید، دیگر مفعول مطلق توصفی   ۀمفعول مطلق اگر همراه با جمل تذکر:

 

 



 

35 
 

 

  
« بوده و مفعول مطلق به حساب می 3برای حل این سوال باید دنبال مفعول مطلقی باشیم که بدون وابسته آمده است. در گزینه  آید  »قیاما « مصدر فعلِ »قام 

 . جملۀ وصفیّهاست و »ی جد« جواب شرط است نه    طیّهشر جملۀکیدی است. دقتّ کنید که این عبارت تأای همراهش نیامده پس و چون وابسته 

  
 کیدی نیست.تأپس  ،غنیني ...« آمدهتُ »  جملۀ وصفیّهدر این گزینه »إعانة« مفعول مطلق است و چون بعد از آن  

 کیدی. تأنه  ،پس مفعول مطلق نوعی است ؛»معاملة« مفعول مطلق بوده و همراه »مؤلمة« آمده که صفت است 

 « نیست.استقبحوا« مصدرِ فعلِ »تستقبحوندر این عبارت مفعول مطلق وجود ندارد. دقت داشته باشید که » 

 
نمان ن-77 ّ ن:نالمفعولمننننوعنأينّنفیهنلیس نعي ّ

ءُ بنوره! 1  
 یقتدي به و یَستض 

ً
 لکل  مأمومٍ إماما

 
ة أکی  من سنةٍ! 2 ( إن

 
 لمد

ً
 عمیقا

ً
  غلافه نوما

 ینامُ ف 
 
 ( هذا حیوان

 تموت 3
ً
 طویلا

ً
ت هذه الحالة استمرارا   المزرعة! ( إذا استمر 

جاح و لا یحاول لینال غایته لن ینجح! 4 الحیوانات ف 
 
ذي یدعو الله للن

 
 ال
 
 ( إن

 ـ ترکیبی ـ قواعد(  دشوار)  1پاسخ: گزینه  

 
 .شود باید هر دوی این موارد را در نظر بگیریممطرح می انواع مفعولبه و مفعول مطلق. وقتی سوال در مورد ایم؛ مفعولدر کتاب درسی دو نوع مفعول را خوانده

 شود.ای که کارِ فعل روی آن انجام میبه همان مفعول است. کلمهمفعول

  
 بینیم. را نمی مفعولبه. پس در این عبارت هیچ نوع از  شود و نه مفعولنه مفعول مطلق دیده می 1در گزینه  

  
 در این عبارت »نوما « مفعول مطلق است. 

 »استمرارا « مفعول مطلق است.  

 به هستند.»الله« و »غایة« مفعول 

 
یفةنن ن-78

ّ نالآیةنالشر ي
ّ
وجدنف

ُ
أکیدنی

ّ
نللت

ً
لنانعلین﴿ن؟نکمنعاملا

ّ
ننز

ُ
اننحن

ّ
نإن

 
ننك

ً
یلا  ﴾ القرآننتتّّ

 ( أربعة4 ( ثلاثة3 اثنان ( 2 واحد( 1

 ـ خط به خط ـ قواعد( دشوار)  3پاسخ: گزینه   

 
ابقون أولئ﴿کید بر آن کلمه است. مثلا  در عبارت قرآنی أت ۀای دوبار پشت سرهم تکرار شود، نشان دهندوقتی در یک عبارت عربی کلمه ابقون الس  تکرار  ﴾المقر بون ك  الس 

ابقون« نشان دهند ۀکلم  كای معادل آن آورده شود. مثلا  در عبارت »إن  کید، عین همان کلمه تکرار نشود و کلمهأکید است. البته ممکن است در این نوع از تتأ ۀ»الس 
« تکرارِ »أنت  الت   اب الر حیم«، ضمیر »أنت  « نشان دهند ؛شود« محسوب میك  و   کید است.أوجود ت ۀپس »أنت 

  
 شریفه عبارتند از:  آیۀکید در این تأعوامل 

 کید بر کل عبارت تأعامل   إنّ  - 1

 کید بر »نا« در »إناّ« زیرا تکرار همان ضمیر است.تأ نحنُ  - 2

 کید دارد. تأکیدی است که بر فعل جمله تأمفعول مطلق   تنزیلا   - 3

آید.  ترجمه کنیم چون در ساختار زبان فارسی شیوا و رایج به حساب نمی کید را أ توانیم هر سه عامل تاین عبارت به فارسی، نمی  ۀهنگام ترجم  

 
:ن ن-79

ً
«نمرفوعا

ّ
نکلمةن»رب ّ نعي ّ

نا لا 1 نا ضعفاء!  ( رب 
 
م لأن

 
 ( 2 یمکن لنا أن نصیر علی نار جهن

 
!  كنادیأ  إلی   من خیر فقیر 

َ
  لما أنزلت

 ربِّ إت  

 و 3
ً
 منهمرة

ً
عطینا نعما

ُ
ذي ت

 
نا لا نشکر ( یا ربِّ أنت ال

 
  لا معير  لنا فیها! 4 ! كلکن

ت 
 
هر ال

 
  حادثات الد

نا یحمینا ف   ( رب 
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 )دشوار ـ ترکیبی ـ قواعد(  4  پاسخ: گزینه 

 
 جمله حاضر شود، باید آن را از روی شرایط جمله شناسایی کنیم. به این صورت که:  اگر منادا بدون همراهی »یا« در .الف
 اگر آن کلمه همراه فعل یا ضمیر مخاطب بیاید، مناداست.  -1

« مناداست.   دهد« نشان می مخاطبِ »اِغفِر  فعل امر    «، گناهان ما را برای ما بیامرزپروردگارا : نانوب  نا ذ  ل   رب نا اغفِر  »مثال:   که »رب 
 منادا داریم.  هم الی بیاید بازؤ س ۀاگر آن کلمه همراه جمل  -2

« داریم پرسشی »کیف...« نشان می  ۀجمل   «پروردگارا، چگونه بر عذاب روز قیامت صبوری کنیم؟: ة؟قیام  ال   ومِ ی   ذابِ لی ع  ر  ع  صبِ ن   یف  »رب نا ک  مثال:  دهد که با »رب 
« مناداست. صحبت می   کنیم یعنی »رب 

 نداشته باشد. در این صورت آن اسم مناداست.  را  کلمهمرتبط با آن   ۀفعل یا نشانچنانچه بعد از آن کلمه، عبارتی بیاید که ضمیر یا   -3
«    « کنند.پرودگارا، مردم در این دوران به یکدیگر رحم نمی : عضا  هم ب عض  ب  م  رح  ی   صر لا»رب نا الن اس في هذا الع  مثال:  عبارت »الن اس...« نشانه یا ضمیر مرتبط با »رب 

« مناداست.   ندارد، پس »رب 

نه در اول عبارت. ،آیدگاهی منادا در میان عبارت می  
احِ رح  أ   ك  یا رب  لأن   ك  حب  أ  »مثال:   « ترین مهربانان هستی.دوستت دارم پروردگارا، زیرا تو مهربان: مین  م  الر 

« هیچ نقشی جز »منادا« نمیکه در  دقّت کنید  توانیم در نظر بگیریم.این حالت اگر حرف »یا« حذف شود، برای کلمه »رب 
 اعراب منادا: .ب
 مَّ الشهید« أیا  -»یا إله  العال مین  اگر منادا مضاف باشد، منصوب است.   -1
ه میاگر منادا تک کلمه  -2 «  -»یا فاطمة   گوییم. گیرد ولی به آن مرفوع نمیای باشد، آخرش ضم   یا معل م 

  
های  پس »ربّ« مبتدا و مرفوع است: »پروردگار ما، از ما در حادثه  ؛دهد»ربّ« می  ۀ، عبارت »یحمینا...« با فعل غائب شروع شده و خبری را دربار 4در گزینه  

 کند.« در آنها نداریم، نگهداری می گرییاریروزگار که هیچ  

  
پس »ربّ« در اینجا منادای مضاف و منصوب است: »پروردگارا، برای ما    ؛ای ندارد که آن را به »ربّ« مرتبط کندلنا...« هیچ نشانهعبارت »لا یمکن   

 توان هستیم.« ممکن نیست که بر آتش دوزخ صبر کنیم زیرا ما کم

توانیم در نظر بگیریم: پس »من« فاعل و »تو« مفعول است، با این ترتیب برای »ربّ« در اینجا نقشی جز »منادا« نمی  ؛زنم«« یعنی »تو را صدا میك  أنُادی» 

 زنم ای پروردگار، همانا من به آنچه از خیر بر من نازل کردی، نیازمندم.« »تو را صدا می

 پس مرفوع نیست.  ؛دهد که »ربّ« مناداستوجود »یا« نشان می 

 
نالصّحیحنللفراغات:ن»ن....ن ن-80 ّ نیان..........!«.......نالرنّ.ن.ناُللهنوننن...نعي ّ

ً
نحلالا

ً
اق،نأعطِنانرزقا

ّ
نز

ها 1 ها  -( أی   العالمير َ  -یا أی 
َ
ها  -( یا 2 إله ازقير   -یا أی  َ الر   خیر

ها 3 ها  -( یا 4 رحیمُ  -یا  -( أی  عاء  -یا أی 
 
 سمیعُ الد

 ـ خط به خط ـ قواعد( دشوار)  2 پاسخ: گزینه 

 
ه« می ایمنادا اگر تک کلمه •  آید.گیرد و فقط همراه »یا« میو بدون »ال« باشد، آخرش »ضم 
توانیم توانیم »یا« را حذف کنیم ولی نمیحالت می بیاید. در این -اگر مؤن ث باشد  - یا »یا أی تها« -اگر مذک ر باشد  - همراه »ال« بیاید، باید قبل از آن »یا أی ها« منادا اگر •

 حرف »یا« را به تنهایی بیاوریم.
 الیه داشته باشد( باید منصوب شود.منادا اگر مضاف باشد )یعنی مضاف •

  
 3 و 1های  رد گزینه توانیم آن را با »أیهّا« به کار ببریم. پس نمی ؛آید»الله« اسم دارای »ال« به حساب نمی

 3رد گزینه  زاّق« چون دارای »ال« است باید همراه »یا أیهّا« به کار برود لرّ »ا
آوریم باید منصوب باشد مثل »إله   ای به کار ببریم باید ضمّه بگیرد مثل »رحیمُ« ولی اگر منادای مضاف میبرای جالی خالی سوم اگر منادای تک کلمه 

 کلمه »سمیع« باید منصوب شود.()  4 رد گزینه العالمین« و »خیر  الراّزقین«. 
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 ، درست است؟1340 ۀتا اوایل ده 1332مرداد  28های پس از کودتای وضعیت ایران در سال ۀکدام گزینه دربار  -81

 گانه با عنوان انقلاب سفید سعی در ایجاد فضای باز سیاسی داشت.( حکومت پهلوی با طرح کردن اصول شش1
 انگلستان پس از شکست متحدین در جنگ جهانی دوم، حکومت پهلوی و ایران را وادار به حمایت اقتصادی از آلمان کرد.( دولت 2
 پرداخت. نفت، به سرکوب اعتراضات متعدد می  ۀبرنام ۀ های انگلستان دربار( حکومت پهلوی با توجه به سیاست3
 تسلط بر ایران را فراهم کرده بود. ۀهای خود، زمیننامه( دولت آمریکا با وادار کردن حکومت پهلوی به اجرای بر4

 (1210ـ خط به خط  دشوار ـ)  4پاسخ: گزینه   

  

تسلط   ۀهای پیشنهادی خود، زمین، دولت آمریکا با وادار کردن حکومت پهلوی به اجرای برنامه 1340  ۀتا اوایل ده  1332مرداد    28های پس از کودتای  در سال 

ماندگی  ای اقدام کرد که موجب تشدید وابستگی و عقببر ایران و حفظ و تقویت این حکومت را فراهم کرده و به ایجاد و تقویت ساختارهای اقتصادی و اجتماعی 

 ایران شد. 

 
 پرسی گذاشته شد. به همه  1341و در بهمن  رخ داد 1340گانه، در سال ت باشه، مطرح کردن اصول شش حواس

 
 جور تستا، باید ویژگی هر دوره رو بلد باشی و اتفاقات پس و پیش اون رو بدونی! تو این

 
 رود؟ خرداد به شمار می 15یک از موارد زیر، از جمله پیامدهای قیام کدام  -82

 سبب روی آوردن بسیاری از روحانیون به مبارزات سیاسی شد.   ، ضور امام خمینی ح :الف

 بیشتر مراجع دینی به دعوت امام خمینی به منظور تحصن در حرم عبدالعظیم به تهران آمدند.  :ب

 تغییر کرد و سرنگونی رژیم پهلوی هدف نهایی مبارزان شد. ، هدف مبارزه :ج

 گانه متوقف شد و علی امینی استعفا کرد. اجرای اصلاحات اصول شش ۀادام :د

 «د» «  ـب»( 4 «ج»  ـ «ب»( 3 « د» ـ «الف»( 2 « ج» ـ «الف»( 1

 (1210ـ خط به خط  ـمتوسط )  1پاسخ: گزینه  

  

 رغم اینکه با سرکوب شدید حکومت پهلوی مواجه شد، نتایج مهمی داشت: خرداد به   15قیام  

 نهایی مبارزان شد. رژیم پهلوی هدف . هدف مبارزه تغییر کرد و سرنگونی  1

 مبارزه موجب شد بسیاری از روحانیون به مبارزات سیاسی روی بیاورند.   ۀ . حضور امام خمینی در صحن2

 . علاوه بر روحانیون و دانشگاهیان، اقشار دیگری از جامعه نیز به جمع مبارزان پیوستند. 3

 شد و مبارزان به نقش و قدرت مذهب در این زمینه توجه بیشتری نشان دادند.   تر. رهبری امام خمینی به عنوان مرجع دینی برجسته4

 
 

 
 

 
 

 
 ها یا کسانی تشکیل شده بود؟ مهندس مهدی بازرگان در دولت موقت، از چه گروه ۀاعضای کابین  -83

 ، سعی داشتند با اتکا بر آگاهی دادن و تبلیغ باورهای دینی علیه حکومت فعالیت کنند.  1357( افرادی که تا پیش از پیروزی انقلاب  1
 دادند. چارچوب قانون اساسی انجام میملی که فعالیت خود را در   ۀ( اعضا یا طرفداران نهضت آزادی و جبه 2
 مسلحانه فعالیت داشتند.  ۀ ترور و مبارزبه شکل اسلامی که تا پیش از پیروزی انقلاب اسلامی،   ۀهای مؤتلف ( برخی از افراد هیئت3
 طلوب برسند.  م ۀ( اعضای حزب ملل اسلامی که با آرمان برپا کردن حکومت اسلامی سعی داشتند از طریق نبرد مسلحانه به نتیج4
 
 
 

اعتراض امام خمینی نسبت به 
تصویب نامۀ انجمن های ایالتی و

ولایتی

غیرقانونی خواندن
همه پرسی 
فرمایشی 
تصویب نامه

افشای سیاست های 
حکومت توسط امام و 
حملۀ مأموران رژیم به 

مدرسۀ فیضیه و 
طالبیه

سخنرانی های امام 
و سرکوب رژیم و 
انتقال امام به 

تهران

بروز خشم مردم و 
خرداد15قیام 
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 (1210ـ مفهومی  ـمتوسط )  2 گزینه پاسخ:  

  

 شد:به طور کلی تا پیش از پیروزی انقلاب اسلامی، مبارزات علیه رژیم پهلوی به سه دسته تقسیم می

 ( .داشت  تیگرا محبوبی مل  یهاگروه   انیتر در مش یب  کردیرو  نی)ااساسی  مبارزه در چارچوب قانون    ←ملی    ۀنهضت آزادی و جبه  ←( فعالیت سیاسی  1

های دینی به همراه روشنگری  آگاهی دادن به مردم و تبلیغ و ترویج باور   ←الله بهشتی، طالقانی، مطهری و ...  علامه طباطبایی، آیت  ←فرهنگی    ۀ( مبارز2

 ( .داشت  تیگرا محبوباسلام   یهاگروه   انیتر در مشیب  کردیرو  نیا)   علیه اقدامات رژیم پهلوی

  مسلحانه   ۀترور و مبارز   ←های فدایی خلق  اسلامی، حزب ملل اسلامی، سازمان مجاهدین خلق و سازمان چریک  ۀهای مؤتلفهیئت   ←مسلحانه    ۀمبارز(  3

 (. داشت  تیمحبوب  ستیچپ و کمون  یها گروه  انیتر در مش یب  کردیرو  نی)ا

 دادند.  مهندس مهدی بازرگان را تشکیل می   ۀکردند، کابینملی که در چارچوب قانون اساسی فعالیت می   ۀپس بنابراین، اعضای نهضت آزادی و جبه ←

 
را به بهمن به پیشنهاد شورای انقلاب، مهندس مهدی بازرگان  15نظیر مردم وارد ایران شدند. در رهبر انقلاب با شکوه فراوان و در میان استقبال بی 1357بهمن  12در 

گرفتن روابط حزبی و نوزیر دولت موقت انقلابی معرفی و از همه تقاضا کردند که از او حمایت کنند. امام خمینی در حکم خود، علاوه بر شرط در نظر عنوان نخست
 همگی از اعضا یا طرفداران نهضت آزادی و خود را که تقریبا   هکابین 1357گروهی، چند وظیفه برای دولت موقت تعیین کرد. مهندس بازرگان در بیست و پنجم بهمن 

 ملی بودند، معرفی کرد. ۀجبه
 

 
هست. این یعنی چی؟ اینکه  57این سؤال ترکیبیه! درسته از یه درس هست ولی عملًا ترکیبی از مبحث مبارزات علیه رژیم پهلوی و تشکیل دولت موقت در بهمن 

لب باشه و مدام تو ذهنت بگی خب این مبحث با اخونی، حواست به ارتباط میان مطدوازدهم رو می ۀپای 12و  11، 10، 9هارو به خصوص دروس وقتی داری درس
 کدوم مبحث ارتباط داشت؟ 

 
 ترتیب زمانی هر یک از رخدادهای زیر، در کدام گزینه به درستی مطرح شده است؟  -84

 ساواک در این قضیهمرگ ناگهانی دکتر علی شریعتی در لندن و مقصر دانستن  :الف

 انتخابات ۀصدر از ریاست جمهوری و پیروزی محمدعلی رجایی در دومین دورخلع بنی :ب

 خنثی شدن توطئه سازمان نقاب و حکومت بعثی عراق در جریان کودتا علیه انقلاب اسلامی  :ج

 متوسل شدن جیمی کارتر به شعار دفاع از حقوق بشر جهت کاهش تنفر عمومی از آمریکا  :د

 نسبت به سایر موارد متأخر است.  «ج»رخ داده و  «د»پیش از  «الف»( 1
 موارد است.  همتقدم بر هم  «ب»رخ داده و  «ج»و پس از  «د»پیش از  «الف»( 2
 نسبت به سایر موارد، متأخر است.  «ب»رخ داده و  «الف»پیش از  «د»( 3
 موارد است.  همتقدم بر هم  «ب»رخ داده و  «ج»و پس از  «الف»پیش از  «د»( 4

 (1211ـ مفهومی  دشوار ـ)   3 گزینه پاسخ:  

  

 رخ داد.   1356مرگ دکتر شریعتی در سال   

 اتفاق افتاد.  1360صدر و ریاست جمهوری رجایی در مرداد  خلع بنی  

 است.    1359کودتای سازمان نقاب مربوط به سال    

 اتخاذ کرد.    1355آمریکا این سیاست را در سال    

    ب درست است.  > ج  > الف  > پس د 

    نسبت به همه متأخر است.   ب«»رخ داده و  بعد از »الف«    «ج»و    رخ داده  «الف»پیش از    «د»بنابراین 

 
هات داشتی و منم هر جا که لازم بوده برات توضیح دادم که باید چی کار کنی! باید چی کار کنی؟ فقط کافیه بدونی کدوم اتفاق تقریباً این سؤال رو توی تمام آزمون

 هارو حفظ باشی.اول افتاده و کدوم آخر ... نیازی نیست عدد سال
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پرسی تعیین نظام سیاسی جدید )ب( و تدوین قانون اساسی ، سال استقرار نظام جمهوری اسلامی است که در آن هیئت دولت )الف(، همه1358سال    -85

 )ج( شکل گرفت. کدام گزینه بیانگر ترتیب این جریان است؟  

 « ب» ـ  «الف» ـ «ج»( 2 « ج» ـ «ب»  ـ «الف»( 1
 « الف» ـ «ب»  ـ «ج»( 4 « الف» ـ «ج»  ـ «ب»( 3

 (1211 ـمفهومی  دشوار ـ)  3پاسخ: گزینه  

  

، قانون اساسی که  1358انجام شد )ب( در آذر    1358فروردین    11و    10پرسی تعیین نظام سیاسی جدید بود که در روزهای  نخستین مرحله برگزاری همه

 (.لف اتشکیل شد )مجلس خبرگان تدوین و تصویب کرده بود، مورد تأیید اکثر مردم ایران قرار گرفت )ج( و در بهمن و اسفند همان سال هیئت دولت  

 
امور کشور، برای استقرار نظام سیاسی جدید  ۀاز فردای پیروزی انقلاب اسلامی، دولت موقت به ریاست مهندس مهدی بازرگان به همراه شورای انقلاب، علاوه بر ادار

 کارهای مهمی انجام دادند: 

 

 
 های آغازین جمهوری اسلامی ایران درست است؟ های سیاسی محمدعلی رجایی در سالها و نقشفعالیت ۀکدام گزینه دربار  -86

 صدر، خود به ریاست جمهوری منصوب شد.  شد و پس از عزل بنیمعرفی  وزیر صدر، به عنوان نخست( وی در دوران ریاست جمهوری بنی1
 به شهادت رسید.    1360شهریور  8دولت موقت مهندس بازرگان بود که در نهایت در  ۀ( در کنار باهنر، جزو اعضای نهضت آزادی و از کابین2
 کرد.شد و در کنار بازرگان فعالیت میوزیر محسوب می( سومین رئیس جمهور کشور بود اما در دوران دولت موقت، نخست3
 وزیر خود معرفی کرد. صدر، رئیس جمهور گردید و باهنر را نخستپس از برکناری بنی 1360( از اعضای مجلس شورای ملی بود و در سال 4

 ( 1211ـ خط به خط  متوسط ـ)  1 گزینه پاسخ:  

  

وزیر معرفی گردید و سپس وزرای  عنوان نخست صدر به ریاست جمهوری و شروع به کار مجلس شورای اسلامی، ابتدا محمدعلی رجایی به پس از انتخاب بنی 

  2انتخابات ریاست جمهوری پیروز شد )  ۀصدر، محمدعلی رجایی در دومین دورمعرفی شده توسط او از مجلس شورای اسلامی رأی اعتماد گرفتند. با خلع بنی

 ( و محمدجواد باهنر را مأمور تشکیل کابینه کرد.  1360مرداد  

 
 خوری که درسته، ولی حواست باشه، رجایی عضو مجلس شورای ملی نبود!  گول بخش دوم عبارت این گزینه رو می   بیفتی. چرا؟ چون 4 ۀگزین  ممکنه تو دام

 

 
 

صدر. پس حواستون به یه سری از بعدی دقیقاً ذیل مبحث عزل بنیصدر و جا ذیل مبحث ریاست جمهوری بنیشه؛ یهجا از رجایی اسم برده می 2تو درس یازدهم 
 های به هم پیوسته باشه.های کلیدی و مبحثاین واژه

 
 به دنبال کدام مورد و با چه هدفی مجمع تشخیص مصلحت نظام شکل گرفت؟  -87

 ان این دو نهادآمده میبررسی مشکلات پیش  ـنظر میان مقام ریاست جمهوری و مجلس شورای اسلامی ( اختلاف1
 تدوین قانون اساسی جدید طبق شریعت اسلام  ـ( کافی نبودن اصول قانون اساسی برای رفع نیاز جامعه  2
 نظارت بر عملکرد نمایندگان مجلس و ریاست جمهوری  ـصدر از خط امام و انقلاب ها و خارج شدن بنی( کارشکنی3
 رسیدگی به این اختلافات   ـمیان مجلس شورای اسلامی و شورای نگهبان اختلافات ای از  ( بروز پاره4
 
 

 پرسی تعیین نظام سیاسی جدید. برگزاری همه1

 تدوین قانون اساسی. 2

 گیری هیئت دولت براساس قانون اساسی جدید. شکل3
 اقدامات دولت موقت + شورای انقلاب

 . تأسیس نهادهای انقلابی4
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 ( 1211ـ خط به خط  ـمتوسط )  4پاسخ: گزینه   

  

رو، به فرمان حضرت امام، مجمع تشخیص  کشور به وجود آمد. از این   هها میان مجلس شورای اسلامی و شورای نگهبان، مشکلاتی در ادارای از اختلاف با بروز پاره 

 نظران برجسته، تشکیل شد تا به اختلافات میان مجلس و شورای نگهبان رسیدگی کند.  کشور و صاحب  هرتبمرکب از مسئولان عالی  ،نظام  مصلحت

 
خونی سعی کن ذهن خیز تو امتحان نهایی هستش و خواستم بهت یادآوری کنم، هر مطلبی که میدونی چرا از این مبحث سؤال دادم؟ چون یکی از مباحث سؤالمی

 هم هست و به کارت میاد. چند بعدی داشته باشی و بتونی اون رو طوری یاد بگیری که هم از پس تستش بربیای و هم سؤال امتحانیش. از این گذشته مطلب مهمی 

 
 اگر متن کتاب درسی رو خوب نخونی، ممکنه هر سه گزینه دیگه هم تو رو به اشتباه بندازه.  

 
 یا الجزایر با چه هدفی میان ایران و عراق بسته شد؟  1975قرارداد   -88

 ( پایان دادن به اختلافات مرزی و رفع مناقشه بر سر اروندرود 1
 هرمز  ۀقرارداد به طور مساوی به خلیج فارس و تسلط ایران بر تنگ( دسترسی طرفین  2
 ها از دریای عمان ( کمک مالی ایران به عراق پس از استقلال از انگلستان و خروج عراقی3
 ابوموسی، تنب کوچک و بزرگ از ایران و استقلال این مناطق ۀ گان ( جدایی جزایر سه4

 ( 1212ـ خط به خط  متوسط ـ)  1پاسخ: گزینه  

  

گری دولت الجزایر امضا  م( ایران و عراق برای پایان دادن به اختلافات مرزی و رفع مناقشه بر سر اروندرود، قراردادی را با میانجی 1975ش )1354در سال  

ی اسم این قرارداد آمده است، اما حواستان باشد که این، تنها قرارداد میان ایران و عراق است که در کتاب درسی )متن درس( به آن  کردند. گرچه در پاورق

 اشاره شده.  

 

 
خصوص درستی از فعالیت سازمان مجاهدین خلق )منافقین( در دوران پیش از انقلاب اسلامی )الف( و پس از انقلاب اسلامی و به   ۀکدام گزینه مقایس  -89

 دوران دفاع مقدس )ب( ارائه داده است؟

 دادند.  : اطلاعات سری و نظامی به صدام و دشمنان جمهوری اسلامی مثل الجزایر می«ب»   ـ  . مسلحانه روی آوردند  ۀ: فعالیت سیاسی را کنار گذاشتند و به مبارز«الف»(  1
: در داخل کشور با ترور مسئولان و مردم عادی موجب ایجاد آشوب شده  «ب»  ـ  .: در آغاز تفکر مارکسیستی داشتند ولی به مرور به عقاید اسلامی گرایش یافتند«الف»(  2

   بودند.
: اطلاعات سری و نظامی به صدام و دشمنان جمهوری اسلامی مثل «ب»  ـ  .: در آغاز تفکر مارکسیستی داشتند ولی به مرور به عقاید اسلامی گرایش یافتند«الف»(  3

 دادند.  الجزایر می
 : در داخل کشور با ترور مسئولان و مردم عادی موجب ایجاد آشوب شده بودند. «ب»  ـ .مسلحانه روی آوردند ۀ: فعالیت سیاسی را کنار گذاشتند و به مبارز«الف»( 4

 (1212ـ مفهومی  ـمتوسط )  4گزینه  پاسخ:  

  

خرداد،    15خوانید که این گروه بعد از قیام  شود. در آنجا میدر درس دهم ذیل مبحث مبارزات مسلحانه علیه رژیم پهلوی به فعالیت مجاهدین خلق اشاره می 

کنند )رد ها در آغاز تفکر اسلامی داشتند ولی به مرور عقاید مارکسیستی پیدا میآورد؛ آنمسلحانه روی می   ۀسیاسی خود را کنار گذاشته و به مبارز  فعالیت

ن در داخل کشور  یاهدکاری مجها پس از انقلاب اسلامی اشاره شده که بحث اصلی آن ترور و خراب نیز به فعالیت آن  12و   11(. در درس  «3و    2»های  گزینه

 است.  
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اقدامات  ۀاین آزمونه. هم تو درس دهم، هم یازدهم و هم دوازدهم دربارهای پرومکس رو باهاش مواجهی که دقیقاً ترکیبی از هر سه درس یکی از سؤال ترکیبی
 خونی و این سه درس، یه خط سیری از حیات این گروه )منافقین( ارائه میده. مجاهدین خلق می

 
 نیروهای متجاوز صدام نجات دادند؟   ۀآسا، آبادان را از محاصررزمندگان ایران طی عملیاتی برقپس از کدام مورد،   -90

 ( آزادسازی خرمشهر 2 به صدام  رفسنجانی  الاسلام حجت  ( ارسال نامه از سوی1
 598 ۀ( صدور قطعنام 4 ( بر عهده گرفتن فرماندهی کل قوا از سوی امام 3

 ( 1212ـ خط به خط  آسان ـ) 3گزینه پاسخ:  

  

آسا،  پس از آن رزمندگان ارتش، سپاه و بسیج در عملیاتی برق   ←آبادان را صادر کرد. نتیجه   ۀکل قوا، فرمان شکستن محاصر  ۀامام خمینی به عنوان فرماند

 نیروهای صدام نجات دادند.    ۀاز محاصرآبادان را  

 
، رزمندگان اسلام با شجاعت و صلابت عزم خود صدر از مقام فرماندهی کل قوا و ریاست جمهوری عزل شد و اوضاع سیاسی کشور ثبات و آرامش یافتکه بنیپس از آن

 را برای بیرون راندن دشمن متجاوز از خاک میهن عزیزمان جزم کردند.
 

 
 دونی پیام این تست به ظاهر ساده چیه؟ اینکه حواست به رخدادها و نتایجشون باشه! می

 

 . ایجاد آشوب در داخل کشور و ترور بسیاری از مسئولان و مردم عادی1

 . دادن اطلاعات سری و نظامی کشور به رژیم صدام و دیگر دشمنان خارجی2

ترین اقدامات مجاهدین مهم . همکاری نظامی با ارتش بعثی عراق در جنگ با ایران3
 دفاع مقدسخلق در دوران 

 .. همکاری با ارتش بعثی در سرکوب و کشتار مخالفان صدام از جمله مبارزان کرد4

 شورای امنیت سازمان ملل متحد. 598 ۀ. تهاجم به داخل خاک ایران پس از پذیرش قطعنام5
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 خیز جهان کدام گزینه درست است؟ در خصوص پراکندگی مناطق لرزه  -91
 اطراف اقیانوس آرام الف: کمربند 

   کمربند میانی اقیانوس اطلسب: 

 هیمالیا ـکمربند کوهستانی آلپ  ج:

 گسترش دارند.   مورد »ب«همانند کمربند  »الف«و  مورد »ج«های کمربندهای پوسته (1
 گسترش ندارند.   »الف«و  مورد »ج«همانند کمربندهای  مورد »ب«های کمربند پوسته (2
 دیگر برخورد دارند.ک با ی مورد »ب«برخلاف کمربند  »ج«و  مورد »الف« های کمربندهای کوهستانی پوسته (3
 با یکدیگر برخورد دارند.   »ج«و   مورد »الف«ندهای کوهستانی برخلاف کمرب  مورد »ب«های کمربند پوسته (4

 (  1205 ـ مفهومی دشوار ـ)  3پاسخ: گزینه  

  

خیز جهان در مجاورت سه کمربند اصلی قرار دارند که به برخی نواحی پرجمعیت جهان نزدیک هستند. مطابق متن کتاب، در دو کمربند  ترین مناطق زلزله مهم 

در  ها به جای برخورد،  های زمین با یکدیگر برخورد دارند و در کمربند میانی اقیانوس اطلس، پوسته هیمالیا و اطراف اقیانوس آرام، پوسته  ـکوهستانی آلپ  

 حال گسترش هستند.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 
  است؟ شده بیان درستی به  آن،  هاینمونه و طبیعی مخاطرات انواع با ارتباط در عبارت کدام   -92

 .  اندشده تشکیل درونی دینامیک اثر  در و  دارند یکسانی  منشأ صاعقه  و لرزه زمین همانند آتشفشان و سیل( 1
 .اندگرفته شکل  بیرونی  دینامیک اثر  در و  دارند یکسانی  منشأ طوفان  و لرزه زمین خلاف   بر  صاعقه  و سیل( 2
 .  اندگرفته شکل بیرونی  دینامیک اثر  در و دارند متفاوتی منشأ سیل و  لرزه زمین برخلاف صاعقه  و آتشفشان ( 3
 . اندشده تشکیل درونی دینامیک اثر  در و دارند  متفاوتی منشأ صاعقه  و سیل  همانند لرزه زمین و آتشفشان ( 4

 (1205 ـ خط به خط ـ )متوسط   2پاسخ: گزینه  

  

 گیری به دو دسته تقسیم کرد: توان از نظر منشأ شکلمخاطرات طبیعی را می

لرزه و  ها مؤثر است؛ مانند زمینزمینی که ناشی از فرآیندهای درونی زمین هستند یا دینامیک درونی در عملکرد آن مخاطرات طبیعی با منشأ درون  

 آتشفشان.  

ها مؤثر  فرآیندهای بیرون از زمین مانند فرآیندهای اقلیمی هستند یا دینامیک بیرونی در عملکرد آنزمینی که ناشی از  مخاطرات طبیعی با منشأ برون  

 است؛ مانند سیل، صاعقه و طوفان. 

 
 

 

 خیز جهان ترین مناطق زلزله مهم
 کند.  آفریقا و هند برخورد می  ۀقار هتشکیل دهند هاروپا به پوست  ـآسیا   ۀقار ۀتشکیل دهند   هجایی که پوست هیمالیا ـکمربند کوهستانی آلپ 

 کند. اروپا، آمریکای جنوبی، استرالیا و آمریکای شمالی برخورد می  ـآسیا   ۀقار هکف اقیانوس آرام به پوست همحلی که پوست  کمربند اطراف اقیانوس آرام 
 بستر اقیانوس اطلس در حال باز شدن و گسترش است.   هجایی که پوست کمربند میانی اقیانوس اطلس 
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 اند؟ دهد، کدام موارد به درستی مطرح شدهمینشان را  ضۀ آبخیزحو یک در سیل )آب نگار(  هیدروگراف کهزیر نمودار به توجه با  -93

 .ساعت طول کشیده است ۷ حدود ۀ سیلابی، آغاز تا پایان دور لف:ا

 .ساعت پس از شروع بارش بوده است 1۵نقطۀ اوج سیلاب، حدود  ب:

 . ساعت بعد از شروع بارش ادامه داشته است 11شده در رود، تا  آب جاری ج:

 .روز باران باریده است در این حوضۀ آبخیز، بیش از نیمی از ساعات شبانه د:

 ( »الف« و »ب«  1
 ( »الف« و »ج« 2
 ( »ب« و »ج« 3
 ( »ج« و »د«4
 

 (1205 ـ مفهومی دشوار ـ)    1پاسخ: گزینه  

  

، میزان آب جاری در رود، بیش از میانگین آبدهی  18تا  11یعنی از حدود ساعت  ؛ ( بوده است18تا  11ساعت )از ساعت  7سیلابی حدود  ۀآغاز تا پایان دور 

 (بوده است. )درستی عبارت  

 (ساعت بعد از شروع بارش بوده است. )درستی عبارت    15یعنی    15:30اوج سیلاب در حدود ساعت    ۀنقط

 (  بامداد( ادامه داشته است. )نادرستی عبارت    1ساعت بعد از شروع بارش )ساعت    20بارش، تا    ۀرود در نتیج  آب جاری شده در

   (روز( باران باریده است. )نادرستی عبارت  تر از نیمی از شبانهساعت: کم  11ظهر )=  12بامداد تا    1آبخیز، از ساعت    ۀدر این حوض

 
که واحد آن مترمکعب بر ثانیه است. آبدهی رودها معمولاً  گویند( میدبیآبدهی رود )کند، آبی که در زمان مشخص از یک مقطع معین رود عبور میبه حجم تعریف: 

 کند. در طول سال تغییر می
 یابد. در فصل خشک کاهش می کند وتر آبدهی رودها افزایش پیدا میهای بیشدر ایران در زمستان و اوایل بهار با ذوب برف و بارشمثال: 

 
 دهد. تر شود، سیل رخ میآبدهی آن بیش هاگر حجم آب رودخانه از میانگین سالیان

 1000آن به قدری شدید باشد که جریان آب در آبراهه از  همتر مکعب در ثانیه باشد، در صورتی که بارندگی در حوض 1000طور میانگین اگر آبدهی یک رود بهمثال: 
 تر شود، رودخانه دچار سیل شده است. مترمکعب در ثانیه بیش

 بار نیستند. ها خسارتشوند اما همه سیلاغلب رودها در طول یک سال، یک یا چند بار دچار سیل می
 شود. بار میتر شود و سرریز شود، سیل خسارتقدر افزایش یابد که از ظرفیت رود بیشاگر آبدهی رود آن

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ظهر( اما آب جاری شده  12بامداد الی  1ساعت باران باریده )از ساعت  11دهد در این حوضه، حدود آبخیز نشان می هنگار )هیدروگراف( سیل را در یک حوضنمودار، آب
خاتمه یافته است.  18آغاز و حدود ساعت  11بامداد( ادامه داشته است. سیل در این رود حدود ساعت  1اعت ساعت بعد از شروع بارش )س 20بارش، تا  هدر رود در نتیج

 بوده است.  30:15 اوج آبدهی رود در این سیل حدود ساعت
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 کند؟ کدام گزینه در ارتباط با زمین لغزش، عبارت زیر را به درستی کامل می  -94

 هایی که.....................است، زیرا نفوذ آب باران.......................« نفوذ باران در دامنه»مقدار 

  بین  از  را  دامنه  گاهتکیه  ها،آبراهه  ۀبا حفر و فرسایش کنار  ـ  تر، بیشها را پوشاندهشیب زیادی دارند و حجم زیادی از رسوبات فرسایش یافته و ناپیوسته سطح آن  (1
 شود.می آن در لغزش  باعث  و دبرنمی

 ۀ اصطکاک بین تود   باعث کاهشو   دهدوزن دامنه را افزایش می ـ تر، کمها را پوشاندهشیب زیادی دارند و حجم زیادی از رسوبات فرسایش یافته و ناپیوسته سطح آن (2
 د.شولغزش میسبب  لغزشی و زیربنا و در نتیجه

گاه دامنه را از بین  ها، تکیهآبراهه  ۀ با حفر و فرسایش کنار  ـ  تر بسیار دارند، کم اند و یا درز و شکاف در مناطق مرطوب قرار دارند یا پوشیده از درختان و گیاهان متراکم  (3
 . شودبرند و باعث لغزش در آن می می

اصطکاک    باعث کاهشو    دهدوزن دامنه را افزایش می  ـ  تربسیار دارند، بیش  اند و یا درز و شکافدر مناطق مرطوب قرار دارند یا پوشیده از درختان و گیاهان متراکم  (4
 .شودلغزش مینتیجه سبب  در و زیربنا و لغزشی   ۀبین تود

 (      1205 ـ به خط طخ ـ )متوسط  4پاسخ: گزینه   

  
ها را پوشانده است، برای لغزش مستعدترند. همچنین، مقدار  هایی که شیب زیادی دارند و حجم زیادی از رسوبات فرسایش یافته و ناپیوسته سطح آن دامنه 

تر و احتمال وقوع لغزش  دارند بیش اند و یا درز و شکاف بسیار  هایی که در مناطق مرطوب قرار دارند یا پوشیده از درختان و گیاهان متراکمنفوذ باران در دامنه

 شود.  لغزشی و زیربنا و در نتیجه لغزش می  هدهد بلکه باعث کاهش اصطکاک بین تودها بالاتر است؛ زیرا نفوذ آب باران نه تنها وزن دامنه را افزایش می در آن

 
 ها را پوشانده است، برای لغزش مستعدترند.یافته و ناپیوسته سطح آنحجم زیادی از رسوبات فرسایش ـ2ند و _ شیب زیادی دار1هایی که دامنه -
ع ، بیشتر و احتمال وقوـ درز و شکاف بسیار دارند3اند و یا ـ پوشیده از درختان و گیاهان متراکم2ـ در مناطق مرطوب قرار دارند و 1هایی که میزان نفوذ باران در دامنه -

 شود.لغزشی و زیربنا و در نتیجه لغزش میبین تودۀ  اصطکاکدهد بلکه موجب کاهش ها بالاتر است؛ زیرا نفوذ آب باران نه تنها وزن دامنه را افزایش میلغزش در آن

 
 است؟ درست گزینه کدام پایكوهی،  شهر  لغزش دریک زمین و سیل بارشی هایویژگیهای زیر و عبارت به توجه با  -9۵

 . داد رخ ساعت 2  طی در مترمیلی  20  میزان به بارشی اول،  روز در :الف

 .شد ثبت ساعت 24  طی بارش میزان همان به دوم، بارشی روز در اام :ب
 . شودمی تربیش  و ترکم روانابسرعت  ترتیببه »ب« و  »الف« موارد در زیرا ؛است تر بیش  لغزش زمین وقوع احتمال »ب« نوع  در  و سیل  وقوع  احتمال »الف« نوع ( در1
 .شودمی ترکم و  تربیش  سرعت رواناب ترتیببه »ب« و  »الف« موارد در زیرا ؛است تر بیش  لغزش زمین وقوع احتمال »ب« نوع  در  و سیل  وقوع  احتمال »الف« نوع ( در2
 .شودمی ترکم و تربیش  سرعت رواناب  ترتیببه »ب« و  »الف« موارد در زیرا ؛است تربیش  سیل وقوع  احتمال »ب« نوع  در و لغزشزمین وقوع  احتمال »الف« نوع ( در3
 شود.می تربیش  و ترکم  سرعت رواناب  ترتیببه »ب« و  »الف« موارد در زیرا ؛است تربیش  سیل وقوع  احتمال »ب« نوع  در و لغزشزمین وقوع  احتمال »الف« نوع ( در4

 (1205 ـ مفهومی دشوار ـ)  2پاسخ: گزینه  

  
کند. در سیل به دلیل اینکه این رواناب سطحی و سپس سیل در سطح زمین اتفاق بیفتد.  بارش برای سیل و لغزش دو شرایط کاملاً متضاد یکدیگر را طلب می 

 می صورت گیرد تا جذب زمین شود.  ها در خاک است. اما در لغزش این موضوع برعکس است و لازم است بارش به آرانیازمند بارشی سریع و جذب نشدن آن
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 از بین عناصر آب و هوایی، حجم بارش و مدت زمان آن، نقش مهمی در وقوع سیل دارد. شدت و مدت بارش: ( 1

ر طی دو ساعت ممکن است سیل ایجاد کند اما همین مقدار بارش متمیلی 20شوند. مثال: بارشی به میزان ها پس از یک بارش شدید و سریع جاری میتر سیلبیش
 کند. شود؛ زیرا رودخانه جریان آب حاصل از بارش را به تدریج تخلیه میساعت ببارد، منجر به سیل نمی 24اگر در مدت 

سد یا عوامل انسانی دیگر  هزن سد، مقاوم نبودن سازلرزه، بارش بیش از گنجایش مخسدها ممکن است در اثر عوامل مختلفی مانند زمین( شکسته شدن سدها: 2
 افتد. در پایین دست سیل اتفاق می :نتیجه بشکنند و به این ترتیب حجم زیادی از آب که در پشت سد ذخیره شده است، سرریز شود

آب  هآوری و تخلیگویند. کار این شبکه، جمعمی «زهکشی هشبک»ها آن همجموعهای درخت انشعاباتی دارد که به هر رود مانند شاخهرود:  ههای طبیعی حوض( ویژگی3
 شود. گفته می «آبخیز هحوض»ای وسیع قرار دارد که به آن زهکشی در منطقه هحاصل از بارش در سطح زمین است. شبک

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 در شكل مقابل دلیل ایجاد کانال مصنوعی به چه منظور است؟   -96

 لغزش خاک قبل از وقوع زمینسطح  کاهش نفوذپذیری  و آب یۀ روان سرعت تخل  افزایش (1
 لغزش  خاک بعد از وقوع زمینسطح   نفوذپذیریکاهش روان آب و یۀ افزایش سرعت تخل (2
 لغزش خاک قبل از وقوع زمینسطح   نفوذپذیریافزایش روان آب و  یۀ سرعت تخل  کاهش (3
 لغزش خاک بعد از وقوع زمینسطح   نفوذپذیریکاهش روان آب و یۀ سرعت تخل  کاهش (4

 
 

 (1206 ـ خط به خط ـ )متوسط   2پاسخ: گزینه  

  

 یابد. می  کاهش  لغزش  و زمین  پذیری  نفوذ  و  افزایش  آب  روان  تخلیۀ  سرعت  مصنوعی،  کانال  یک  سوی  به  زهکشی  شبکۀ  انشعابات  هدایت  با

 
 تعمیر و بازسازی منطقه به ویژه در صورت تخریب تأسیسات زیربنایی، مثل خطوط آب، برق و گاز  -
 ای که نفوذپذیری آن کاهش یابد. لغزشی ساماندهی شود به گونه هزهکشی سطح تود هشبک -
 د. شوتر نفوذ کرده و به سرعت تخلیه میزهکشی سطح لغزش، آب باران کم هدر صورت اصلاح و مرمت شبک -
 برای پیشگیری از خطرات آتی، لازم است استعداد لغزش مجدد ارزیابی شود.  -
 
 
 
 
 

 دهد. مستعد لغزش را نشان می ۀزهکشی در سطح یک دامن ۀشبک -1شکل 
 یابد. لغزش کاهش میرواناب افزایش و نفوذپذیری و زمین هزهکشی به سوی یک کانال مصنوعی، سرعت تخلی هبا هدایت انشعابات شبک -2شکل 

 
 

 ترین عوامل اثرگذار در ایجاد زمین لغزشمهم

های شدید به سرعت جاری زیرا بارش  ؛تری در ناپایداری دارندتر است، تأثیر بسیار بیش ها بیش تر و مدت آن ها کم هایی که شدت آن بارش   بارش سنگین 
 کنند تا موجب لغزش شوند.  تر نفوذ پیدا می شوند و کممی 

 ف ذوب بر 
   ها و در نتیجه  ها و از بین رفتن مقاومت آن تری را ایجاد کرده و موجب اشباع مواد رسوبی سطح دامنه ذوب تدریجی برف امکان نفوذ بیش

 شود. حرکتشان می 

 شود. شدید موجب گسیختگی مواد منفصل از سطح پایدار زیربنای دامنه می  ههای ناشی از وقوع یک زلزللرزش   لرزه زمین 
 های ارتباطی مسدود شد.  ها بسیاری از راه رودبار و منجیل، صدها لغزش رخ داد که بر اثر آن  هدر منطق 1369سال  هپس از وقوع زلزل مثال:

های  فوران 
 آتشفشانی 

 شود. دوغاب  ها میها و سپس وقوع بارش موجب اشباع آن خروج و انباشته شدن خاکسترهای آتشفشانی با ضخامت زیاد بر سطح دامنه
 آید و بسیار خطرآفرین است. های بسیار سیال درمی صورت روانه گلی حاصل به 

های فعالیت 
انسانی روی  

 هادامنه 

  شود.  شان میها و ناپایداری ها، فشار روی آن یش وزن دامنه ها باعث افزاساخت و ساز بر روی دامنه 
  هاست. لغزش های انسانی در وقوع زمین های پرشیب برای ساخت جاده نیز از دخالت برداری و زیربُری دامنه های کشاورزی، خاکفعالیت 
 لغزش شود.  گاه خود را از دست بدهد و دچار زمین شود که دامنه، تکیه زیربُری دامنه برای ساخت جاده سبب می 

زیربُری  
 هارودخانه 

  شوند.  برند و سبب لغزش آن میگاه دامنه را از بین می ها، تکیه آبراهه  هی پرشیب کوهستانی، رودها با حفر و فرسایش کنارهادر دره 
  ای است. های دامنه ترین نوع لغزشاین نوع لغزش از فراوان 
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   و انواع خشكسالی، به مطلب درستی اشاره دارد؟ در ارتباط با کشت غله تجاری چند مورد  -9۷

 یابد.  سالی زراعتی کاهش یا افزایش میمیانگین تولید ذرت متنوع است؛ زیرا تولید آن در هر سال به دلیل وقوع خشک الف:

 یابد.  سالی آب و هوایی کاهش یا افزایش میمیانگین تولید ذرت متنوع است؛ زیرا تولید آن در هر سال به دلیل خشک ب:

 کند. سالی زراعتی تغییر پیدا میمیانگین تولید غلات متنوع است؛ زیرا کشت و تولید آن سالانه به دلیل وقوع خشک ج:

 یابد.  سالی آب و هوایی افزایش میهای مختلف به دلیل خشکلید آن در سالمیانگین تولید غلات متنوع است؛ زیرا تو د:

1 )1   2 )2   3 )3   4 )4 

 ( 1107و  1206 ـ ترکیبی دشوار ـ)  1پاسخ: گزینه  

  

صادرکنندگان اصلی این محصولات هستند. به بخش کشاورزی تجاری با تولید انبوه همراه است و برخی از کشورهای مرکز در این زمینه، از تولیدکنندگان و 

سالی زراعی سراسری مواجه شود و شرایط مناسب  چه این کشور با خشک شود. چنانآمریکا تولید می   ۀدرصد ذرت دنیا توسط ایالات متحد  40عنوان مثال  

که از لفظ کاهش  به دلیل این   عبارت »الف«، »ب« و »د«  برای کشت گسترده ذرت را نداشته باشد، تولید این محصول با کاهش اساسی مواجه خواهد شد. سه

 دهد.(  سالی فقط کاهش می یا افزایش استفاده کرده، نادرست هستند. )خشک 

 
 : گندم، برنج، ذرت، جو، چاودار و ارزندغلات مانن

 غذای مردم کشورهای آسیایی و آفریقایی غلات است.  ۀبخش عمد
 میلیارد تن 1.5غلات در جهان:  ۀمیانگین تولید سالان

 آمریکا، روسیه، کانادا، فرانسه و استرالیا هگندم جهان: چین، هند، ایالات متحد هتولیدکنندگان بخش عمد
 درصد ذرت جهان است.  40حدود  هآمریکا تولیدکنند ۀشود و ایالات متحدذرت در اغلب نواحی دنیا کشت می

گرمسیری و رطوبت هوا شود )تولید برنج به شرایط خاص آب و هوایی گرمسیری و نیمهیژه آسیای شرقی و جنوب شرقی کشت میآسیا به و ۀتر برنج دنیا در قاربیش
 و آب زیاد وابسته است.(.

 برنج در جهان هستند.  هاندونزی، بنگلادش، ویتنام، تایلند و ... از تولیدکنندگان عمد ،چین، هند

 
 
 
 

 
 است؟ شده ترسیم درستی به تصویر کدام  زیر،  مواردو مدیریت پیش از وقوع سیل  شرایط به توجه با  -98

 زیست  تر بر محیطثیرات نامطلوب کمأای و تهای غیرسازهروش الف:

 شدت جریان سیل، قبل از وقوع آن  ۀای و محاسبهای سازهروشب: 

 هاهدایت و اصلاح شیب آبراهه ج:

 هدایت و انحراف جریان سیلاب رودخانه  د:

 
 

 

1 ) 2 ) 
 
 
 
 
 
3 ) 4 ) 

 

 

 

 ویژگی  سالی انواع خشک 
 آید کمتر است. ساله به دست می  30 هآن منطقه که براساس یک دور همیزان بارش در یک منطقه از حد میانگین بارندگی سالان سالی آب و هوایی خشک 
 کنند. نمی ها نیاز یک نوع زراعت یا کشت را برطرف تر از میانگین بارش در منطقه نیست اما بارش های جوی کممیزان ریزش  سالی زراعتی خشک 
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  (1206 ـ مفهومی ـسخت )   4پاسخ: گزینه   

  

 ای )ب( هستند. های سازه موارد )ج( و )د( هر دو از روش 

 تنظیمیای و سدهای  احداث سدهای ذخیره   ←  هاهدایت و اصلاح شیب آبراهه   

 های فرعی توسط کانال   ←  هدایت و انحراف جریان سیلاب رودخانه  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 شود؟ می محسوب سالیخشک مدیریت در استفاده مورد راهكارهای ترین مهم جزء  زیر،  موارد از تعداد چه  -99

 زیرزمینی آب هایسفره مصنوعی ۀتغذی الف:

 آب کم و خشک  مناطق در  عمیق نیمه و عمیق هایچاه حفر :ب

 خشک  زمین لغزشی ۀتود سطح زهكشی ۀشبك ساماندهی :ج

 زیاد آب به  نیازمند محصولات کشت از پرهیز :د

 حرکتشان   از جلوگیری و هاآن تثبیت برای هاماسه  روی بر پاشی مالچ :ـ ه

 گیاهی پوشش و مراتع از حفاظت و آبخیزداری  مدیریت :و

1 )1 2) 2   3) 3 4 )4 

 (1206 ـ خط به خط ـ متوسط)    3پاسخ: گزینه  

  

هم مربوط به    مربوط به راهکارهای بیابان زدایی است. عبارت    زایی و عبارت  عامل بیابان   درست هستند. عبارت    های  عبارت 

 .لغزش استاقدامات پس از وقوع زمین 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ای های غیرسازه روش ایهای سازه روش 

 توضیحات 

ها قبل از وقوع سیل، شدت جریان آن براساس در این روش 
شود و سپس  های هیدرولوژی محاسبه و تخمین زده می روش

های مناسب، های مهندسی و احداث سازه با به کارگیری روش 
 شود. نسبت به هدایت، انحراف یا مهار سیل اقدام می 

شود. تری می د بیش ای تأکی های غیرسازه های اخیر بر به کارگیری روش در سال
زیست دارند، تری بر محیط که تأثیرات نامطلوب کمها علاوه بر این این روش

کم  بسیار  و  مفیدتر  درازمدت  روش هزینه در  موارد  اغلب  در  البته  های  ترند. 
 ای به کار گرفته شوند.  های سازهای باید همراه با روش غیرسازه 

 مثال

 ها ( اصلاح بسترهای رودخانه 1
 های انحرافی ایجاد کانال ( 2
 های مهارکننده و پایدارکننده  ( ایجاد دیواره 3
 ای ( احداث سدهای ذخیره 4
 ها(( سدهای تنظیمی )هدایت و اصلاح شیب آبراهه 5

های آبخیزداری و تقویت پوشش گیاهی حوضه و نفوذ دادن ( اجرای روش 1
 هاآب باران در حوضه 

رودخانه 2 برای  توسعه  حریم  تعیین  محدوده (  تعیین  سیلها  و های  گیر 
 گیر گیری و پرهیز از ساخت و ساز در محدوده سیل های حریم سیل نقشه 

 خیز های نجات و امداد در مناطق سیل ( ایجاد پایگاه 3
رسانی  خیز و اطلاع سیل در مناطق سیل   ههای هشداردهند ( نصب دستگاه 4

 این مناطق  به موقع به مردم
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 ؟باشدمی سیل وقوع با مقابله برای دور از سنجش کاربردهای  از یكی گزینه کدام  -100

 رودخانه  اطراف  در  هاگاهسکونت  استقرار مرز و انسانی های فعالیت حریم  تعیین برای دقیق  هایدستورالعمل ( تدوین1
 شدید  حوادث   وقوع از  جلوگیری جهت سیلابی های دشت های دامنه سازی مقاوم برای آینده روز  ده بارش  شدت  و میزان ( تعیین2
 ها رودخانه  کنار  در  ساخت و ساز برای   ایماهواره هایسنجنده از  گیریبهره  نیز  و دبی و رودخانه  آبدهی حجم  و میزان گیریاندازه( 3
 کم آبی  هایدوره در سیلابی رودخانه  بستر  از برداریعکس جهت هاییسامانه  ایجاد و کشور به ورود از  پیش  هوا های توده ( شناسایی4

 (             1206 ـ خط به خط ـ )متوسط 1گزینه اسخ: پ 

  

بینی کنیم. سپس  ها به هر منطقه را حداقل چند روز قبل پیش زا و زمان دقیق رسیدن آن های باران توانیم جهت حرکت سامانه ای می از طریق تصاویر ماهواره 

ای تهیه کرده است،  ماهواره  هسنجندها را تعیین کنیم. همچنین از طریق تصاویری که رودخانه گیر ای منابع زمینی، حدود سیل هبا استفاده از تصاویر ماهواره 

 ها تدوین کنیم. ها در اطراف رودخانه گاه های انسانی و مرز استقرار سکونت های دقیقی برای تعیین حریم فعالیتتوانیم دستورالعمل می

 
طور بینی مخاطرات طبیعی بهای در مطالعه و پیشتصاویر ماهواره زگفتیم یکی از کاربردهای سنجش از دور، استفاده از مطالعات مخاطرات طبیعی است. استفاده ا

 روزافزون در حال گسترش است. 
 از جمله کاربردهای این تصاویر در این زمینه عبارت است از: 

 گیری کنیم. متر اندازهطور دقیق، یعنی در حد سانتیلغزش را بههای زمینها و حرکت تودهجایی مواد سطح دامنهتوانیم جابهها میبه کمک آن
 نیز کاربرد دارند. لرزه فرونشست، سیل و زمین هها مانند مخاطراین تصاویر در سایر زمینه

 بینی کنیم. ها به هر منطقه را حداقل چند روز قبل پیشزا و زمان دقیق رسیدن آنهای بارانتوانیم جهت حرکت سامانهاز طریق تصاویر ما می
 ها را تعیین کنیم. گیر رودخانههای منابع زمینی حدود سیلبا استفاده از تصاویر ماهواره

 ها تدوین کنیم. ها در اطراف رودخانهگاههای انسانی و مرز استقرار سکونتهای دقیقی برای تعیین حریم فعالیتدستورالعملتوانیم می
 ها را پایش کنیم. دهند آنای را نشان میخیز را شناسایی و با استفاده از تصاویری که تغییرات دورههای لرزهتوانیم موقعیت گسلمی

 
های موجود در امتداد خط گسل شوند. تنشلرزه دچار تنش میها نهفته است، پیش از وقوع زمینمعمولاً خطوط گسلی مهم به دلیل انرژی عظیمی که در امتداد آن

 راف خطوط گسل ثبت کنند و هشدارهای لازم را بدهند.توانند این تغییرات دمایی را در اطای می؛ بنابراین تصاویر حرارتی ماهوارهندکتولید گرما می

 

 

 

 

 

زیرزمینی موجودهای سطحی و رویه آبجویی در مصرف آب و پرهیز از مصرف بیصرفه  

های آبیاری تحت فشاروری آبیاری در کشاورزی و استفاده از روشافزایش بهره  

تری نیاز دارند.پرهیز از کشت محصولاتی که به آب زیاد نیاز دارند و کاشت گیاهان مقاوم به خشکی و محصولاتی که به آب کم  

مختلفهای روشبه سازی آب باران آوری و ذخیرهجمع  

های زیرزمینی توان آبآوری آب باران در استخرهای مصنوعی و نفوذدهی آن، میهای آب زیرزمینی )با جمعتغذیه مصنوعی سفره راهکارهای مدیریت
 را تقویت کرد.(

 مدیریت آبخیزداری، حفاظت از مراتع و پوشش گیاهی و کنترل فرسایش خاک

ها و استفاده مجدد از آبپسابها و مدیریت فاضلاب  

توان از فرسایش خاک چین یا سدهای گابیونی با استفاده از تورهای سیمی و قطعات سنگ، هم می با ایجاد سدهای خشکه
 جلوگیری کرد و هم مقدار نفوذ رواناب حاصل از بارش را افزایش داد. 
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 دهد.  صورت امواج الکترومغناطیس بازتاب می کند، به طور کلی، سطح زمین بخشی از پرتوهایی را که از منابع گوناگون مانند خورشید دریافت می به  -
ها و دریاها ذخیره  توان اطلاعاتی را از سطح خشکی کنند. می ها دریافت می های سطح زمین که سنجنده الکترومغناطیسی پدیده های طیف  امروزه با استفاده از بازتاب   -

 و پردازش کرد و نمایش داد. 
 اتی و منابع زمینی( کنند. )با اهداف نظامی، هواشناسی، مخابر خود اطلاعات زمینی را رصد و برداشت می  ههای سنجند ها به کمک دستگاه این ماهواره  -
 ای:  موارد استفاده از تصاویر ماهواره  -
 ( مطالعات انرژی )نفت، گاز، معادن و ...(1
 داری، مرتع، مدیریت سواحل( ( منابع طبیعی )کشاورزی، جنگل 2
 ( هواشناسی و مطالعات جوی 3
 شهری  ه( مطالعات توسع4
 محیطی ( مطالعات زیست 5
 ( مخاطرات طبیعی 6
های الکترومغناطیس مختلف دریافت کنند. بخش کوچکی از این  های سطح زمین را در طیف توانند بازتاب پدیده ها می نصب شده روی ماهواره   ههای سنجند دستگاه  -

 ها را دریافت کند.  تواند آن اند چشم انسان میها مرئی و قابل رؤیت طیف 
نامرئی  ها قادرند طیف های ماهواره سنجنده   - را نیز دریافت و ثبت کنند. برخی  های  رادار و امواج ماکروویو  مانند مادون قرمز )فروسرخ(، ماوراء بنفش )فرابنفش(، 

های نامرئی که به  اند. پدیده ای قابل ثبت و نمایش صورت تصاویر رقومی )دیجیتال( ماهواره ها نیست، به آن   ههای سطح زمین که چشم انسان قادر به مشاهدپدیده 
 ها قابل شناسایی هستند: ماهواره  هوسیل

 گرمایی ( انرژی زمین 1
 ( گازهای موجود در جو 2
 های هوایی ( جریان 3
 ( رطوبت موجود در جو 4
 های گیاهی هایی مانند آفات و بیماری ( پدیده 5
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 ؟ است ها درستو پیروان آندربارۀ مقایسۀ »فلسفۀ مشاء« و »فلسفۀ اشراق« کدام عبارت   -101

 .داندمیرا گمراهانه  استدلال عقلی مخالفان  سلوک قلبی از سوی ، ( حکیم اشراقی1
 باشند.روش شباهت دارند؛ اما در موضوع متفاوت می( حکمت مشاء و اشراق در 2
 در نوع خود نیاز به تکمیل ندارد. سیناابن( بر اساس مبانی شیخ اشراق، کار امثال 3
 به آن توجه نداشته است.از شهود،  سیناابن ۀفلسف  ( شیخ اشراق به دلیل بهره نبردن4ِ

 ( 1210 ـ خط به خطمتوسط ـ )  1پاسخ: گزینه  

 

 

 

 

 

  
 : گام اول

 بودند.   توجهبیکردند و به استدلال عقلی  یعنی کسانی که صرفاً شهود می   ←  را مشخص کنید  استدلال عقلیمنظور از مخالفان 

 گام دوم:

 داند. میگمراهی  ، سبب  عقل استفاده از  بدون    را  سهروردی سیر و سلوک معنوی  ←؟  دانستسهروردی چه چیزی را گمراهانه می

 نتیجه:

 . داندمیدر مسیر گمراهی    کردند؛عقل دوری می بودند و از    قلبیکه اهل سلوک  را    استدلال عقلیمخالفان  سهروردی،  

 
 سازی و حل کنید.ساده مرحلهبهمرحلهها را، نچه گفته شد، تلاش کنید تا عبارتمطابق آ

  
 یقلب  سلوک  و  ری س  با  را  آن  بلکه  ؛کندنمی   اکتفا  استدلال  بیترت  و  عقل  یروین  به  تنها  که  )مشترک با مشاء(  است  وجود  از  بحث  ینوع  اشراقحکمت   

 توان گفت که موضوع فلسفۀ مشاء و فلسفۀ اشراق متفاوت است. پس نمی  .سازدمی   همراه  زین

 
 ها با موضوع »وجود« نیستند؟مگر همۀ فلسفه ←از خودتان بپرسید 
 و اشراق، نوعی فلسفه نیستند؟ مشاءمگر  ← از خودتان بپرسید

 بله؛ پس موضوع مشاء و اشراق، وجود است. ←پاسخ  

  شهود   و  کشف  یچاشن  با  را  سیناابن  یاستدلال   حکمت  کوشیدمی  ،حال درعین .  کردمی   یگزارسپاس  او  از  و  گذاشتمی  احترام  سیناابن   به  اشراق  خیش 
 . شدمی و باید با شهود تلفیق  نیاز به تکمیل داشته    سیناابن پس به نظر او، کار    .رساندب  کمال  به   یقلب

وان گفت که سهروردی به فلسفۀ ت؛ پس نمینگریستهمیآشنایی کامل داشته و به او با دیده احترام  سیناابنشیخ اشراق )طبق متن کتاب( با فلسفه  

بوده است. توجهبیسینا ابن

 
 کدام عبارت درست است؟ سیناابنپیرامون آثار   -102

 . پردازدمی نیزبه منطق و ریاضیات  های روز، مانند پزشکی،  بررسی دانشدر کتاب شفا علاوه بر   سیناابن( 1
 . پردازدمی ، طبیعت حاکم است جهان آدمی و بر ذهن   تکوینی کهدر کتاب قانون به بیان قوانین  سیناابن( 2
 . باشدشناسی میدر زمینۀ وجودشناسی و معرفت  سیناابننظرات نهایی   شامل و تنبیهات، اشاراتکتاب ( 3
 است.   سیناابن  ۀفلسف ای از، خلاصهدانشنامۀ علائیو  ء حکمت مشا برای معرفی   مرجع ترینکامل ،شفا( 4
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 وجود ←موضوع 
  

 حکمت اشراق
 عقلی با چاشنی شهود عرفانی ←زبان 

 
 عرفان اسلامی –فلسفۀ مشاء  –حکمت ایرانیان باستان  ←منابع فلسفی 
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 ( 1210آسان ـ خط به خط ـ )   3پاسخ: گزینه  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
سینا  شناسی( که از سوی ابن)وجودشناسی و معرفت یعنی آخرین مسائل فلسفی؛ شودمی  شامل را حکمت در سیناابن  هایدیدگاه  نیآخر ،هاتیتنب و اشارات

 در این کتاب موجود است.  ،مطرح شده

  
،  سیناابن است. کتاب پزشکی    یاله  و  یعیطب  علوم  ،یاضیر  منطق،  چون  یموضوعات  بر  مشتمل  و  است  یفلسف  و  یعلم  میعظ  المعارفرهیدا  کی  ،کتاب شفا 

 قانون نام دارد. 

 .است   یپزشک  ۀنامفرهنگ   ینوع  ،قانون 

دانشنامۀ علائی.؛ نه است نایسابن ۀاز فلسف یاخلاصه ،»نجات« 

مرجع    ترینکامل و    سیناابن فلسفه    ۀو نه تمام کتاب شفا که شامل موضوعاتی چون منطق، ریاضی، علوم طبیعی هم هست( دربردارند)قسمت الهیات شفا   
حکمت مشائی است. 

 
 سینا است؟شناسی ابنکدام گزاره منطبق با طبیعت  -103

 دهد، ندارد. رخ میموجودات   ذاتی در صورتبهی که  تحولات اختیاری در، طبیعت (1
 شود. محسوب می کمال نهاییحرکات و  مقصد عنوانبهخاصیت ذاتی هر موجود   (2
 کند.ت مییبرای رسیدن آن موجود به خیر و کمال نهایی کفا  هر چیزیطبع و ذات  (3
 ها یکسان است.وحدت دارد و به همین سبب کمال آن جهانذات همۀ موجودات   (4

 ( 1210دشوار ـ مفهومی ـ )  1پاسخ: گزینه  

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

  
 اختیاری در این خصوص ندارد.   طبیعت  کند وذات خود، تغییر و تحول می   برحسبموجودی    هر

آید. ذات خود به زمین فرود می  برحسباگر یک سنگ را به سمت بالا پرتاب کنیم؛ از خودش اختیاری ندارد و لزوماً   

 سیناآثار ابن

 سینا است.ابنترین اثر علمی و غیرفلسفی نامۀ پزشکی و معروفنوعی فرهنگ ← قانون
 

 ترین مرجع معرفی حکمت مشایی است.سینا و بخش الهیات آن، کاملالمعارف عظیم علمی و فلسفی ابندایرة ← شفا
 

 های زندۀ دنیا ترجمه شده است.سیناست که به بیشتر زبانمختصر از فلسفۀ ابنشکل  ← نجات
 

 در حملۀ غزنویان به اصفهان از بین رفت و تنها چند جزء از آن باقی مانده است. ← انصاف
 

 سینا است.های فلسفی ابنای از آخرین دیدگاهخلاصه ← اشارات و تنبیهات
 

 دربارۀ ابواب مختلف حکمت و به زبان فارسی نوشته شده است. ← دانشنامۀ علائی
 

 دهد؛ به شرط آنکه مانعی بر سر راه نباشد.طبیعت هر شیء آن را به سوی خیر و کمال مطلوبش سوق می ← غایت طبیعت
 

 طبیعت شناسی
 سیناابن

 ای از هستی است که رو به مقصد خاصی دارد.مرتبه ← تعریف طبیعت

 ناپذیر است.طبیعت قرار دارد و از آن جداییدرون  ← مقصد طبیعت
 

 اجزای طبیعت به عنوان جزء و خودِ عالم طبیعت به عنوان کل، هر کدام طبع و ذاتی دارند. ← وجه تسمیه
 

 طبع و ذات هر موجود، سبب تغییرات و حرکت آن موجود است. ← مبدأ حرکات و تغییرات طبیعت

 باشد.به دلیل اینکه خداوند با لطف و عنایت خود جهان را پدید آورده است؛ طبیعت نظام احسن می ← آفرینش

 ظاهری است و در یک نگاه کلی، در نظام جهان تأثیر مثبت دارد. ← شر و بدی
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 . است  اجزا و افراد عالم  راتییحرکات و تغ  منشأ و مبدأدارند که    یطبع و ذات خاص  ،جهان از موجودات    هرکدامسینا،  از نظر ابن 

دو واژۀ »مقصد« و »مبدأ« را با یکدیگر اشتباه نگیرید. 

 به شرط اینکه مانعی بر سر راه آن قرار نگیرد. ؛  دهدمی  سوق  مطلوبش  کمال  و  ریخ  سویبه  را  آن  ء یش  هر  عتِیطب  سینانظر ابن   به 

 دارد.موجودی طبع و ذات خاص خود را  سینا، هراز نظر ابن 

 

 دربارۀ »حکیم متأله« درست است؟ کدام عبارت  -104

 حاکم شود.  جهان ی در سراسر و تاریکو در نتیجه، ظلمت از وجود حکیم متأله تهی باشد   ممکن است که جامعۀ بشری( 1
 بودن را ندارند. دانند؛ شایستۀ حکیم متأله  به عقل توجه نکرده و استدلال را فاقد کارایی برای کسب معرفت میکه    کسانی( 2
 است. حکیم متألهمشروعیت، شرط لازم و کافی برای رسیدن به مقام خلافت الهی در جامعۀ بشری و کسب نمودنِ عنوان ( 3
 دهند.قرار می چهارم گروه مختلف، حکیم متأله را درون دستۀ  چهاربه  معرفت  ندگانیجو بندی ا تقسیمفیلسوفان مشائی ب ( 4

 ( 1210ـ خط به خط ـ  متوسط)    2پاسخ: گزینه  

 
 
 
 
 
 

  
نیستند؛   حکیم متأله  عنوان به  انتخابقرار گرفته و شایستۀ    جویندگان معرفت از  سوم    ۀدست  کنند، دربه عقل و استدلال توجه نمی کسانی که  ،  ی از نظر سهرورد

 . هستشخصی است که در عقل و استدلال به کمال رسیده و دارای شهود معنوی نیز    حکیم متألهزیرا  

 
کند؛ پس شایستۀ رسیدن به  تمکین بود« اعتقاد داشته باشد؛ یعنی عقل استدلالی را نفی می اگر کسی به بیت »پای استدلالیان چوبین بود / پای چوبین سخت بی  

 درجۀ حکیم متأله نیست. 

  
 . ستین  یخال  ،متأله  میحکوجود    از  گاههیچ  جامعه 

جامعه ممکن است از »تدبیر« حکیم متأله تهی شود؛ نه اینکه از »خودِ« حکیم متأله تهی باشد. 

، ریاست از راه قهر  جهان دهد که مراد از ریاست بر  ، سهروردی توضیح میدیگرعبارت به؛ اما کافی نیست.  استاز نظر سهروردی، مشروعیت شرط لازم   
 باشد. و غلبه نیست. پس علاوه بر مشروعیت، نیاز به مقبولیت نیز می 

بندی جویندگان معرفت توسط سهروردی )فیلسوف اشراقی( صورت گرفته است؛ نه فیلسوفان مشائی.دسته 

 
 ترین دلیل اینکه »حکمت اشراق، ماهیت فلسفی خود را حفظ کرده و تبدیل به عرفان نشده است« چیست؟اصلی  -105

 است. نتیجهبیبحث فلسفی بدون اشراق و شهود  ( 1
 . است کنندهگمراه ی عقلان  تیترب  بدون و شهودی یقلب سلوک( 2
 فایده و ناکافی است.معرفت فلسفی بیل عقلی برای کسب استدلا( 3
 باز هم نوعی بحث از وجود است.   ،از هر روشی که استفاده کنداشراق  حکمت( 4

 ( 1210متوسط ـ خط به خط ـ )    4پاسخ: گزینه   

ی اشراق لسوفیف. سازدمی همراه زین یقلب سلوک و ریس با را آن بلکه کندنمی اکتفا استدلال ترتیب و عقل یروین به تنها که است وجود از بحث ینوع اشراق حکمت
 با است، کرده کسب شهود قیطر از را آنچه و برساند دل ۀذائق به و ابدیدر یدرونه تجرب و یقلب شهود با آورده، دست به استدلال و بحث مقام در را آنچه کوشدمی

 .برساند گرانید به برهان و استدلال

 .ندارند یااز ذوق و عرفان بهره یول ،انددهیرس یبه کمال ی. آنان که در فلسفه استدلال2

  .هستند آن یایو جو اندافتهیشوق معرفت  یتازگ. آنان که به1

 بندی جویندگان معرفتدسته
 .اندافتهیدست  ییو به شهودها کنندینفس م هیندارند و فقط تصف یتوجه استدلال. آنان که به برهان و 3

 .اندافتهیو هم به اشراق و عرفان دست  انددهیبه کمال رس ی. آنان که هم در صور برهان4
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  سس حکمت اشراق،ؤم  عنوانبه فلسفی، »وجود« است. سهروردی  هایدستگاه همانند همۀ  حکمت اشراق، زیرا موضوع؛ عرفان ؛ نه ، فلسفه استاشراقحکمت 

 وجود( فلسفی است. موضوع )استدلال( هم در  روش )هم در  حکمت اشراق،  پس    به اثبات عقلی برساند،  کند؛می آنچه را با شهود کسب    کوشدمی

  
حکمت اشراق بر شهود،    دیتأک  ایآال دربارۀ این است که  ؤ ال ندارند؛ زیرا سؤنظر محتوا درست هستند؛ اما ارتباطی با صورت س این عبارات از  و          

 خیر.   ای  کندی آن را از فلسفه بودن خارج م

توان گفت که استدلال عقلی برای  داند؛ پس نمیکلی حکمت اشراق، استدلال عقلی را برای کسب معرفت، لازم و ضروری می   صورتبهسهروردی و   
 است.   فایدهبیکسب معرفت  

مشکلی داشته باشد. عقلی بهره بودن از شهود، ایراد دارد؛ نه اینکه استدلال، استدلال عقلی محض و بیسهروردیر از نظ  

 
 ها، بهترین گزینه را انتخاب کنید. محتوا درست باشند و شما میان آن نظر ترین دلیل« صحبت شده؛ قاعدتاً باید چند گزینه از دربارۀ »اصلی  سؤالوقتی در صورت  

 
 نور از نظر سهروردی............   -106

 در همۀ درجات خود، جاودانه است. ( 2 میان موجودات است.  بخشوحدت( 1
 و مشاهدۀ مادی نیست.  درک قابل( 4 در همۀ مراتب خود، یکسان است.( 3

 ( 1210متوسط ـ مفهومی ـ )  1پاسخ: گزینه  

 

 

 

 

 

  
 میان آنان است.   بخشوحدت پرتویی از نور هستند؛ پس در اصلِ نورانیت مشترک بوده و نور،    جهاناز نظر سهروردی، همۀ موجودات  

. هستند؛ اما درجات مختلفی از نورخدا، انسان، فرشته، درخت و... همگی از نظر سهروردی نور  

  
 فقط نور محض )نورالانوار( جاودانه است. 

 توان گفت که نور در همۀ مراتب خود، یکسان است. پس نمی   است،  شدهتشکیلنورهای قوی و ضعیف  از    جهاننور دارای شدت و ضعف است؛ یعنی  

 .هستند مشاهدهقابلای از نور هستند و ، درجهجهانمادی  اشیایهمۀ  

 
 ملاصدرا دارد؟  ۀگانتری با اصول سهکدام گزینه مطابقت بیش  -107

 حقیقت ندارد.  یچیزهستی هیچ جهان  ( در2 نیست.  باور قابلهیچ کثرتی  جهان( در  1
 ( تکثر در مراتب وجود از نتایج اصالت وجود است.4 است.   هاماهیت آندر  موجودات  در میان ( تفاوت 3

 (1211ترکیبی ـ متوسط ـ )  4پاسخ: گزینه   

 

 

 

 

 

 

 .است ملاصدرا فلسفه اصل ترینبنیادی اصالت وجود 
 وجود است. باشد؛می واقعی آنچه در خارجبر اساس این اصل، 

 پردازد.از نتایج اصالت وجود است و به شباهت موجودات می  وحدت وجود
 ؛ بلکه وجود در جهان، امری واحد است.معنای وجودهای مختلف نیست به ،فهمیمآنچه از کثرت جهان می

 پردازد.از نتایج اصالت وجود است و به تفاوت موجودات می  داشتن وجود مراتب
 پذیرد.وجود، در مراتب متفاوت دارای درجات مختلف است و شدت و ضعف می

 اصول حکمت متعالیه

 علت ایجاد و علت بقای جهان، اشراق »نور« از سوی خداوند است.

 رود.همان »وجود« در فلسفۀ مشاء است و به جای آن به کار می

 از نظر سهروردی نور
 همۀ موجودات جهان، در اصل نور بودن شباهت دارند و در شدت و ضعف نورانیت، تفاوت دارند.

 دارای درجات مختلفی است که بالاترین درجۀ آن، نورمحض یا نورالانوار است.
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سبب مطرح شدن اصل »مراتب    ،«وحدت وجودو پس از آن »  «اصالت وجود»و پذیرش  مطرح شده است    «اصالت وجود»  ۀدر ادام  «،وجود  »مراتب داشتن

 داشتن وجود« شده است. 

. استنام دیگر اصل »مراتب داشتن وجود«، »تشکیک وجود«    

  
 نیست.   باورقابلتوان گفت که هیچ کثرتی  پس نمی   ؛یابندشان، کثرت می با توجه به شدت و ضعف درجۀ وجودی   جهانموجودات   

کثرت وجود دارد؛ اما کثرت اصالت ندارد. جهاندر  

 هستی، حقیقت دارد.   جهانوجود در   

  
 شد، عبارت درست بود. ها« ذکر می این گزینه دربارۀ »سوفیست   کهدرصورتی

 شان. ؛ نه ماهیت است  ها درجۀ وجودی آنتفاوت موجودات در شدت و ضعف  ر ملاصدرا،  طبق نظ 

  
 شد، عبارت درست بود. این گزینه دربارۀ »میرداماد« ذکر می   کهدرصورتی

 
 است؟ نادرستکدام عبارت دربارۀ »حکمت متعالیه«   -108

 های عقلی است. وحیانی و شهودی در قالب استدلال این مکتب، حاصل تکامل مقدمات( 1
 استفاده از وحی، شهود، عرفان و عقل، سبب ایجاد یک دستگاه فلسفی واحد و یگانه شد.( 2
 ملاک فلسفی بودن یک بحث در فلسفۀ ملاصدرا، همان است که در حکمت مشاء بود. ( 3
 داشت.  اثر گذاری آن فۀ ملاصدرا به حدی بود که بر نامنظریۀ اصالت وجود بر فلس تأثیر( 4

 ( 1211متوسط ـ خط به خط ـ )  1پاسخ: گزینه  

 

 

 

 

 

 

 

  
 کرد.های خویش ذکر میو گواه استدلال  تأییدکننده  عنوانبه ها را  ؛ بلکه آنکردنمیخود استفاده    هایاستدلال مقدمات    عنوانبهملاصدرا از وحی و شهود  

 
 دهد؛ نه اینکه در حین استدلال از وحی و شهود استفاده کند. می های عقلی خود، نتیجۀ حاصل شده را با وحی و شهود مطابقت  ملاصدرا در پایان استدلال

  
، یک دستگاه فلسفی ترکیبی و التقاطی ایجاد کند؛ بلکه او با استفاده از این منابع،  شهود، عرفان و عقل ،یوحنبود که ملاصدرا با استفاده از  گونهاین 

 کرد.  تأسیسیک دستگاه فلسفی واحد با هویتی یگانه  

 کردند. دانستند و هردو دربارۀ »وجود« بحث میحکمت مشاء و حکمت متعالیه، هردو ملاک فلسفی بودن یک بحث را »عقلی بودن« آن می 

 گویند.»اصالت وجود« بر فلسفۀ ملاصدرا به حدی بود که گاهی به فلسفۀ او، »فلسفۀ اصالت وجودی« می تأثیر 

 
 بر اساس اصول فلسفی ملاصدرا، کدام عبارت درست است؟  -109

 . دارای یک مصداق واحد و معانی متعدد است( وجود 2 است.   تعدد وجود وجودهای متکثر حاکی از ( 1
 است. عدم با  وجودبنا به ترکیب  وجود،( شدت و ضعف 4 یابند.چیز اجتماع میها در یک همۀ کثرت( 3

 حکمت متعالیه

 انس با وحی و قرآن است. و تکامل مشاء، اشراق ۀنتیج ،ملاصدرا ۀفلسف

 .شودتهی نیست و به عرفان و کلام تبدیل نمی معیارهای فلسفیملاصدرا از  ۀفلسف

 کند.از روش و موضوع فلسفه استفاده میملاصدرا  حکمت

 .استدلال استفاده نکرد ها و مقدماتعنوان پایهملاصدرا از شهود و وحی به

 استدلال.وحی و قرآن به عنوان تائید و شاهد در فلسفۀ ملاصدرا وجود دارند؛ نه به عنوان محتوای 
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 (1211 ـ مفهومیدشوار ـ )  3پاسخ: گزینه  

 

 

 

 

 

 

 

  
، همۀ موجودات در »شدت و ضعف وجود« با یکدیگر  دیگرعبارتبهدر عین اینکه وحدت دارند؛ کثرت دارند.    جهانبر اساس اصول فلسفی ملاصدرا، موجودات  

 شود. هایشان با یکدیگر در »اصلِ وجود« جمع میجود« دارند؛ یکسان هستند و تفاوت»و   شانهمهتفاوت دارند؛ اما در اینکه  

عبارت بالا به زبان فلسفی »وحدت در عین کثرت« نام دارد.  

 
 کنند. ها در اصلِ وجود با یکدیگر جمع شده و شباهت پیدا می متفاوت هستند؛ اما همۀ این تفاوتموجوداتی مانند درخت و انسان وجود دارند که متکثر و   جهاندر 

  
 داریم.   جهانتوان گفت که وجودهای متکثری در  ؛ پس نمیاست   واحد  یک حقیقت  وجود 

 ، مشترک لفظی نیست که معانی متعدد داشته باشد.  وجود 

وجود، دارای یک معنا و مصادیق متعدد است.   

شدت و ضعف وجود بنا به درجات مختلف وجود است.شود؛ بلکه وجود، با لاوجود )عدم( ترکیب نمی 

 
 در فلسفۀ سهروردی گفتیم که نور ضعیف، حاصل ترکیب نور با ظلمت نیست؛ بلکه حاصل کم بودن درجۀ نورانیت است. 

 
 مشخص کرده است؟را های زیر رتیب سفر مربوط به هریک از گزارهاساس اسفار اربعه ملاصدرا، کدام گزینه به تبر   -110

 . ندیبیو به حق م شنودیبه حق مسالک در حضور حق است و  :الف

 دهد. ها آگاهی میه کرده  و در خصوص حقایق به آنسالک خلایق را مشاهد :ب

 شود. برچیده میاو  است، بر  یو ابد یازل قتیسالک و حق نیبکه   یو نوران یظلمان یهاحجاب ۀیکل :ج

 سفر دوم   ـسفر چهارم   ـ سفر اول( 2 سفر اول   ـسفر چهارم  ـ  سفر دوم( 1
 سفر اول   ـسفر چهارم   ـسفر سوم ( 4 سفر دوم  ـسفر سوم   ـسفر دوم  ( 3

 (1211 ـ مفهومیمتوسط ـ )  1پاسخ: گزینه  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

مراتب اصل 
 داشتن وجود

 .اما مراتب دارد ؛وجود حقیقتی واحد است

 .ندحقیقت نور خارج نیست ها، ازاین شدت و ضعف هیچ یک ازاما  ؛نور شدت و ضعف دارد مانند ،وجود

 در جهان فقط یک »وجود« داریم؛ اما دارای مراتب مختلف است.

 تری داشته باشد.وجود، با لاوجود ترکیب نشده؛ بلکه ممکن است وجودی نسبت به وجود دیگر، درجۀ پایین

 .شوددر عین یگانگی وجود به تفاوت درجات تأکید می در این اصل،
 

 سفر سالک 4

 سفر از خلق به حق
 کند تا میان خودش و حق، حجابی نباشدتلاش می کند وعبور می عتیماورالطباز طبیعت و سالک 

 شود.عمومی فلسفه در این بخش از کتاب ملاصدرا مطرح میمباحث 
 

 در حق و سفر با حق
 .پردازدمی صفات خداوند در سیر به حق خود کمک به و شناسدسالک با نزدیکی به حق او را می

 شود.در این بخش از کتاب ملاصدرا مطرح می مباحث توحید و صفات الهی

 سفر از حق به خلق با حق
 .بیندمی چیزهمه در را حق ذات و نیست جدا حق از اما ،گرددسالک میان مردم بازمی

 شود.ملاصدرا مطرح میافعال خدا، ربوبیت و حکمت الهی در این بخش از کتاب مباحث 
 

 سفر در خلق با حق
 .پردازدخدا به هدایت مردم برای رسیدن به حق می کمکسالک به 

 شود.علم النفس و معاد در این بخش از کتاب ملاصدرا مطرح میمباحث 
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رچه  بیند؛ حق است و ههرکجا را که می  کهطوری بهکند؛  می   وجوجست و صفات الهی    اسماء سالک در سفر دوم است که به حق نزدیک شده و در    »الف«:

 (4  و  2  هایگزینهرد  ، مربوط به حق است. )شنودمی

 
 مظهر حق باشد. هر چیزیزیرا در سفر اول، صرفاً حجاب میان سالک و حق برچیده شده؛ نه اینکه  چرا سفر اول نیست؟

 ، سالک در حضور حق است.سؤالدر عبارت  کهدرحالینزد حق حضور ندارد و در مسیر برگشت است؛  کزیرا در سفر سوم، سال چرا سفر سوم نیست؟

 ( 3گزینۀ  رد  ها را هدایت کند. )کند تا آنسالک در سفر چهارم است که مردم )خلایق( را مشاهده کرده و تلاش می «:ب»

 (3  و  2  هایگزینهرد  برد )یان خود و حق را از بین میم  ۀعبور کرده و حجاب و فاصل  عهیماوراءالطبسالک در سفر اول است که از طبیعت و   «:ج»

 
 گیرد؟ اصالت وجود و ماهیت از کدام سؤال نشأت می  -111

 ؟ مطابقت دارند یا مغایرت( وجود و ماهیت در ذهن 1
 کند؟ مفهوم را در ذهن متبادر می( هر موجود چند 2
 ( تکثر موجودات از وجود است یا ماهیت؟ 3
 ( واقعیت مصداق کدام مفهوم است؟ 4

 (1211 ـ خط به خط آسان ـ ) 4پاسخ: گزینه   

 

 

 

 

 

 

 

  
 اصیل است؟  یککدام ؛ یعنی از میان »وجود« و »ماهیت«  «واقعیت، مصداق کدام مفهوم است»گیرد که اصالت وجود و ماهیت از این سؤال نشأت می

  
 است.   «مغایرت وجود و ماهیت»  مربوط به بحثو          

 . مربوط به بحث »مراتب داشتن وجود« است 

 
 توان گفت:دربارۀ »اصالت وجود« می  -112

 ها مشاهده کرد.توان تفاوتی در وجود آنی هستند و نمییک ن ا( وجود اصیل است و همۀ موجودات و اشیاء جه 1
 هایشان، انتزاع کند. ، در تلاش است تا مفاهیمی بر اساس تفاوتدرجات مختلف وجود( ذهن بر اساس آثار و خواص 2
 فلسفی »واقعیت مستقل از ذهن« را پذیرفت. توان اصل ها، صرفاً انتزاعی از طرف ذهن هستند، پس نمی( ماهیت3
 ( تکثر در عالم اصالت ندارد؛ زیرا در خارج از ذهن انسان فقط وجود اصیل است و تکثر مربوط به امکان ذاتی موجودات است.4

 (1211دشوار ـ مفهومی ـ )                    2 گزینۀپاسخ:  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  
 کند.ها انتزاع میهایی برای آن ها، ماهیت دارای آثار و اوصاف متفاوتی از هم هستند؛ برای درک این تفاوت    وجود،مختلفِ  درجاتذهن انسان بر اساس اینکه  

 قدم اصالت وجود 5

 بودن است. و منشأ اثر اصالت به معنی واقعی

 .استسینا مطرح شدن این بحث وابسته به بحث وجود و ماهیت ابن

 وجود و ماهیت مغایرت دارند.

 ؟واقعاً مصداق کدام مفهوم است ،آن شیء خارجیکه  حالا سؤال آن است ؛پس از حل مسئله مغایرت

 .دانستمی اعتباریاما ملاصدرا بعد از مدتی معتقد به اصالت وجود شد و ماهیت را  ،میرداماد معتقد به اصالت ماهیت بود

 خیر؛ فقط یک کدام اصالت دارد. ←زمان اصیل هستند؟ ماهیت، همآیا وجود و 

 انتزاعی، غیرواقعی، ذهنی    ←واقعی     مخالف »اصیل« چیست  ←»اصیل« یعنی چه 
  

 اصالت وجود
 خیر؛ در این صورت امکان شناخت جهان را نداریم. ←کدام اصیل نیستند؟ آیا وجود و ماهیت، هیچ

 وجود اصیل است و ماهیت، حاصل انتزاع ذهن، از وجود است. ←وجود اصالت دارد یا ماهیت؟ 
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گذارد.بیند که میان درجۀ وجودی دو چیز، تفاوت است؛ پس اسم یکی را »میز« و اسم یکی را »گربه« می ذهن می  

  
 در »وجود« شباهت دارند؛ اما باید در نظر داشت که در »درجات وجود« با یکدیگر تفاوت دارند.   جهاندرست است که وجود اصیل است و اشیاء   

ها را بپذیریم، باز هم وجود اصیل است و اصل اولاً ماهیت، صرفاً انتزاع ذهن نیست؛ بلکه انتزاع ذهن از وجود است. ثانیاً، اگر انتزاعی بودن ماهیت  
 شود.واقعیت مستقل از ذهن، نفی نمی

 (ایم پرداخته آن ، مفصلاً به فلسفۀ دوازدهم  های پادکست   14قسمت   )دراین دو عبارت، تفاوت وجود دارد و اولی درست و دومی، نادرست است.  انیم  
 ماهیت، صرفاً انتزاع ذهن است.  -1
 ماهیت، انتزاع ذهن از وجود است.  -2

 گردد؛ نه »امکان ذاتی« که مربوط دیدگاه فلسفۀ مشاء است.میان موجودات، به »مراتب داشتن وجود« برمیتکثر و تفاوت  

 
 ؟ گفت توانیم چه، آن در تقابل است و در خصوص  لسوفیبا نظر کدام فگزارۀ زیر از حکیم سبزواری،   -113

 « است.کس که با ما مخالف است ناسالم نزد ما وجود اصالت دارد و دلیل آن»

 ملاصدرا بود. از دیدگاه تر پذیرش نگاه میرداماد برای عموم راحت ـ  ( میرداماد1
 تر از دیدگاه میرداماد بود.عموم راحت  یپذیرش نگاه ملاصدرا برا ـ  میرداماد( 2
 تر از دیدگاه میرداماد بود.پذیرش نگاه ملاصدرا برای عموم راحت  ـ( ملاصدرا 3
 تر از دیدگاه ملاصدرا بود.برای عموم راحت میردامادپذیرش نگاه   ـ( ملاصدرا 4

 ( 1211آسان ـ مفهومی ـ ) 1پاسخ: گزینه  

اما  ،پسندیدا میبرخی فلاسفه مثل میرداماد معتقد بودند آن امر خارجی مربوط به ماهیت است و ماهیت اصیل است و وجود انتزاعی است و اذهان عادی هم آن ر
 در ابتدا کمی دشوار نیز بود. درکشملاصدرا نظری متفاوت داشت که 

  
  تر ساده به دلیل  نظر میرداماد  پذیرش    که؛ البته لازم به ذکر است  نظری متفاوت با میرداماد است  این دیدگاه،  کهوجود اصالت دارد  ،  سؤال مطابق گزارۀ صورت  

 تر بود. ، برای عموم راحت بودن

 
 توانستند آن را بپذیرند؟ تر بود و نمی اذهان عمومی، دشوار برای چرا دیدگاه ملاصدرا 

رسید؛  ، امری دشوار به نظر میجهانها و تکثرها در  کردند؛ در این صورت تبیین تفاوتهمۀ موجودات در »وجود« شباهت پیدا می   ،ملاصدرازیرا مطابق با دیدگاه  
 قابل تبیین بودند سادگیبه ها ابق دیدگاه »اصالت ماهیت«، تفاوتمط  کهدرحالی 

 

 
 : توان گفتمی مستقیم صورتبه، «ییمحو شد آنک تو هاکی چونکه/  ییتو یکآنشود  ک ی مرد و زن چون »در خصوص بیت   -114

 یعنی اصالت وجود و وحدت حقیقت وجود است.ترین اصول فلسفۀ صدرایی، مربوط به مهم( 1
 باشد. داشتن وجود است؛ بر اساس این اصل، وجود دارای درجات مختلفی می مراتببهمربوط  ( 2
 بینیم؛ مصداقی از وجود است. می جهانمربوط به اصالت وجود است؛ بر اساس این اصل، آنچه در ( 3
 مربوط به وحدت حقیقت وجود است؛ بر اساس این اصل، همۀ موجودات در وجود شباهت دارند. ( 4

 (1211دشوار ـ مفهومی ـ )                   4پاسخ: گزینه   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 هستی یک حقیقت واحد است.

 .نیست مختلف وجودهای معنای به ؛یابیمآنچه از کثرت می

 دادند.آن را توضیح می تشبیه و تمثیل با و دندشمی متوسل استدلال به ترکم اما ؛ندوجود بودعرفا نیز معتقد به وحدت 

 ملاصدرا همان حرف عرفا را زد؛ اما از برهان و استدلال منطقی استفاده کرد.

 از نظر ملاصدرا، در جهان هستی یک وجود هست؛ نه وجودهای متعدد.

 جز ذات خداوند نیست.از نظر ملاصدرا، همۀ عالم چیزی به

 وحدت حقیقت وجود
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  گردند بازمیدر اصل به یک چیز    جهانهای  تر، بر اساس این اصل، همۀ تفاوتت حقیقت وجود« است. به بیان ساده، مربوط به »وحدسؤالمذکور در صورت  بیت  

 یابند.و از این حیث وحدت می   خدا ندارند   جزبهی  هویت)مانند مرد و زن( در اصل،    امور گوناگون  کنند؛ یعنی»وجود« وحدت پیدا می   و همه در

  
حرفی از واقعی بودن وجود و اعتباری    چراکهشود؛  ، صرفاً مربوط به »وحدت حقیقت وجود« است و »اصالت وجود« را شامل نمی سؤالبیت صورت   

 بودن ماهیت نزده و صرفاً به وحدت میان موجودات اشاره کرده است. 

 مربوط به »وحدت حقیقت وجود« است؛ نه »مراتب داشتن وجود«. ها. پس  ها اشاره دارد؛ نه تفاوتبه شباهت  سؤالبیت صورت   

 بیت مذکور مربوط به »وحدت حقیقت وجود« است؛ نه »اصالت وجود«. 

 
 از میان وجود و ماهیت، وجود اصیل است.  ←اصالت وجود  

 نیست.  تصورقابل تفاوتی در اصلِ وجودِ جهانیان سان است و یکجهان  نه تنها وجود اصیل است؛ بلکه در میان همۀ موجودات  ← وحدت حقیقت وجود  

 
 کند؟ تری، گزارۀ زیر را تفسیر میکدام گزینه به شکل دقیق  -115

 ارند و در عین وحدت، کثرت دارند.«»موجودات عالم، در عین کثرت، وحدت د

 شمار موجود در طبیعت تصور کرد. توان بی( می1
 شوند. های موجود، اموری اعتباری محسوب میماهیت( 2
 . جهان( در هستی، وحدت وجود دارد؛ مانند یکسان بودن همۀ نورهای 3
 شود، در حقیقت همان اختلافشان نیز است.( امری که باعث اشتراک موجودات می4

 (1211دشوار ـ مفهومی ـ )                   4  گزینۀپاسخ:  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  
اتب  گزارۀ موجود در صورت سؤال، به بحث »وحدت در عین کثرت و کثرت در عین وحدت« اشاره دارد که مربوط به دو اصلِ »وحدت حقیقت وجود« و »مر 

وجود« است. بر اساس این اصول، عامل شباهت موجودات، اصلِ وجود است و عامل تفاوت موجودات، میزان شدت و ضعف وجود است؛ پس عامل  داشتنِ  

 اشتراک و عامل تفاوت موجودات، در حقیقت همان وجود است. 

  
 شود. نمیشان  ها و تکثر وجودیاشاره دارد و شامل وحدت میان آن  موجوداتصرفاً به تعدد   

 مربوط به »اصالت وجود« است.  

 که در صورت سؤال، به تفاوت موجودات نیز اشاره شده است. کند؛ درحالی حقیقت وجود« اشاره دارد و شباهت موجودات را تفسیر می  وحدت صرفاً به »  

 
 به ایران چگونه بود؟  هاآنهنگام ورود  ، جدید  هایفلسفهارزیابی  ۀنحو ، قاجاردورۀ در اواخر   -116

 .جایگزین فلسفۀ قدیمی شد اروپاییهای هفلسف  تلفیق شد و در قالب  اسلامی فۀ فلسعرفان و  با( 1
 . بهره گرفته شدمشایی، اشراقی و صدرایی  ارزشمند فلسفی   ایراز ذخ ها، فهمیدن آن درک و برای (2
 اقتباس از مباحث آن در کتب فلسفی خود پرداختند. فلسفه اروپایی به  تأثیرفلسفه تحت اساتید( 3
 .گرفتندن قرار    استقبالاروپایی مورد   هایفلسفه، ایران سرزمین   علت غنی بودن فلسفه در به( 4
 
 

 توانیم بگوییم که درجۀ وجودی چیزی، از چیزی کمتر است.گذاری است؛ مثلاً میوجود، قابل رتبه

 کند.وجود، دارای شدت و ضعف است و بر مصادیق مختلف، به یک اندازه صدق نمی
  

 مراتب داشتن وجود
 وجود هستند.های مختلفی از فقط خداوند، وجود محض است و سایر موجودات، درجه

 اند.های مختلف شدههای مختلف وجود، سبب تکثر در جهان و انتزاع ماهیتدرجه
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 (1212ـ  خط به خط  آسان ـ) 2ینه گز پاسخ:  

 

 

 

 

 

 

  
 .جدید اروپایی را بفهمند و ارزیابی کنند  هایفلسفه،  )مشاء، اشراق، متعالیه(  ارزشمند فلسفی خود  ۀبهره گرفتن از ذخیرش کردند با  تلاایرانیان  

  
 اولاً فلسفۀ اروپایی با فلسفۀ اسلامی تلفیق نشد؛ ثانیاً فلسفۀ اروپایی، جایگزین فلسفۀ اسلامی نشد.  

 ایرانیان از فلسفۀ اروپایی، تقلید و اقتباس نکردند.  

ایرانیان، فلسفۀ اروپایی را نفی نکرده و فعالانه آن را نقد و ارزیابی کردند. 

 
 ؟درست است ره()  ینیخمامام گزاره دربارۀ شخصیت علمی کدام   -117

 حلقۀ تدریس فلسفۀ صدرایی توسط ایشان با همراهی بزرگان فلسفه همراه شد. ( 1
 کتبی مانند اسفار، حاکی از قدرت علمی و فلسفی امام خمینی )ره( بود.   تألیف( 2
 شرح مصباح الانس« تعلیقاتی اضافه کردند.؛ مثلاً بر »ندداشت یاتتألیفدر عرفان ( 3
 باشد. آبادی، از شاگردان ممتاز امام خمینی )ره( میمحمدعلی شاه اللهآیت( 4

 (1212ـ  خط به خط آسان ـ)          3پاسخ: گزینه  

 

 

 

 

 

 

  
 ه«،یبر شرح فصوص الحکم و مصباح الانس«، »مصباح الهدا قاتی»تعلاند از: عبارت ،اندکرده تألیف یجوان نیعرفان که در سن ۀنیدر زم ینیامام خم یهاکتاب

 .سحر«، »سرالصلوۀ« و »آداب الصلوۀ« ی»اراده و طلب«، »شرح دعا

  
 . شدمیهای تدریس امام خمینی )ره( کمتر علنی  ند و به همین دلیل، حلقهبزرگان با تدریس فلسفۀ صدرایی مخالف بود 

شد. صدرایی این بود که در آن دوره، حکمت متعالیه، ضد دین شمرده می علت مخالفت بزرگان با فلسفۀ  

 کتاب اسفار، اثر ملاصدرا است؛ نه امام خمینی )ره(. 

.تألیف؛ نه کردندامام خمینی )ره(، کتاب اسفار را تدریس  

 ، استاد امام خمینی بوده؛ نه شاگرد او.آبادیشاه یمحمدعل اللهآیت 

 
 بود؟  اقدام علامه طباطبائی کدام ۀنتیج تشیع« رسالتکتاب »  -118

 دریس فلسفه، ناظر بر مسائل روز فلسفیت (1
 کریم  حیای تدریس و تفسیر قرآنا (2
 ارتباط با مراکز دانشگاهی و فرهنگی (3
 فکری و جلسات تدریس  هایحلقه تشکیل( 4

 های اروپایی تقلید نشد.از فلسفه کورکورانهبه صورت 

 های اروپایی، منفعلانه نبود.برخورد فیلسوفان ایرانی با فلسفه

 های اروپایی به ایرانورود فلسفه
 های اروپایی دوری نشد.از فلسفه مطلقبه صورت 

 های اروپایی با توجه به ذخایر فلسفۀ اسلامی، به صورت فعالانه نقد و ارزیابی شد.فلسفه

 نظیربیان مباحث حکمت متعالیه با بیانی بی ← و تفسیر عرفانی مباحث ملاصدرا نبوغ در تفکر فلسفی

 تدریس کتاب اسفار از همان سنین جوانی ←تدریس فلسفه در جوانی 

 قدرت علمی امام خمینی )ره(

»اراده  ه«،ینس«، »مصباح الهدابر شرح فصوص الحکم و مصباح الا قاتی»تعل ←در جوانی  تألیف کتب عرفانی
 «الصلوة« و »آداب سرالصلوةسحر«، » یو طلب«، »شرح دعا
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 (1212)آسان ـ خط به خط ـ  3پاسخ: گزینه  

 

  
مه طباطبایی، از نظرات ایشان  متعددی با علا  های ملاقات در    ؛کردمی همکاری    سال با دانشگاه تهران  20فرانسوی که حدود    ۀفیلسوف برجستهانری کربن  

 . استدر دنیای امروز    «رسالت تشیع»مه، دو جلد کتاب تحت عنوان »شیعه« و  فلسفه، عرفان و مکتب شیعه استفاده کرد. حاصل مذاکرات کربن با علا  ۀدربار

 
 است؟  نشدهبیان   درستیبهاصول فلسفه و روش رئالیسم« کدام توصیف کتاب » ۀدربار  -119

 . است  شدهاز روش تطبیقی برای مباحث فلسفی استفاده این کتاب برای اولین بار در ایران،  در  ( 1
 گرفت.  قرار  ارزیابی مورد نقد و مارکسیسم مکتب  خصوصبهو فلسفی  مکاتب در این کتاب، ( 2
 .استفاده شده استروز جامعه   نیازهای  برای پاسخ به مکتب اشراق و متعالیهذخایر فلسفی از  (3
 صورت گرفت. جامعه   موردنیازی از اقدامات مهم و یک عنوان به( تدریس فلسفه برای طلاب 4

 ( 1212)متوسط ـ خط به خط ـ                    3 ینهگز پاسخ:  

 
 

 

 

 

 

 

 

 

  
  ای مجموعه فلسفی روز،    هایمسئله  ترینمهم بهره گرفت و متناسب با    صدرایی  فلسفی  ۀذخیر از    توانمی مه طباطبایی و مطهری در این کتاب نشان دادند که  علا

   .کرد که پاسخگوی نیازهای ما در همین عصر باشد  تألیف

در این کتاب، از ذخایر حکمت اشراق استفاده نشده است. 

 
 چگونه قابل تبیین است؟ ، در حال رشد و پیشرفت هستند  کسانی که ۀدرخت اندیش  -120

 .انددادهناکارآمد و ناسالم در زمین زندگی قرار  ایریشهنظام فکری خود دچار خطا و اشتباه شده و  ۀ درخت و پایهای هدر ریش  (1
 . زندگی ارتباط برقرار کنند مختلف در ند میان آن افکار و مسائلتوان میشکل نگرفته و هنوز ن  هاآندر  خوبی بهافکار فلسفی   (2
 . اندساختهاستواری برای نظام فکری خود   هایپایه هرچند ؛دارندسبک زندگی معیوب و ناسالم  اما ، اندشدهتفکر   ۀوارد عرص  (3
 . گذردمی شان به تقلید از دیگران زندگی  د ویک نظام فکری مشخص شده برای خود ندارن ورزی هستند و اصولاًکمتر اهل اندیشه (4
 
 
 
 
 
 
 

 ها ملاقات با استادان دانشگاه و تشکیل جلسه برای آن

 ها و مراکز فرهنگی جهانها به دانشگاههای علمی و فرهنگی در حوزه و گسترش آنمحدود نکردن فعالیت

 ارتباط با مراکز دانشگاهی و فرهنگی
 رغم دشواری و فقر برای دیدار با خاورشناسان و فیلسوفان خارجی که به ایران آمده بودندحضور در تهران علی

 های خارجیبه زبان علامهمعرفی »روح تفکر« و »فلسفه و تفکر اسلامی« به خاورشناسان و در نتیجۀ آن ترجمۀ آثار 

 داشته است. رانیا معاصر خیدر تار هکنندنییتع ینقش انیب و دانشجولّا کتاب در روشن کردن افکار ط نای

 برای نخستین بار در ایران در تألیف کتب فلسفی، از روش تطبیقی استفاده شد.

 سمیاصول فلسفه و روش رئال
 .گرفتقرار  یمورد نقد و بررس سمیو به خصوص مارکس یفلسف یهاکتاب مکتب نیدر ا

 افزوده است. کتاب، به اصل یمطهر دیرا استاد شه هاینوشته و پاورق ییکتاب را علامه طباطبا نیمتن ا
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 ( 1212)متوسط ـ خط به خط ـ                 2گزینه  : پاسخ 

 

  
  خوبیبهافکار فلسفی ها، در آناما هنوز   ؛باشندرشد و پیشرفت می در حالو  تفکر شده و دارای افکار فلسفی هستند ۀکه وارد عرص دوم، افرادی هستند گروه

  و گاهی بیرون از آن  گیرندمیافکار خود تصمیم    بر اساسند میان آن افکار و مسائل زندگی ارتباط برقرار کنند. اینان، گاهی  توانمیشکل نگرفته و هنوز ن

 .  گیرندتصمیم می

  
 گروه سوم است. ت، مربوط به  ااین عبارو           

 این عبارت، مربوط به گروه اول است. 

 
 

 
 

ارتباط کامل میان فلسفه و  –خوبی شکل نگرفته ها بههنوز فلسفه در آن –دارای افکار فلسفی هستند  ← دومگروه 
 ها نیستهایشان بر اساس فلسفه است و برخی از آنبرخی تصمیم –شان شکل نگرفته است زندگی

 

 کننده از دیگران هستندتقلید –نظام فکری مشخصی ندارند  –ورزی هستند کمتر اهل اندیشه ←گروه اول 

 درخت اندیشه
دارای سبک زندگی ناسالم و  –اند های فکری دچار خطا شدهدر انتخاب ریشه –ورزی هستند اهل اندیشه ← سومگروه 

 معیوبی هستند

های شاخ و برگ –اند درستی انتخاب کردهریشۀ درخت فکری خود را به –ورزی هستند اهل اندیشه ← چهارمگروه 
 شان ارتباط مستقیم وجود داردمیان فلسفه و زندگی –اند سالم و استواری از آن ریشه استخراج کرده
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